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O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS. Fala da Presidência.) – Bom dia a todos e a todas! 

Neste momento, declaro aberta a sessão preparatória do Projeto Jovem Senador 
2023. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 
A presente sessão preparatória destina-se à posse das Jovens Senadoras e dos 

Jovens Senadores e à eleição e posse do Presidente, Vice-Presidente e Secretários do 
Projeto Jovem Senador 2023. 

Cumprimentamos todas e todos os estudantes vencedores e seus professores e 
professoras, orientadores, secretários de Educação, Prefeitos e Vereadores, 
coordenadores estaduais do Programa Jovem Senador, diretores de escolas e familiares 
presentes. 

Aproveito para agradecer o apoio de todas as Secretarias de Educação dos Estados 
e do Distrito Federal, cuja parceria é fundamental para o sucesso desse projeto. 

Neste momento, convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o 
Hino Nacional executado pela Banda do Grupamento de Fuzileiros Navais de Brasília, sob 
a regência do Maestro Suboficial Andre Luiz de Araujo. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Antes que eles se retirem, eu queria, com muito carinho, dar uma grande salva de 
palmas à Banda de Fuzileiros Navais de Brasília, que veio aqui homenagear vocês, jovens 
estudantes, Jovens Senadores e Senadoras. (Palmas.) 

Obrigado! Gratidão! 
Estão presentes, neste Plenário, além dos Jovens Senadores, a Presidente da 

Câmara Municipal de Pacaraima, em Roraima, Sra. Vereadora Dila Santos; os Vereadores 
Jovens da Câmara Municipal de Pacaraima: Presidente, Sr. Lucas Rodrigues dos Santos; 
Sr. Antônio Paulo Oliveira; Sra. Maria Luisa Ferreira Braga Paz; Sr. Weslley Antonio Silva 
dos Santos; Sra. Karla Robertha Souza Araújo; e o Jovem Senador 2017, Sr. Darlan Paulino 
da Silva Filho. 

Estão aqui ainda as Sras. e os Srs. Secretários Estaduais de Educação; as Sras. e 
os Srs. Diretores Regionais de Ensino; os Sras. e as Srs. Coordenadores do Programa 
Jovem Senador na Secretaria de Educação Estadual; e as Sras. e os Srs. Diretores das 
escolas vencedoras do Programa Jovem Senador 2023. 

Cumprimento, ao meu lado – ele veio aqui prestigiá-los também –, o Senador Izalci 
Lucas, que é aqui de Brasília, aqui do DF. (Palmas.) 

E eu vi também o Senador Nelsinho Trad. 
Senador Nelsinho Trad, fica aqui uma salva de palmas. (Palmas.) 
Eu queria convidar o Senador Nelsinho Trad para que venha à mesa também. Aqui, 

a gente se entende depois com os lugares. A moçada vai entender. 
Sejam todos bem-vindos! 
Neste momento, eu faço o meu pronunciamento, dando os cumprimentos devidos a 

cada um de vocês, que eu tive a alegria de abraçar e receber na rampa. 
Exmos. Jovens Senadores e Jovens Senadoras, hoje é um dia verdadeiramente 

especial, um marco que celebra a força e o futuro da nossa nação, que está na mão da 
nossa juventude, principalmente, dos estudantes. Estamos reunidos neste sagrado templo 
que é o Senado da República. Há pouco, testemunhamos a cerimônia da subida da rampa, 
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a diplomação e a posse dos representantes da juventude de todos os estados do Brasil e 
do DF e a posse da Mesa teremos hoje. 

Permito-me apresentar-me a vocês, jovens cheios de sonhos e potencial. Sou 
Senador eleito pelo Rio Grande do Sul, estou no sétimo mandato do Congresso, quatro de 
Deputado e três de Senador. Minha ação tem sido pautada por um compromisso inabalável 
com os direitos dos trabalhadores, dos idosos, das pessoas com deficiência, no combate a 
todo tipo de preconceito, de racismo e também, naturalmente, na luta permanente em 
defesa dos direitos humanos e da democracia. Temos como lema: fazer o bem sem olhar 
a quem. 

Paulo Freire já dizia que é a educação que liberta. Por isso, o país precisa investir 
cada vez mais na educação em todos os níveis e para todos. Temos o sonho de que, em 
setembro – agora, o mês da primavera, o mês das flores –, o Senado aprove o projeto que 
melhora a política de cotas. Como relator da matéria, estou feliz com o que foi aprovado na 
Câmara. Com isso, mais pretos, mais quilombolas, mais indígenas, pessoas com 
deficiência, brancos pobres terão acesso aos institutos federais e às universidades. Presido 
a Comissão de Direitos Humanos, uma responsabilidade que abracei com devoção e 
dedicação e que vocês vão presidir a partir desta semana também. 

Acredito que o coração de uma nação está na maneira como ela trata o seu povo, 
principalmente os mais vulneráveis. E é por isso que nós todos nos esforçamos para dar 
voz àqueles que muitas vezes são esquecidos, não têm palco para falar – vocês terão uma 
semana aqui num palco do Senado da República. 

Quero dizer também que fui Constituinte. Foi um momento importante da história do 
nosso país. Hoje, com um profundo sentimento de honra e emoção, presido o Conselho do 
Projeto Jovem Senador e Jovem Senadora. Fui Constituinte, mas a emoção é a mesma. 
Esse Conselho é o reflexo da diversidade de pensamento e ideias que permeiam esta Casa 
Legislativa. Unimos forças, independentemente das nossas filiações partidárias, em prol do 
bem maior, o bem da nação. Saibam todos vocês que este é o momento de desafio, de 
inspiração. Vocês são os guardiões do futuro, os arquitetos de um amanhã mais promissor 
para toda a nossa gente. 

Sejam corajosos! Sejam ousados, acima de tudo! Mantenham o compromisso com 
os valores que impulsionam a democracia e a justiça social. Transformem suas esperanças 
em realidade e seus sonhos em conquistas reais. Vivam com alegria! Expressem seus 
pensamentos com a sinceridade que vem do coração. Sigam os caminhos que alimentam 
as suas inspirações. Deixem-se emocionar pelas coisas que requerem emoção e fiquem 
indignados diante do que merece indignação. Nunca recusem sua mão a quem necessita 
de ajuda, um abraço a quem está desanimado ou uma palavra amiga para aqueles que 
anseiam ter um amigo, ter uma companhia. 

O segredo reside em abraçar as grandes causas que podem transformar a vida de 
cada indivíduo da sociedade como um todo. Lembrem-se de que, com o isolamento, não 
chegamos a lugar nenhum. É somente quando unimos nossas mãos em solidariedade que 
alcançamos o horizonte tão desejado. O que fizerem hoje brilhará como luz no futuro. Dessa 
forma, as mudanças de que o país necessita serão sim realizadas. 

Vocês sabem qual é a linha que separa a juventude da velhice? É o espírito, pois ele 
determina o estado do nosso sentimento. Ser jovem ou velho é um espírito, um sentimento; 
é crer na paz e no amor. É agir com retidão em nome da fraternidade. É lutar contra o ódio, 
a violência, o racismo e todas as formas de discriminação e preconceito. 

Termino dizendo que a certeza da vida está em suas mãos, na esperança de que dias 
melhores são possíveis em um mundo mais justo. Um Brasil mais brilhante é possível. 

10 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



 

SENADO FEDERAL SF - 3 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR – SERERP 
Coordenação de Pronunciamentos, Redação e Montagem – COPREM 
SF (Programa Senado Jovem Brasileiro) 21/08/2023 

 

 

Sigam adiante com convicção e coragem, pois é por meio do engajamento e da 
dedicação de vocês que os alicerces de um futuro promissor são construídos para todos. 

Vida longa à juventude! 
Vida longa aos estudantes! 
Vida longa à democracia! 
Vida longa ao povo brasileiro! (Palmas.) 
Muito obrigado pelo carinho de todos, pelo abraço que eu pude dar em cada 

professor, em cada aluno, ali na rampa, e que tentei traduzir em poucas palavras. 
Concedo a palavra, com muita satisfação neste momento, ao Senador Izalci Lucas, 

para fazer o seu pronunciamento. 
O Senador Izalci Lucas é um homem também muito comprometido com a educação 

e, naturalmente, com todos os temas de interesse da nação. 
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para 

discursar.) – Obrigado, Sr. Presidente, Senador Paim. Fico feliz com a Presidência de V. 
Exa. 

Eu que apresentei o projeto de resolução e V. Exa. fez então o relatório e um 
substitutivo muito bem-feito, para manter exatamente esse programa ativo. 

Cumprimento aqui o meu amigo Nelsinho, nosso grande Líder. 
Cumprimento aqui todos os Jovens Senadores e Senadoras, professores, pais e 

convidados. 
Inicio meu pronunciamento, cumprimentando os Jovens Senadores, em especial as 

aqui do Distrito Federal, os seus professores e as suas escolas. Quero cumprimentar aqui 
a Maria Paula Mayumi Melo, orientada pelo Prof. Rogério da Silva Pacheco, do Colégio 
Militar Dom Pedro II, escola, Nelsinho, Paim, que é administrada pelo Corpo de Bombeiros 
aqui do Distrito Federal; a Ivinny de Miranda Santana, orientada pelo Prof. André Felipe 
Araújo de Moura, do Centro de Ensino Médio 09, da Ceilândia; e a Érica Leite de Oliveira, 
orientada pelo Prof. Matheus Costa de Sousa, do Centro Educacional São Francisco, em 
São Sebastião. 

Sejam bem-vindos e bem-vindas a esta Casa de Leis. 
Meus senhores e minhas senhoras, amigos, pais, mães, demais meninos e meninas 

que aqui estão, meus Jovens Senadores e Senadoras, meus cumprimentos e minhas 
saudações. 

Estamos aqui, hoje, para celebrar o futuro, nesta sessão do Programa Senado Jovem 
Brasileiro, que é realizada anualmente e que, neste ano, completa 13 anos de sua criação. 
O projeto engloba o Projeto Jovem Senador e o concurso de redação do Senado Federal. 

O Jovem Senador proporciona aos estudantes de ensino médio das escolas públicas 
estaduais e também aos alunos de até 19 anos o conhecimento da estrutura e do 
funcionamento do Poder Legislativo em nosso país. 

Mas não é só isso. O Jovem Senador também contribui com ideias e debates sobre 
leis e projetos para o Brasil. Muitos no Brasil não sabem, mas, desde o início do programa, 
já foram apresentadas cerca de 54 proposições ao Colegiado. Dessas, 40 foram aceitas e 
passaram a tramitar como projetos de lei; e duas seguiram como propostas de emenda à 
Constituição (PECs). 

Neste ano, por exemplo, aprovamos um projeto de indicação ao Governo Federal, 
fruto de iniciativa dos alunos participantes do Jovem Senador de 2019. Trata-se da 
Sugestão Legislativa 52, de 2019, que indica a transformação de milhas e bônus obtidos 
com passagem e hospedagens pagas pela União para o custeio de atividades educacionais 
e também de atividades extracurriculares na rede pública. 
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De acordo com o texto aprovado, as milhas hoje acumuladas pelos servidores ou 
agentes públicos que realizaram viagem a trabalho devem ser usadas para viabilizar a 
participação de alunos e professores em jogos escolares, feiras e eventos científicos e 
também cursos de capacitação e olimpíadas escolares. 

A prerrogativa para torná-la efetiva cabe ao Executivo. Por isso foi feito por meio de 
sugestão legislativa e enviada ao Poder Executivo. Vamos torcer para que seja de fato 
executada em razão da sempre falta de recursos para essas atividades extracurriculares e 
de incentivo aos nossos alunos e alunas das escolas públicas. 

Lembro ainda que alguns dos nossos Jovens Senadores das etapas anteriores já 
estão brilhando, aqui e mundo afora, em universidades de renome, além de já termos 
também jovens do programa convidados a participar de debates em fóruns realizados pela 
ONU e outros, assim como aqueles que já estão na vida pública. Não vou nominá-los aqui 
sob pena de não relacionar todos. 

Senhoras e senhores, logo mais teremos a eleição da Mesa Diretora do Senado 
Jovem que conduzirá os trabalhos desta legislatura dos Jovens Senadores e Senadoras. 
Serão quatro dias de trabalho intenso que esses meninos e meninas de vários cantos deste 
país vão realizar, trazendo suas angústias, seu dia a dia e, principalmente, o debate sobre 
o que pode ser feito em suas regiões e em nosso grande Brasil. Isso é importante na medida 
em que saímos de nossos gabinetes e ouvimos esses jovens, que estão vivendo e sabendo 
o que é mais importante para suas famílias, seus bairros e as comunidades em que vivem. 

Quero ressaltar que esses nossos 27 representantes já fizeram história ao serem 
escolhidos para representar suas escolas, suas cidades. Passaram por um concurso de 
redação cujo tema foi "Saúde mental nas escolas públicas". É uma questão urgente que 
afeta educadores e alunos e que precisamos debater e para ela buscar soluções. 

Meus amigos e minhas amigas, hoje, a fala não é nossa, mas desses jovens que 
representam a vida, a família, as lutas e os percalços de cada cidade e escola aqui 
representada. 

Minhas senhoras, meus senhores, Jovens Senadoras e Senadores, com a vontade 
de fazer sempre mais e com vocês, eu quero recepcioná-los, exaltando suas vontades e 
seus sonhos por um Brasil melhor e mais justo. 

E, para finalizar e refletir sobre a política, trago-lhes o pensador alemão Max Weber, 
que disse: "O homem não teria alcançado o possível se, repetidas vezes, não tivesse 
tentado o impossível". E disse mais: "Somente quem tem a vocação da política terá certeza 
de não desmoronar quando o mundo, do seu ponto de vista, for demasiado estúpido ou 
demasiado mesquinho para o que ele deseja oferecer. Somente quem, frente a todas as 
dificuldades, pode dizer 'Apesar de tudo!' [este, sim] tem a vocação para a política". 

Obrigado e sucesso nesses quatro dias que vocês vão passar aqui no Senado 
Federal. 

Parabéns a todos! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem. Meus cumprimentos, Senador Izalci, que foi parceiro na atualização 
desse projeto, projeto que eu tive a alegria de apresentar 14 anos atrás. Aí, transformamos 
em lei, e agora, no último ano, foram feitos ajustes – o Senador Izalci colaborou –, e aí o 
Presidente entendeu, já que eu tinha sido o autor do projeto original, que eu fosse o Relator. 
Foi aprovado, com os ajustes devidos, não é, Senador Izalci? E hoje estamos aqui. 

Agora, passo a palavra ao nobre e querido Senador Nelsinho Trad, homem de muitas 
batalhas, muitos combates, parceiro de todas as horas. 
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Sabem que, em plena pandemia – permita-me que eu diga, Nelsinho –, o Senador 
Nelsinho Trad foi o Relator do projeto que ia garantir a quebra de patente. Eu apresentei o 
projeto, o relatório dele foi aprovado por ampla maioria e ajudou no combate à pandemia 
da covid-19. 

Parabéns, Senador Nelsinho Trad, pela sua luta naquele momento tão difícil da vida 
nacional! (Palmas.) 

O SR. NELSINHO TRAD (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - MS. 
Para discursar.) – Muito bom dia a todos e a todas. 

Na pessoa do Presidente desta sessão, o Senador do Rio Grande do Sul, Paulo Paim, 
gostaria de cumprimentar a todos os que fazem desta manhã a sessão solene, majestosa 
que está sendo. Cumprimento os colegas Senadores de Santa Catarina, Jorge Seif, e daqui 
do Distrito Federal, Izalci Lucas. 

Quero dizer a todos que, para nós, é uma alegria, e eu sempre estou presente neste 
projeto, que, no meu entender, é de uma profundidade de estímulo de vocação ímpar. 
Quero parabenizar a iniciativa feita pelos Senadores Paim e Izalci de fazer com que esse 
projeto possa ser a realidade que é. 

Eu sou médico; e Senador, pela primeira vez. Fui eleito pelo meu estado, o Mato 
Grosso do Sul, ocasião em que tive a oportunidade de ter sido Prefeito da capital do meu 
estado, que é Campo Grande. Eu sempre ressalto essa trajetória, porque, todas as vezes 
que vem em mente o que a gente fez para poder aqui estar, vem o sentimento da gratidão 
àqueles que reconheceram. E eu sou profundamente grato ao Estado de Mato Grosso do 
Sul por ter me dado essa oportunidade. 

Vocês foram instituídos através de uma seleção, com critérios, para poder representar 
o estado de cada um no programa Jovem Senador. E, assim como nós, que aqui chegamos 
pela vontade popular, nada vem por acaso. Tudo é fruto de dedicação, de esforço, de saber 
ouvir os conselhos. 

E, neste momento, eu gostaria de cumprimentar, na pessoa do Prof. Maykom, que é 
o orientador da minha Jovem Senadora, do meu estado, a Maria Eduarda, a todos os 
professores e orientadores que aqui estão. Permita-me também, através da Escola 
Estadual Vila Brasil, lá de Fátima do Sul, uma cidade do interior do Mato Grosso do Sul, na 
pessoa do Diretor Caíque Bento, cumprimentar todos os diretores que aqui estão presentes 
e todas as escolas que participaram desse projeto. 

Esta Casa aqui em que vocês estão e em que serão instituídas daqui a pouco como 
Senadores e Senadoras é conhecida como a Casa do equilíbrio. Por quê? Porque todos os 
estados e o Distrito Federal têm o mesmo número de representantes: cada um tem três, 
diferentemente da Câmara Federal, dos Deputados Federais, em que o número de 
Deputados Federais é aferido pelo número de eleitores que cada estado tem. Por exemplo, 
o meu estado, o Mato Grosso do Sul, tem oito; já São Paulo, pelo número de habitantes, 
tem quase 80. Aqui não; o Senado é a Casa do equilíbrio: o maior estado manda três 
Senadores e o menor também manda três Senadores. É por isso que o Senado é conhecido 
como a Casa revisora, a Casa conselheira. 

E ninguém melhor para exprimir isso do que a pessoa de Paulo Paim, um Senador já 
de três mandatos, a pura acepção da experiência, do bom senso e da humildade. Para nós, 
colegas dele, é um privilégio conviver com um homem dessa sabedoria. 

Então, inspirem-se uns nos outros para que vocês possam tirar daqui lições para fazer 
com que vocês, aos saírem, possam sair melhores do que vocês entraram. 

Muito obrigado. 
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Parabéns, Maria Eduarda! Em sua pessoa, cumprimento toda Fátima do Sul, todo o 
Mato Grosso do Sul e todos vocês que estão aqui. (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Querido Senador Nelsinho Trad, obrigado pelas considerações que fez a toda a 
mesa. 

Eu queria cumprimentar neste momento e, ao mesmo tempo, convidar para estar na 
mesa conosco o representante do Ministério da Educação e Coordenador-Geral da Política 
Educacional para a Juventude da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização de 
Jovens e Adultos, Diversidade e Inclusão. 

Está aqui ao meu lado já. Seja bem-vindo! É um prazer estar aqui com você. (Palmas.) 
Apresentei o representante do Governo, o Sr. Yann Evanovick Leitão Furtado, mas 

não tinha dito o nome dele. Então, vamos bater palmas de novo agora! (Palmas.) 
Agora eu passo a palavra ao Senador Jorge Seif para fazer o seu pronunciamento – 

ele foi Relator de um projeto meu, e disseram para mim que ele era contra; aí eu fui falar 
com ele, e era contra coisa nenhuma; ele veio à tribuna e se declarou favorável. 

É um jovem Senador também, chegou neste mandato. 
O SR. JORGE SEIF (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SC. Para discursar.) – Bom 

dia, Jovens Senadores! 

(Manifestação da plateia.) 

O SR. JORGE SEIF (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SC) – Bem-vindos à Casa 
de vocês, já que vocês agora, como nós, são Senadores. E parabéns, porque, pelo mérito 
e pelo interesse pela política nacional, vocês se inscreveram, dedicaram o tempo de vocês, 
pensaram e venceram tantos outros colegas que também participaram dessa grande 
competição. 

Eu confesso a vocês que, quando eu cheguei ao Senado, agora em fevereiro, eu não 
conhecia a questão do Jovem Senador, esse programa do Senado Federal. Eu fiquei muito 
feliz, porque vocês não são o futuro, vocês são o presente. 

Quando vocês ouvem política na TV, quando nós muitas vezes nos desapontamos 
com algumas pessoas, não basta criticarmos ou irmos às redes sociais. Nós precisamos 
realmente vestir a camisa verde e amarela da nossa pátria amada, nos debruçarmos sobre 
o assunto e nos colocarmos à disposição com coração de servo e com espírito público para 
mudarmos o futuro do Brasil. O Brasil que nós desejamos passa agora por essa nova 
geração de novos Senadores. 

Quero cumprimentar nosso Presidente Paulo Paim – obrigado e parabéns! –, meu 
querido amigo Izalci Lucas, Senador pelo DF, e Nelsinho Trad, meu "brimo" querido lá do 
Mato Grosso do Sul – é "brimo" porque ele também é descendente de árabes. 

Com estas palavras, eu quero, de forma muito especial, prestigiar logicamente todos 
vocês, parabéns, mas lógico eu tenho que puxar brasa para minha sardinha, e falo isso no 
duplo sentido, eu que sou um homem do mar, da pesca, e também para minha Jovem 
Senadora do Estado de Santa Catarina, terra que me adotou e que amo. Quero parabenizar 
de forma especial a Emilie Caroline Stallbaum de Rossi, lá da Escola Vidal Ramos Junior, 
da cidade de Concórdia, no oeste de Santa Catarina, bem como sua orientadora, Eliane 
Aparecida Martins Oliveira. Cadê a Eliane? Dá um sinalzinho aí para eu te ver. Está aí a 
Eliane? Ah, veio no lugar. Tu não tens nada de Eliane, tu não pareces ser Eliane não, mas 
tudo bem. Como é o nome do senhor? 

(Intervenção fora do microfone.) 
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O SR. JORGE SEIF (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SC) – Sr. Ivanir, parabéns, 
manda nossos cumprimentos do Senado para a orientadora Eliane, parabéns por incentivar 
os alunos. Nós esperamos que, assim como Concórdia mandou uma representante, foi 
vencedora, quantos milhares de alunos em todo o Brasil disputaram, e a Emilie foi lá, 
caprichou e está aqui hoje merecendo a devida honra.  

Então parabéns para o senhor, parabéns para a escola, parabéns para a orientadora. 
Emilie, você está de parabéns! Santa Catarina, que é o único estado com nome de 

mulher, mandou uma Jovem Senadora mulher para representá-lo muito bem aqui na 
semana da vivência legislativa. 

Parabéns para vocês, Deus os abençoe, contem com este Senado Federal, porque 
esta aqui não é só a Casa de vocês, mas é onde vocês vão ocupar espaços para mudar o 
futuro do nosso Brasil. 

Muito obrigado e um excelente dia. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Parabéns pela sua fala, como sempre brilhante. 
Neste momento, eu vou para a segunda etapa da nossa reunião de hoje aqui no 

Senado, mas eu não poderia deixar de cumprimentar – eles me perguntaram aqui na mesa: 
"Quem é a Senadora do teu estado?" –, e eu digo: é a Ana Luisa Pires Garcia, de 
Uruguaiana, que inclusive vai presidir no meu lugar a Comissão de Direitos Humanos nesta 
quarta-feira. Levanta aí, Ana, só para o pessoal saber que essa é a gauchinha de 
Uruguaiana, que vai estar no meu lugar na Presidência da Comissão de Direitos Humanos 
esta semana com vocês.  (Palmas.) 

Neste momento, procedemos à diplomação dos Jovens Senadores e Senadoras que 
constaram no título como vencedores do concurso de redação do Senado Federal 2023, 
cujo tema foi Saúde Mental nas Escolas Públicas.  

(Vide – Item 3.1 do Sumário) 
Os professores e professoras e orientadores desempenham um papel de destaque 

no programa Jovem Senador, porque são eles que levam o concurso de redação do Senado 
Federal até a sala de aula. Em reconhecimento a esse empenho, eu convido a Profa. 
Lucineide Nóbrega Almeida Fernandes, da Escola Estadual de Ensino Fundamental 
Monsenhor Vicente Freitas, da cidade de Pombal, do Estado da Paraíba, que tem 35 anos 
de magistério, sendo, portanto, a que tem mais tempo em sala de aula entre os professores 
e professoras e orientadores, para, representando todos os professores e professoras 
vencedores, receber o certificado do concurso de redação. 

(Procede-se à entrega de certificado à Professora Lucineide Nóbrega Almeida 
Fernandes.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Eu pedi para abrir porque eu fico curioso, e o microfone está aberto... 

Aí, já li aqui todo ele. (Palmas.) 
Vamos quebrar o protocolo. Ela vai ler o que está recebendo aqui. 
Pode ler. Para todos, não é só para mim, o microfone está aberto. 
A SRA. LUCINEIDE NÓBREGA ALMEIDA FERNANDES – Orientou o estudante 

Gabriel Ferreira de Matos, da Escola Monsenhor Vicente Freitas, da cidade de Pombal, que 
venceu a etapa estadual do 14º Concurso de Redação do Senado Federal e conquistou o 
cargo de Jovem Senador da Paraíba. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Muito bem. Muita emoção aqui eu senti. Coração dela batia aqui no meu. Parabéns. 
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Estendo a homenagem a todos os professores e professoras presentes, como 
reconhecimento a esses mestres inspiradores que, com sua sabedoria e dedicação, ajudam 
a dar voz às ideias e sonhos dos estudantes vencedores. Todos os demais professores e 
professoras receberão seus certificados diretamente nas bancadas. 

Então, vamos dar uma salva de palmas a todos os professores e professoras que vão 
receber nas bancadas. (Palmas.) 

Neste momento, convido o estudante Gabriel Ferreira de Matos, aluno da Profa. 
Lucineide Nóbrega, para receber seu diploma de Jovem Senador 2023, representando 
todos os jovens Senadoras e Senadores. 

(Vide - Item 3.1 do Sumário) 
Estudante Gabriel Ferreira de Matos. 

(Procede-se à entrega de certificado Jovem Senador a Gabriel Ferreira de Matos.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Então, vamos lá. Que tal seu diploma? Você que abre. Programa Jovem Senador. 
(Palmas.) 

Quer ler? Como ele está falando em nome de todos vocês, porque eu já falei até 
demais, é contigo, chefe. Faz aí a leitura aí. 

O SR. GABRIEL FERREIRA DE MATOS – O Presidente do Senado Federal, no uso 
de suas atribuições e com base na Resolução nº 42, de 2010, concede o diploma de Jovem 
Senador a Gabriel Ferreira de Matos para exercício da Legislatura do Programa Jovem 
Senador 2023, pelo Estado da Paraíba, tendo em vista a proclamação do resultado do 14º 
Concurso de Redação do Senado Federal com o tema Saúde Mental nas Escolas Públicas. 
(Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Palmas para todos vocês! 

Todos os demais Jovens Senadores e Senadoras receberão seus certificados 
diretamente nas bancadas. (Palmas.) 

Eu não contei para ninguém, porque o microfone fica sempre aberto comigo aqui. Por 
isso que tudo o que eu falo, vocês ficam sabendo aí embaixo. Vamos em frente agora. 

Passamos, neste momento, à posse das Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores. 
Convido o estudante Herison André Silva de Oliveira, representante do Estado do 

Mato Grosso, Jovem Senador mais velho – mais velho e mais experiente, não é? –, para 
comparecer à mesa, a fim de que, em nome de todos os Jovens Senadores e Senadoras, 
possa prestar aqui o seu compromisso. 

Por favor, para prestar o compromisso, solicito aos presentes que se coloquem de 
pé, em posição de respeito, para o compromisso dos empossados. 

(O Sr. Herison André Silva de Oliveira é conduzido ao plenário e presta, perante a Mesa, 
o compromisso.) 

O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA – Prometo guardar a Constituição 
Federal e as leis do país, desempenhar fiel e lealmente o mandato de Senador que o povo 
me conferiu e sustentar a união, a integridade e a independência do Brasil. (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Prestarão agora o compromisso os demais Jovens Senadores e Senadoras, que 
serão todos chamados individualmente, para que se coloquem de pé, acionem o microfone 
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de sua bancada e digam: "Assim o prometo". Quando acende o verde, é que está aberto o 
microfone. 

Vamos lá então.  
Solicito, neste momento, à Ágatah Marianna dos Santos Costa, representante do 

Estado do Maranhão, Jovem Senadora mais nova, que proceda à leitura dos nomes dos 
Jovens Senadores e Senadoras na ordem de criação dos estados, conforme previsto no 
Regimento do Senado Federal. 

A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado da Bahia, 
Vitória Andrade Couto. 

A SRA. VITÓRIA ANDRADE COUTO – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Rio de 

Janeiro, Vitor Hugo Vicente Prado. 
O SR. VITOR HUGO VICENTE PRADO – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Rio de 

Janeiro... Perdão, pelo Estado do Maranhão, Ágatah Marianna dos Santos Costa.  
Assim prometo.  
Pelo Estado do Pará, Ariel Andresson Barbosa Corrêa.  
O SR. ARIEL ANDRESSON BARBOSA CORRÊA (Fora do microfone.) – Assim 

prometo. 
Pelo Estado de Pernambuco, Letícia Ellen Cordeiro Lima. 
A SRA. LETÍCIA ELLEN CORDEIRO LIMA – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de São Paulo, 

João Vitor Lopes Ribeiro. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Vocês verifiquem se acendeu a luzinha verde na sua frente. Se acendeu, falem, no 
microfone, aquilo que nós falamos na abertura, com coragem e com força: "Assim eu 
prometo".  

Vamos lá, então, que é para ficar gravado nos Anais da Casa. Mas tem que repetir 
para mim.  

A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Repetir? 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Repete, repete.  
Primeiro o nome. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Pará, Ariel 

Andresson Barbosa Corrêa.  
O SR. ARIEL ANDRESSON BARBOSA CORRÊA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de 

Pernambuco, Letícia Ellen Cordeiro Lima. 
A SRA. LETÍCIA ELLEN CORDEIRO LIMA – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de São Paulo, 

João Vitor Lopes Ribeiro. 
O SR. JOÃO VITOR LOPES RIBEIRO – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Minas 

Gerais, Ana Laura de Paula Chaves. 
A SRA. ANA LAURA DE PAULA CHAVES – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Goiás, 

Nathállya Mendes do Carmo. 
A SRA. NATHÁLLYA MENDES DO CARMO – Assim prometo. 
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A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Mato 
Grosso, Herison André Silva de Oliveira. 

O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Rio Grande 

do Sul, Ana Luisa Pires Garcia. 
A SRA. ANA LUISA PIRES GARCIA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Ceará, Ana 

Daline do Nascimento Cartaxo. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado da Paraíba, 

Gabriel Ferreira de Matos. 
O SR. GABRIEL FERREIRA DE MATOS – Assim prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Espírito 

Santo, Carlos André Terto da Silva. 
O SR. CARLOS ANDRÉ TERTO DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Piauí, 

Lorrany Soares Ribeiro. 
A SRA. LORRANY SOARES RIBEIRO – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Rio Grande 

do Norte, Caelis Eduarda Silvério da Silva. 
A SRA. CAELIS EDUARDA SILVÉRIO DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Santa 

Catarina, Emilie Caroline Stallbaum de Rossi. 
A SRA. EMILIE CAROLINE STALLBAUM DE ROSSI – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Alagoas, 

Éllydy Mayane Gonçalves da Silva. 
A SRA. ÉLLYDY MAYANE GONÇALVES DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Sergipe, 

Williane Vitória de Souza Silva. 
A SRA. WILLIANE VITÓRIA DE SOUZA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Amazonas, 

Hagnes Barbara Henriqueta da Silva Rodrigues. 
A SRA. HAGNES BARBARA HENRIQUETA S. RODRIGUES (Fora do microfone.) 

– Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Paraná, 

Roxanne Cristina Alves. 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Acre, Ana 

Sophie dos Santos. 
A SRA. ANA SOPHIE SILVA DOS SANTOS – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Mato Grosso 

do Sul, Maria Eduarda Pinheiro Bom. 
A SRA. MARIA EDUARDA PINHEIRO BOM – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Distrito Federal, Maria 

Paula Mayumi Melo Haraguchi. 
A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Rondônia, 

Karoliny Discher Martini.  
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A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Tocantins, 

Jakelyne Gomes Tavares. 
A SRA. JAKELYNE GOMES TAVARES – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Amapá, 

Sarah Luíza da Silva Camilo. 
A SRA. SARAH LUÍZA DA SILVA CAMILO (Fora do microfone.) – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado de Roraima, 

Murilo Gabriel da Silva Cruz. 
O SR. MURILO GABRIEL DA SILVA CRUZ – Assim eu prometo. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Para ficar nos Anais da Casa, que se repitam Amapá e Amazonas. 
Repita, porque o microfone não deixou que o som chegasse aqui aos Anais da Casa.  
O erro foi do microfone, não foi de vocês não, viu? É porque às vezes ele falha. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Amazonas, 

Hagnes Barbara Henriqueta da Silva Rodrigues. 
A SRA. HAGNES BARBARA HENRIQUETA S. RODRIGUES – Assim eu prometo. 
A SRA. ÁGATAH MARIANNA DOS SANTOS COSTA – Pelo Estado do Amapá, 

Sarah Luíza da Silva Camilo. 
A SRA. SARAH LUÍZA DA SILVA CAMILO – Assim eu prometo. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Concluído.  
Maravilha! (Fora do microfone.) Declaro-os – viu como eu também falho?; não são só 

vocês – investidos nos mandatos de Jovens Senadores e Senadoras. 
Neste momento, vamos agora caminhar para a eleição e posse da Mesa. Iniciaremos 

agora o trabalho de eleição e posse dos membros da Mesa do Projeto Jovem Senador de 
2023. 

A Presidência informa que foram apresentadas à Mesa as seguintes candidaturas: 
pelo Estado da Bahia, Vitória Andrade Couto; pelo Estado do Espírito Santo, Carlos André 
Terto da Silva; pelo Estado do Paraná, Roxanne Cristina Alves; pelo Estado de Rondônia, 
Karoliny Discher Martini. 

A Presidência esclarece ao Plenário que a eleição dos membros da Mesa será 
realizada por escrutínio secreto, por meio de cédulas, exigida a maioria simples dos votos, 
presente a maioria absoluta das Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores. As Jovens 
Senadoras e os Jovens Senadores serão chamados um de cada vez, por unidade da 
Federação, seguindo a ordem de sua criação. Ao serem chamados, deverão se dirigir à 
mesa para receberem a cédula, registrarem o voto no local indicado e, em seguida, 
depositarem o voto na urna. 

Além do registro do voto, não deve haver nenhuma outra marca na cédula. Em 
havendo, o voto será anulado. 

A Jovem Senadora ou o Jovem Senador mais votado será o Presidente; o segundo 
será o Vice-Presidente; o terceiro será o Primeiro-Secretário; e o quarto será o Segundo-
Secretário. 

No caso de empate para algum dos cargos, assumirá o Jovem Senador de mais idade 
entre aqueles que empataram. 

Informo que cada candidato poderá fazer uso da tribuna por três minutos – poderá 
fazer uso da palavra por até três minutos. Alerto que não serão admitidas novas 
candidaturas após o início do pronunciamento do primeiro candidato. 
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O.k.? Todo mundo entendeu? Vamos em frente. (Pausa.) 
Convido para fazer uso da palavra, em ordem alfabética, o primeiro inscrito, o Jovem 

Senador Carlos André Terto da Silva, por três minutos. (Palmas.) 
O SR. CARLOS ANDRÉ TERTO DA SILVA (Para discursar.) – Primeiramente 

gostaria de desejar um bom dia a todos, à nossa Mesa Diretora, a todos os Jovens 
Senadores e Senadoras, aos professores orientadores e aos demais presentes. 

Hoje estamos aqui, com muita alegria e com os corações cheios, para celebrar a força 
da juventude e reconhecer a importância que os jovens trazem para a mesa do poder. 

Estou aqui diante de vocês para lançar minha candidatura à Mesa do Senado Jovem, 
não apenas como um candidato, mas como um defensor da voz e do potencial dos jovens, 
porque por quanto tempo, ao longo da história, a energia e a criatividade dos jovens foram 
subestimados? Quantas vezes fomos silenciados, não pelo que tínhamos a dizer, mas por 
causa da idade que tínhamos? 

No entanto, cada vez que fomos ignorados, uma centelha de determinação cresceu 
dentro de nós; cada vez que nos disseram "esperem a sua vez", nossa vontade de sermos 
ouvidos se fortaleceu ainda mais. 

Hoje, reafirmamos que nossa juventude não é uma fraqueza, mas, sim, uma força. 
Carregamos conosco a coragem para enfrentar o desconhecido, a criatividade para 
encontrar soluções inovadoras e a resiliência para persistir diante das adversidades. Não 
somos apenas o amanhã; somos o agora, prontos para sermos ouvidos e contribuir para o 
progresso da nossa nação. 

Não podemos mais permitir que nosso potencial seja subjugado, que a descrença dos 
outros determine nosso destino. Chegou a hora de reivindicarmos nosso espaço, de 
afirmarmos nossa voz e de nos tornarmos arquitetos de nosso próprio futuro, porque a 
mudança que desejamos ver começa conosco, e este é o momento de moldar esse mundo. 
Olhemos para o futuro com otimismo, sabendo que a mudança começa com cada um de 
nós. Este é o momento de agir, de reivindicar nosso lugar e de moldar o mundo que 
queremos herdar. 

O Senado Jovem tem o potencial de ser uma força motriz para o progresso da nação. 
Eu estou pronto para contribuir... 

(Soa a campainha.) 

O SR. CARLOS ANDRÉ TERTO DA SILVA – ... com todo o meu empenho para 
tornar essa visão uma realidade. 

Muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem! Parabéns, Carlos André Terto da Silva. 
Quando a campainha tocar, vocês têm mais um minuto para concluir, só para lembrar. 
Karoliny Discher Martini. (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI (Para discursar.) – Bom dia a todos! 
Mesa Diretora, jovens Senadores e Senadoras, professores orientadores e demais 

autoridades, é um privilégio estarmos aqui hoje. Nós podemos dizer que estamos aqui hoje 
por fruto dos nossos esforços, por fruto do nosso mérito, mas principalmente porque nós 
somos ensinados por alguém. Nós temos uma base, os nossos professores estão aqui 
como parte dela. Nós temos uma base que estrutura tudo o que nós somos. 

Dessa forma, eu trago à baila hoje um versículo, que está em 2 Timóteo 3:14, que diz 
o seguinte: "Você, porém, deve permanecer fiel àquilo que lhe foi ensinado. Sabe o que é 
a verdade, pois conhece aqueles de quem você aprendeu". 
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Nós, hoje, durante esta semana de vivência legislativa, temos a oportunidade de 
aprender e de agregar o nosso conhecimento. Temos a oportunidade de subir mais um 
andar no imenso prédio que nós somos. 

Eu confio na estrutura que me foi dada, eu confio nos princípios e na fé que eu tenho. 
É por isso que eu coloco a minha candidatura como Presidente dessa Mesa de Diretora. 

Assim, também trago um outro ensinamento: "Busquem, em primeiro lugar, o reino 
de Deus e a sua justiça, e todas essas coisas serão acrescentadas a vocês". A justiça é um 
princípio primordial do nosso país. Nós estamos aqui para exercermos essa justiça. 

Eu agradeço muito a todos pela atenção e tenham um ótimo dia! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem! Karoliny Discher Martini, parabéns pelo pronunciamento. 
De imediato, Roxanne Cristina Alves. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES (Para discursar.) – Bom dia a todos. 
Cumprimento V. Exas. presentes na Mesa Diretora, os demais colegas Jovens 

Senadores, professores, orientadores e autoridades presentes aqui. 
Eu me chamo Roxanne, tenho 16 anos e venho do Estado do Paraná. 
Gostaria de começar meu discurso com uma frase que representa muito do nosso 

objetivo neste Plenário: a juventude de hoje fará as mudanças do amanhã. Todos nós 
chegamos aqui por ter um único objetivo em comum: a vontade de promover mudanças, de 
viver em um país mais justo, de garantir que os nossos direitos sejam cumpridos e de fazer 
reparação com aqueles que foram subjugados e excluídos na história de nossa pátria. 
Também chegamos aqui porque queremos que a voz de quem fará essas mudanças do 
amanhã seja ouvida e subimos a rampa do Congresso com a importante missão de 
representar os nossos estudantes e a população de nossos estados durante esse curto 
período de uma semana. 

As Casas legislativas são, sobretudo, a Casa do Povo, e nesta manhã, quem se 
encontra neste Plenário é o povo brasileiro, é a juventude deste país! 

Devemos buscar sempre um futuro em que o diálogo seja soberano e que 
continuemos a zelar pelo nosso maior bem, que é a democracia. Aproveito para reiterar 
que é nosso dever proteger a Constituição e, assim como disse o Dr. Ulysses Guimarães, 
quem trai a Constituição trai também a pátria. 

Por desejar que os nossos propósitos nesta semana sejam cumpridos, lanço a minha 
candidatura à Mesa Diretora, se assim me concederem essa honra. 

Muito obrigada. 
Tenham um bom dia! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem, Roxanne Cristina Alves. 
Parabéns, também, pelo seu pronunciamento! 
E, agora, Vitória Andrade Couto, Jovem Senadora. (Palmas.) 
A SRA. VITÓRIA ANDRADE COUTO (Para discursar.) – Bom dia a todos. 
Cumprimento a Mesa, em nome do Senador Paulo Paim, demais autoridades aqui 

presentes, todos os Jovens Senadores aqui presentes, os nossos professores e demais 
autoridades. 

Eu me chamo Vitória e venho de uma cidadezinha pequena do interior da Bahia, 
chamada de Ibiassucê. 

Hoje sei que procuro as palavras certas para expressar tudo aquilo que sentimos e 
vivemos, mas vejo que o brilho em nossos olhos é o que melhor expressa isso. Mas também 
observo que o brilho em nossos olhos é o que também indaga: quando os jovens brasileiros 
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não serão mais calados pelo povo e serão ouvidos? Quando nós jovens brasileiros teremos 
nossos sonhos realizados, de ver um país melhor, a construção de um amanhã melhor? 
Quando seremos tratados como, realmente, a verdadeira esperança do nosso Brasil? 

Stefan Zweig dizia, em seu livro Brasil, um País do Futuro, que o brasileiro do futuro 
é aquele que conhece, vive e sente a realidade de seu povo. E quem melhor para ver a 
realidade do que nós, uma juventude que conhece toda a estrutura do ensino público, que 
observa, a cada novo dia, a presença da desigualdade social e o grito daqueles que foram 
silenciados durante anos de nossa história; uma juventude que olha para o futuro, mas que 
começa a construí-lo no agora; uma juventude que viu a desvalorização da democracia do 
seu país e quer o desejo da mudança? E, muitas vezes, nós somos tratados com desprezo. 
Como pode ser uma esperança desprezada? 

Nós jovens temos o poder de construir as transformações das políticas públicas, de 
construir um país igualitário e justo para todos nós e, principalmente, para as futuras 
gerações. 

Como já dizia o Capital Inicial: 

Se um dia eu pudesse ver 
Meu passado inteiro 
E fizesse parar de chover 
Nos primeiros erros. 

(Soa a campainha.) 

A SRA. VITÓRIA ANDRADE COUTO – Nós, que somos estudantes, que observaram 
o passado para construir o agora e mudar o amanhã, podemos, sim, pois, hoje, não somos 
só a nossa voz; somos a voz de nossas escolas, de nossas cidades, de nossos estados, 
que, unidos, formam a união do nosso Brasil, e iremos lutar juntos para derrubar o cadeado 
da ignorância e construir a chave para a construção do amanhã. 

Muito obrigada a todos. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem! Muito bem, Vitória Andrade Couto. Muito bem! Parabéns pelo 
pronunciamento. 

Passa-se à eleição. 
Solicito à Jovem Senadora, representante do Estado de Goiás, Nathállya Mendes do 

Carmo, que suba à tribuna para que proceda à chamada para a votação por ordem de 
criação dos estados. (Palmas.) 

(Procede-se à votação.) 

A SRA. NATHÁLLYA MENDES DO CARMO – Pelo Estado da Bahia, Vitória Andrade 
Couto. (Pausa.) 

Pelo Estado do Rio de Janeiro, Vitor Hugo Vicente Prado. (Pausa.) 
Pelo Estado do Maranhão, Ágatah Marianna dos Santos Costa. (Pausa.) 
Pelo Estado do Pará, Ariel Andresson Barbosa Corrêa. (Pausa.) 
Pelo Estado de Pernambuco, Letícia Ellen Cordeiro Lima. (Pausa.) 
Pelo Estado de São Paulo, João Vitor Lopes Ribeiro. (Pausa.) 
Pelo Estado de Minas Gerais, Ana Laura de Paula Chaves. (Pausa.) 
Pelo Estado de Goiás, Nathállya Mendes do Carmo. (Pausa.) 
Pelo Estado de Mato Grosso, Herison André Silva de Oliveira. (Pausa.) 
Pelo Estado do Rio Grande do Sul, Ana Luisa Pires Garcia. (Pausa.) 

22 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



 

SENADO FEDERAL SF - 15 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR – SERERP 
Coordenação de Pronunciamentos, Redação e Montagem – COPREM 
SF (Programa Senado Jovem Brasileiro) 21/08/2023 

 

 

Pelo Estado do Ceará, Ana Daline do Nascimento Cartaxo. (Pausa.) 
Pelo Estado da Paraíba, Gabriel Ferreira de Matos. (Pausa.) 
Pelo Estado do Espírito Santo, Carlos André Terto da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado do Piauí, Lorrany Soares Ribeiro. (Pausa.) 
Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Caelis Eduarda Silvério da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado de Santa Catarina, Emilie Caroline Stallbaum de Rossi. (Pausa.) 
Pelo Estado de Alagoas, Éllydy Mayane Gonçalves da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado de Sergipe, Williane Vitória de Souza Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado do Amazonas, Hagnes Barbara Henriqueta Silva Rodrigues. (Pausa.) 
Pelo Estado do Paraná, Roxanne Cristina Alves. (Pausa.) 
Pelo Estado do Acre, Ana Sophie Silva dos Santos. (Pausa.) 
Pelo Estado do Mato Grosso do Sul, Maria Eduarda Pinheiro Bom. (Pausa.) 
Pelo Distrito Federal, Maria Paula Mayumi Melo Haraguchi. (Pausa.) 
Pelo Estado de Rondônia, Karoliny Discher Martini. (Pausa.) 
Pelo Estado do Tocantins, Jakelyne Gomes Tavares. (Pausa.) 
Pelo Estado do Amapá, Sarah Luíza da Silva Camilo. (Pausa.) 
Pelo Estado de Roraima, Murilo Gabriel da Silva Cruz. (Pausa.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Declaro encerrada a votação.  
A Presidência convida, Jovens Senadoras e Jovens Senadores, neste momento, 

Letícia Ellen Cordeiro Lima, representante do Estado de Pernambuco, e Jakelyne Gomes 
Tavares, representante do Estado de Tocantins, para que procedam à contabilização dos 
votos, verificando se o número de cédulas coincide com o de votantes. 

As duas se aproximam já da urna. 

(Procede-se à contagem das cédulas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Verificação apurada.  

Foram encontradas na urna 27 cédulas, número que coincide com o número de 
votantes.  

Neste momento, procede-se à apuração. 
Agora elas estão contando os votos para ver quem serão os eleitos. (Pausa.) 
Isso. Enquanto fazem a apuração, eu vou registrar a presença, no Plenário, 

prestigiando este momento da democracia, da Deputada Estadual Aldilene Souza, do 
Estado do Amapá, Presidente, lá, da Comissão de Direitos Humanos. 

Seja bem-vinda, Deputada. (Palmas.) 
Onde é que está a Deputada, aí? (Pausa.) 
Seja bem-vinda. (Pausa.) 
O Coordenador Antônio Burity me orientou para que eu informe a todos e aos 

telespectadores que esses nomes foram escolhidos já numa prévia nos estados – os quatro 
que aqui foram votados. Eram 17 candidatos. Na verdade, eram 17 candidatos; e esses 
quatro foram os que tiveram maior votação. Por isso, eles foram, eu diria, todos 
contemplados, porque os quatro serão eleitos, só não vou dizer o cargo ainda, senão eles 
ficam bravos comigo aqui. "Ah, mas já contou?". (Risos.) 

Vocês que mandam. (Pausa.) 
Já posso anunciar? (Pausa.) 
É o seguinte o resultado da votação. 
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(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Jovem Senador Carlos André Terto da Silva, 7 votos; Jovem Senadora Karoliny 
Discher Martini, 6 votos; Jovem Senadora Roxanne Cristina Alves, 5 votos; e Jovem 
Senadora Vitória Andrade Couto, 8 votos. (Palmas.) 

Um voto em branco. 
Neste momento, em nome da Mesa, tenho a satisfação de proclamar os eleitos. 
A Presidente do Senado Jovem passa a ser a Jovem Senadora Vitória Andrade 

Couto. (Palmas.) 
O Vice-Presidente do Senado Jovem é o Jovem Senador Carlos André Terto da Silva. 

(Palmas.) 
A Primeira-Secretária do Senado Jovem é a Jovem Senadora Karoliny Discher 

Martini. (Palmas.) 
A Segunda-Secretária do Senado Jovem é a Jovem Senadora Roxanne Cristina 

Alves. (Palmas.) 
Determino a destruição das cédulas de votação pela Secretaria-Geral da Mesa. 

(Pausa.) 
Neste momento, convido a Jovem Senadora Vitória Andrade Couto a assumir a 

Presidência do Senado Jovem. 
Por favor, Senadora Vitória Andrade Couto – eu estou saindo, já falei bastante. 
Agora, são palmas de pé, porque quem manda mesmo está assumindo. (Palmas.) 
Aqui, minha Presidenta. 

(O Sr. Paulo Paim deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pela Sra. 
Vitória Andrade Couto.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Convido a participar da Mesa os 
Jovens Senadores: Vice-Presidente do Senado Jovem, o Jovem Senador Carlos André 
Terto da Silva (Palmas.) Primeira-Secretária do Senado Jovem, a Jovem Senadora Karoliny 
Discher Martini. (Palmas.) Segunda-Secretária do Senado Jovem, a Jovem Senadora 
Roxanne Cristina Alves. (Palmas.) 

Em nome de todos aqui que foram eleitos à Mesa, quero agradecer, primeiramente, 
a Deus por nos dar a oportunidade de estarmos aqui hoje e por nos ter dado essa missão 
tão importante que é representar a união de nosso Brasil. Agradeço também a todos 
aqueles que depositaram sua confiança em todos nós aqui presentes. 

Este cargo é simbólico, porque o que vamos construir vai além dele: vamos promover 
a mudança de nosso país. E que agora possamos viver e extrair o melhor de aprendizado 
possível que esta semana de vivência legislativa tem a nos oferecer. 

Muito obrigada! (Palmas.) 
Antes de encerrar a presente sessão, informo que proposições dos Jovens Senadores 

serão objetos de debate nas Comissões, com o intuito de elaborar sugestões de projetos 
de leis do Senado Jovem. Caso aprovadas pelo Plenário, serão encaminhadas à Comissão 
de Direitos Humanos e Legislação Participativa para tramitação no Senado Federal. 

Está encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 26 minutos.) 
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Ata da Sessão Deliberativa do Programa Jovem Senador 

Brasileiro, em 25 de agosto de 2023

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Paulo Paim e da Jovem Senadora Vitória Andrade Couto.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e  9 minutos e encerra-se às 13 horas e 31 minutos).
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto. Fala da Presidência.) – Declaro aberta 
a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 
A presente sessão deliberativa é destinada à apreciação dos Projetos de Lei do 

Senado Jovem nºs 1 a 3, de 2023. 
Os cidadãos que quiserem colaborar com o debate sobre os projetos dos Jovens 

Senadores podem enviar perguntas e comentários por meio do Portal e-Cidadania, na 
internet, pelo endereço www.senado.leg.br/ecidadania, ou ligando para o número 0800 
0612211. 

Para ampliar o debate também nas redes sociais, o Jovem Senador 2023 tem uma 
hashtag especial. Quem está nos vendo pode participar dos posts escrevendo 
#jovemsenador2023, tudo junto. 

Gostaria também de cumprimentar os alunos do 8º ano do ensino fundamental do 
Colégio Adventista do Gama, Distrito Federal. Sejam bem-vindos à sessão. 

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2023, da Comissão Nísia Floresta, que 
estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no ensino 
fundamental regular.  

(Vide - Item 4.1.1 do Sumário) 
Parecer nº 1, de 2023, da Comissão Sobral Pinto, Relatora: Jovem Senadora Ágatah 

Costa, favorável ao projeto, com as Emendas nºs 1 a 4, que apresenta. 
Concedo a palavra à Relatora, a Jovem Senadora Ágatah Costa, para leitura do 

relatório. 
A SRA. ÁGATAH COSTA (Como Relatora.) – Parecer nº 1, de 2023, da Comissão 

Sobral Pinto, sobre o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2023, da Comissão Nísia 
Floresta, que estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao 
ingressar no ensino fundamental regular. Relatora: Jovem Senadora Ágatah Costa. 

Relatório. 
Encontra-se sob apreciação desta Comissão o Projeto de Lei (PL) do Senado Jovem 

n° 1, de 2023, ementado em epígrafe. 
O PL é composto por quatro artigos. O art. 1º estabelece a obrigatoriedade da 

avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no ensino fundamental regular. O art. 2º 
atribui ao poder público a incumbência de incentivar os estabelecimentos de ensino e a 
comunidade escolar quanto à importância das avaliações mencionadas no art. 1º por meio 
de campanhas de conscientização em meios de comunicação. O art. 3º encarrega o poder 
público de garantir as avaliações mencionadas, cujos critérios e parâmetros serão definidos 
em regulamento. O art. 4º estabelece a cláusula de vigência, que ocorrerá em 240 dias 
após a publicação da lei. 

Na justificação, os autores ressaltam que os problemas de visão e audição causam 
déficit de aprendizado e evasão escolar, gerando grande prejuízo para a população 
brasileira. O percentual de 72% das pessoas com deficiência auditiva apresenta atraso 
escolar, dado o menor desenvolvimento da linguagem. Por sua vez, a falta de óculos está 
associada à queda de desempenho de mais da metade das crianças. 

Análise. 
Por ser esta a única Comissão de instrução da matéria, cabe-nos, nesta ocasião, 

além do mérito, apreciar a constitucionalidade, a juridicidade, a regimentalidade e a técnica 
legislativa do projeto em tela. 
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No que tange à constitucionalidade formal, verifica-se que a matéria versada no 
projeto é de competência legislativa da União concorrentemente com os estados e o Distrito 
Federal, nos termos do art. 24, incisos IX e XII, da Constituição Federal. Também não há 
reserva de iniciativa do Presidente da República para a matéria. 

Quanto à constitucionalidade material, também não há afronta aos dispositivos 
constitucionais. O projeto promove o acesso à saúde e à educação, ao buscar corrigir 
assimetrias que prejudicam o aproveitamento escolar de muitos alunos. 

No que se refere à juridicidade, não há conflito com o ordenamento jurídico. O projeto 
também traz inovação jurídica e é suficientemente genérico e abstrato, características 
esperadas de todo corpo legal. 

Estão atendidas as regras da boa técnica legislativa preconizadas pela Lei 
Complementar n° 95, de 1998. 

Quanto ao mérito, entendemos que é benéfica a implementação desse projeto, dado 
que a partir dele os índices de aprendizagem sofrerão aumento de forma significativa. 
Sobretudo, o projeto permite uma maior possibilidade de identificação precoce dos 
distúrbios visuais e auditivos, os quais muitas vezes não são percebidos e tratados 
tempestivamente. Sendo assim, o potencial benéfico do projeto é muito amplo. 

Sugerimos, para fins de aprimoramento, algumas emendas que consideramos 
imprescindíveis nesse sentido. Primeiramente, propomos suprimir o termo "regular" do art. 
1º, para tornar o comando abrangente a todo o sistema de ensino. Isso inclui a educação 
integral, EJA, quilombola e outros programas especiais. Ao mesmo tempo, incluiremos a 
previsão de que os exames sejam priorizados aos alunos em idade escolar. 

Uma segunda emenda, propomos adicionar um parágrafo ao art. 1º para deixar claro 
que a obrigatoriedade dos exames não constitui o impedimento da matrícula escolar. 

Por meio de uma terceira emenda, aproveitamos para incluir a previsão de 
encaminhamento ao SUS pelas escolas dos alunos que apresentem baixo desempenho 
para a avaliação neuropsicológica. 

O nosso objetivo é poder identificar precocemente possíveis distúrbios, além de 
visuais e auditivos já previstos no projeto, de ordem psicológica e neurológica, como o 
TDAH, dislexia, autismo e TOC. 

Uma última emenda amplia o prazo de vigência do projeto para 360 dias, dando um 
prazo maior para que o poder público se adapte às modificações ora propostas, inclusive 
as derivadas de nossas emendas. 

III – Voto 
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem n° 

1, de 2023, com as seguintes emendas: 

Emenda nº 1: Suprima-se o termo "regular" do art. 1º do Projeto de Lei do Senado 
Jovem n° 1, de 2023, também incluindo-se o seguinte parágrafo 1º: §1º Os 
exames previstos no caput serão priorizados aos alunos em idade escolar. 
Emenda nº 2: Inclua-se o seguinte parágrafo ao art. 1º do Projeto de Lei do 
Senado Jovem n° 1, de 2023: §2º A obrigatoriedade dos exames previstos no 
caput não constitui impedimento de matrícula escolar. 
Emenda nº 3: Inclua-se, onde couber, o seguinte artigo ao Projeto de Lei do 
Senado Jovem n° 1, de 2023: Art. X As escolas devem encaminhar ao SUS os 
alunos que apresentem baixo desempenho para a avaliação neuropsicológica. 
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Emenda nº 4: O prazo de vigência estipulado no art. 4º do Projeto de Lei do 
Senado Jovem n° 1, de 2023, passa a ser de 360 (trezentos e sessenta dias) e 
não de 240 (duzentos e quarenta dias). 

(Íntegra do Parecer nº 1/2023, Vide - Item 4.2.1 do Sumário) 

Sala da Comissão. 
Presidente: Jovem Senadora Maria Paula Haraguchi; 
Relatora: Jovem Senadora Ágatah Marianna Costa; 
Jovem Senadora Ana Daline Cartaxo; 
Jovem Senador Carlos André Silva; 
Vice-Presidente Jovem Senador Gabriel Matos; 
Jovem Senadora Hagnes Bárbara Rodrigues; 
Jovem Senadora Maria Eduarda Bom; 
Jovem Senadora Nathállya Carmo; 
Jovem Senador Vitor Hugo Prado. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – A Presidência informa que poderão 

ser oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
Assim, passamos à discussão da matéria, para caso vocês queiram opinar, promover 

emendas ou até mesmo direcionar uma melhoria para o projeto de lei. (Pausa.) 
Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão.  
Não foram apresentadas novas emendas durante a discussão. Assim, passamos à 

apreciação da matéria.  
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer que é favorável ao 

projeto, com as Emendas nºs 1 a 4. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.  
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) (Pausa.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Todos já votaram? (Pausa.) 
Encerrada a votação.  
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – SIM, 25; NÃO, um.  
(Lista de votação, Vide - Item 4.2.1 do Sumário) 
Aprovado o projeto com as Emendas nºs 1 a 4. 
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6º, do art. 18, 
da Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir a sugestão legislativa que, 
se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado.  

Item 2. 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023.  
A SRA. CAELIS DA SILVA (Pela ordem.) – Pela ordem, Presidente.  
Houve um equívoco na votação. Mostrou que eu tinha votado como "não", como se 

eu não aprovasse, só que foi um equívoco, e eu aprovo, sim, o projeto que foi mencionado. 
Obrigada.  

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Fica registrado.  
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Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, da Comissão Sobral Pinto, que institui 
o mês de abril como o Mês Nacional de Valorização da Cultura Brasileira.  

(Vide - Item 4.1.1 do Sumário) 
Parecer nº 2, de 2023, da Comissão Cecília Meireles, Relatora: Jovem Senadora 

Caelis da Silva, favorável ao projeto, com a Emenda nº 1, que apresenta. 
Concedo a palavra à Relatora, Jovem Senadora Caelis da Silva, para a leitura do 

relatório. 
A SRA. CAELIS DA SILVA (Como Relatora.) – Parecer n° 2, de 2023, da Comissão 

Cecília Meireles, sobre o Projeto de Lei do Senado Jovem n° 2, de 2023, da Comissão 
Sobral Pinto, que institui o mês de abril como Mês Nacional de Valorização da Cultura 
Brasileira. 

Relatora: Jovem Senadora Caelis da Silva 
I - Relatório 
O Projeto de Lei do Senado Jovem n° 2, de 2023, institui o mês de abril como Mês 

Nacional de Valorização da Cultura Brasileira. 
O projeto é composto de quatro artigos. O primeiro informa o objetivo da lei. O art. 2º 

estabelece as atividades a serem desenvolvidas durante o mês de abril. O art. 3º, por sua 
vez, determina que os estabelecimentos de ensino oportunizem aos estudantes a 
participação nas atividades de valorização da cultura brasileira. 

Na Justificação, os proponentes salientam que o projeto tem por objetivo promover a 
cultura brasileira, sobretudo nas atividades escolares, celebrando as raízes e os costumes 
brasileiros. 

A lei em que se transformar o projeto entrará em vigor na data de sua publicação. 
II – Análise.  
O projeto apresentado pela Comissão Sobral Pinto atende aos requisitos formais de 

constitucionalidade, juridicidade e da boa técnica legislativa.  
Do ponto de vista do mérito, entendemos que o projeto constitui relevância, uma vez 

que promove a cultura brasileira em suas diferentes formas regionais.  
No entanto, a Comissão Cecília Meireles, com o objetivo de aprimorar o projeto, 

sugere uma emenda que garanta, durante a realização das atividades do mês de abril, a 
participação voluntária, respeitada a autonomia dos estudantes.  

III - Voto. 
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do projeto de lei do Senado Jovem nº 

2, de 2023, com a seguinte emenda: 

Emenda nº 1 da Comissão Cecília Meireles. 
O art. 3º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, passa a ter a seguinte 
redação:  
Art. 3º Os estabelecimentos da rede de ensino fundamental e médio 
oportunizarão aos seus alunos a participação facultativa nas atividades elencadas 
no art. 2º, respeitada a autonomia do estudante.  

(Íntegra do Parecer nº 2/2023, Vide - Item 4.2.2 do Sumário) 

Sala da Comissão. 
Jovem Senadora Éllydy Silva, Presidente. 
Jovem Senadora Caelis da Silva, Relatora.  
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Antes de iniciarmos com a 
discussão, gostaria de cumprimentar os alunos do 8º ano do ensino fundamental do Colégio 
Adventista do Gama – DF e o grupo de aspirantes da Escola Naval da Marinha do Brasil.  

A Presidência informa que poderão ser oferecidas emendas até o encerramento da 
discussão.  

Assim, passa-se à discussão em que vocês poderão opinar e até mesmo promover 
emendas ao projeto.  (Palmas.) 

O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA – Sra. Presidente, solicito a palavra.  
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Concedida.  
O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA (Para discutir.) – Gostaria apenas de 

solicitar um esclarecimento sobre de que forma será realizada essa conscientização. Nesse 
mês nacional de valorização da cultura brasileira, quais serão as ações desenvolvidas? E 
se forem desenvolvidas, como serão? Como ocorrerá essa divulgação? 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Relatora Caelis 
da Silva.  

A SRA. CAELIS DA SILVA (Como Relatora.) – Obrigada, Presidente. 
Esse mês de valorização da cultura brasileira... Esse projeto tem por objetivo 

conscientizar e valorizar a cultura brasileira, que passou por um processo de esquecimento 
por parte da sociedade. Contudo, entendemos que a escola possui, sim, um papel 
fundamental para promover essa conscientização. Mas não podemos mexer – é porque eu 
falo de uma forma cotidiana –, não podemos alterar a metodologia educacional e impor uma 
competência que é da parte do ensino.  

Então, esse projeto sugere debates, discussões, para que as pessoas tenham 
consciência de que a cultura brasileira precisa ser valorizada e precisa ser lembrada, 
porque, muitas vezes, vemos que a nossa sociedade perdeu esse enriquecimento e essa 
valorização de que a cultura brasileira tanto precisa.  

Obrigada.  
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra para a Jovem 

Senadora do Distrito Federal, Maria Paula Mayumi Melo Haraguchi.  
A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI (Para discutir.) – Muito 

obrigada, Sra. Presidente.  
Primeiramente, quero saudar todos aqui presentes, nossos Jovens Senadores. 
Primeiramente, quero responder, um pouco, à pergunta do Jovem Senador Herison 

sobre como seria feita essa divulgação.  
Como havia dito, durante o projeto de lei e no parecer, seria feita por meio de mídias, 

por meio de questões municipais, Governo, dando essa autonomia de qual cultura iríamos 
priorizar, cada município iria priorizar.  

E, reiterando, também, o que a Sra. Senadora Caelis havia falado, a intenção desse 
mês é, justamente, trazer de volta essas culturas perdidas, principalmente por conta da 
massificação cultural, por conta dessa perda cultural mesmo. E a escolha da Comissão pelo 
mês de abril foi, justamente, uma questão histórica, porque o mês é conhecido pelo 
descobrimento do Brasil. Esse termo remete muito a um mundo eurocêntrico, a essa 
marginalização das culturas indígenas, quilombolas, de povos tradicionais. 

Então, acreditamos, minha Comissão e eu acreditamos que é importante, sim, que 
aprovemos essa emenda, aprovemos esse projeto de lei para que, assim, demos essa 
oportunidade, demos mais uma chance para conhecermos essas culturas, pois sabemos 
que o povo brasileiro é riquíssimo. Não é somente uma cultura. 
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Então, acredito que seja isso. A questão de divulgação seria por meio de mídias, seria 
por meio de escola, porque, como sabemos... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI – ... os jovens adolescentes 
têm mais contato com o colégio. 

Assim, encerro o meu discurso.  
Muito obrigada, Sra. Presidente.  
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Concedo a palavra à Jovem 

Senadora, de Sergipe, Williane Vitória.  
A SRA. WILLIANE VITÓRIA DE SOUZA SILVA (Para discutir.) – Agradeço à Sra. 

Presidente. 
Gostaria de cumprimentar todos aqui presentes e acrescentar que, desde os 

primeiros anos da nossa vida escolar, nós aprendemos que o Brasil é um país com bastante 
diversidade, e esse projeto de lei nos estimularia a conhecermos, valorizarmos e, acima de 
tudo, respeitarmos essas diferentes identidades culturais que formam o povo brasileiro.  

Agradeço pelo uso da palavra, Presidente.  
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Concedo a palavra à Jovem 

Senadora Ana Laura, de Minas Gerais.  
A SRA. ANA LAURA DE PAULA CHAVES (Para discutir.) – Obrigada, Presidente.  
Eu só gostaria de enfatizar algo que foi, inclusive, objeto de discussão em nossa 

Comissão.  
Em sua maioria, o projeto foi aprovado, mas eu gostaria de enfatizar a questão do 

respeito e da autonomia da pessoa, porque esse projeto abre espaço para se promover 
várias culturas, mas existem pessoas que, às vezes, não se identificam com outras culturas; 
não digo por intolerância, digo por fazerem parte de talvez outra cultura, terem outros 
hábitos, enfim. 

Então, gostaria de ressaltar o respeito à autonomia e à diversidade de cultura. 
Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

do Ceará, Ana Daline. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO (Para discutir.) – Obrigada, 

Presidente. 
Bom dia a todos e a todas! 
Bom, eu gostaria só de enfatizar também a questão da importância desse projeto. 

Nós sabemos o quanto a cultura brasileira é marginalizada e o quanto isso vem afetando a 
nossa convivência como um todo. Há questões que, desde a colonização até os tempos 
atuais, vêm refletindo toda essa questão de nós estarmos divididos culturalmente, porque 
há uma diversidade, e isso é um fato, mas ainda procuramos e ainda temos, nas nossas 
mentes, que a cultura de outros países, às vezes, acaba sendo mais relevante do que a 
nossa, porque nós não conhecemos nem procuramos conhecer as diversidades nem toda 
a abrangência que tem a cultura nacional. 

E, no nosso projeto, a gente já deixa bem claro o voluntarismo dos alunos em relação 
à participação. As atividades lúdicas, entrevistas e debates vão ocorrer durante todo esse 
mês. E nós queremos, com tudo isso, enfatizar o quanto essa cultura deve ser propagada, 
deve ser incluída no meio estudantil, com todas as suas diversidades e com todas as coisas 
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que ela pode apresentar para a convivência e também para agregar o aluno em toda a 
comunidade escolar. 

Obrigada, Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

Maria Paula. 
A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI (Para discutir.) – Novamente, 

muito obrigada, Sra. Presidente. 
Gostaria de falar um pouquinho sobre o comentário da senhora representante do 

Estado de Minas Gerais, a Sra. Senadora Ana Laura, sobre o seu posicionamento em 
relação à imposição dos colégios em cultura. Como dito anteriormente dentro das 
comissões, a posição do colégio é uma questão sugestiva e que dê apoio, que não seja 
impositivo, pois seria, como havia dito anteriormente, inconstitucional. 

E por que nós decidimos escolher os colégios? Havia dito anteriormente também que 
os jovens, hoje em dia, têm muito contato com os colégios. Infelizmente, alguns jovens 
brasileiros não têm acesso às mídias sociais, não têm acesso, às vezes, a questões 
governamentais, mas o ambiente escolar é onde eles, sim, estão inseridos e têm mais 
contato com relação a relações sociais, a projetos, a ideais e a ideologias. 

Como eu havia dito, não será imposto e, por isso, havíamos escolhido os colégios, 
pois, por conta desse contato, eles vão poder ter essa oportunidade de conhecer outras 
culturas diferentes, a que não temos mais acesso e que seria priorizado em relação a isso. 

Não será imposto, sendo inconstitucional. 
Assim, encerro o meu discurso. 
Muito obrigada, Sra. Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Paso a palavra à Jovem Senadora 

do Rio Grande do Norte, Caelis da Silva. 
A SRA. CAELIS DA SILVA (Como Relatora.) – Quero manifestar a minha opinião a 

respeito desse projeto de lei de tanta relevância, que trata da valorização da nossa cultura, 
pois sabemos que na contemporaneidade é algo muito difícil ainda. Em pleno século XXI, 
encontramos dificuldades para valorizar as nossas culturas tradicionais e para valorizar o 
que, de início, nós somos. 

É tanto que esse processo pelo qual os portugueses chegaram aqui ao Brasil, nas 
escolas é dito que eles descobriram o Brasil, mas não, o Brasil foi conquistado, ele foi 
colonizado; eles deixaram irrelevante tudo o que os indígenas, os nossos povos tradicionais 
já tinham – seja a sua linguagem, seu modo de se vestir, suas religiões. 

Então, manifestando a respeito disso, esse projeto de lei, como já mencionado aqui, 
não vai impor que as escolas obriguem os estudantes a participarem dessas atividades. É 
tanto que esse projeto tem sua relevância justamente por promover a cultura brasileira em 
suas diferentes formas regionais. E ainda assim, ele diz que essa participação é voluntária 
e que ele vai respeitar a autonomia dos estudantes. 

Esse projeto de lei é de total importância, de extrema importância, porque sabemos 
que as crianças e os jovens de hoje estão cada vez mais distantes do acesso à cultura, à 
arte e à literatura. Então, através desse projeto, seria uma forma de promover... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. CAELIS DA SILVA – ... essa cultura e de valorizar a respeito do que ainda é 
tão esquecido, mas é de grande relevância para a nossa sociedade. 

Obrigada, Presidente. 
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Quebrando um pouco do protocolo, 
eu queria convidar o jovem Senador mais experiente de todos nós, Paulo Paim, para sentar-
se à mesa. (Pausa.) 

Dando continuidade à nossa sessão, passo a palavra ao Jovem Senador da Paraíba, 
Gabriel Ferreira. 

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA (Para discutir.) – 
Muitíssimo obrigado pela oportunidade, Presidente. Saúdo todas as autoridades aqui 
presentes, todos os Jovens Senadores, professores, orientadores e convidados também. 

Fazendo um parêntese à questão do projeto sobre a valorização da cultura, aqui não 
entra apenas a questão das culturas regionais, mas aqui também pode entrar a questão 
dos povos tradicionais, que também têm sido estigmatizados e marginalizados na nossa 
sociedade, e que também foi objeto de debate ano passado com a proposta do tema da 
redação do Enem em 2022, que trazia à tona essa questão da desvalorização dos povos e 
comunidades tradicionais do Brasil. 

E aqui também faço parêntese que cultura não é apenas uma questão de costumes 
e tradições, mas também as manifestações artísticas. Entram aí também a questão das 
formas de arte como por exemplo cinema, teatro, pintura, que também serão valorizadas 
durante esse mês. 

Fazendo um parêntese na questão da imposição às escolas, como havia reafirmado 
a Presidente Maria Paula Mayumi e também a Jovem Senadora Ana Daline Cartaxo, o 
termo "oportunizarão" já remete a uma participação facultativa. Ela vai ofertar 
oportunidades para aqueles que estão interessados em participar dessas apresentações, 
debates, palestras, então, sim, a gente não impôs, até porque não é da nossa competência 
como Comissão referente à cidadania e à cultura. 

Também, como reafirmou a Presidente Maria Paula, por que não utilizar as escolas, 
se são espaços não apenas de formação acadêmica, mas também de formação cidadã, 
conhecendo também uma parte da sociedade considerável, responsável por criar essa 
identidade única e multifacetada para o nosso território, porque não também atrelar a 
questão de palestras e apresentações nesses próprios espaços? 

Também foi sugerida a participação da mídia já que os veículos midiáticos... (Pausa.) 
... já surgem também como objetos que vão veicular e ampliar também esses debates, 

não apenas em regiões específicas, mas em todo o nosso país. 
Então, vejo, como Vice-Presidente e também membro da Comissão, esse projeto 

como um projeto fundamental e que vai combater não apenas estigmas sociais, mas 
também vai trazer à tona temáticas socialmente ignoradas e desconsideradas. 

Muitíssimo obrigado pela atenção. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Interrompendo um pouco a nossa 

sessão, eu gostaria de dar as boas-vindas aos visitantes que estão presentes na sessão 
plenária do Jovem Senador 2023. 

Passo a palavra à Jovem Senadora Ana Laura, de Minas Gerais. 
A SRA. ANA LAURA DE PAULA CHAVES (Para discutir.) – Obrigada, Presidente. 
Eu queria complementar e falar novamente, principalmente por causa do comentário 

que a Jovem Senadora Maria Paula fez. Em nenhum momento, em minha opinião, eu disse 
que isso seria imposto. Porém, o que foi debatido em nossa Comissão é que em algum 
momento se poderia abrir um espaço para uma imposição, e eu digo isso no ambiente 
escolar, porque na escola – acredito que todos aqui concordam – o aluno não tem tanta 
autonomia assim. Exemplificando: por exemplo, se vai ter uma atividade artística, uma 
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palestra, geralmente todos os alunos vão, todos daquela sala. Por isso que achei 
necessário enfatizar e complementar ao projeto de lei que a autonomia do aluno seria 
respeitada. 

Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra ao Jovem Senador 

do Pará Ariel. 
O SR. ARIEL ANDRESSON BARBOSA CORRÊA (Para discutir.) – Obrigado, 

Presidente.  
Eu estava com uma dúvida aqui porque eles citaram muito a educação, e, assim, eu 

vi que era uma coisa totalmente ampla, não era só envolvendo a educação em si. E eu 
perguntei para o Jovem Senador da Paraíba Gabriel como eles iriam fazer para envolver 
as políticas públicas, sabe? E ele me explicou bem, assim, como eles fariam: através de 
campanhas e editais. 

Então, eu só queria saber isso mesmo, porque eles estavam envolvendo muito a 
educação, educação, educação, e eu, assim, fiquei em dúvida se era disso que eles 
estavam falando. 

Obrigado, Presidente, pela palavra. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Interrompendo a nossa sessão, 

registro a presença de Bianca Mingote Anselmo, Jovem Senadora representante do Distrito 
Federal, que está aqui como estagiária da Rádio Senado. 

Passo agora a palavra à Jovem Senadora do Paraná, Roxanne. 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES (Para discutir.) – Obrigada, Presidente. 
Eu gostaria de, só para complementar a fala da Senadora Caelis e da Senadora Maria 

Paula, que em 2008 foi criada a Lei 11.645, que tornou obrigatório o estudo da cultura 
indígena e afro-brasileira no ensino fundamental e no ensino médio. 

Eu acho que o projeto da Comissão vai ao encontro, vai caminhar junto com essa lei 
de 2008, porque não é importante somente o estudo da cultura, mas também a 
oportunidade de o povo brasileiro, que é um povo mestiço, de celebrar facultativamente 
essa cultura. Então achei muito bacana a proposição de vocês, principalmente porque a 
cultura brasileira merece ser celebrada e valorizada pelos nossos estudantes e pela 
próxima geração. 

Muito obrigada, Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém gostaria de fazer uso 

da palavra? (Pausa.) 
Passo a palavra para a Jovem Senadora do Maranhão, Ágatah. 
A SRA. ÁGATAH COSTA (Para discutir.) – Muito obrigada, Presidenta. 
Eu gostaria de manifestar meu ponto de vista sobre o nosso projeto da Comissão 

Sobral Pinto. Ele trata da manifestação da cultura brasileira. O nosso projeto é proposto 
para que os jovens brasileiros tenham contato justamente com as culturas que podem ter 
sido perdidas ao longo dos anos, já que o Brasil é um país de extrema miscigenação. 
Ocorreu, ao longo dos anos, um choque de muitas culturas e é importante que os jovens 
desta geração e os das gerações futuras tenham noção, tenham aprendido como era o 
costume dos seus povos antigos, como eles agiam, o que eles faziam, enfim, todos os 
costumes, inclusive os de religião. 

Eu acredito que o nosso projeto seja um meio muito importante para essa questão de 
aprendizado para todas as gerações futuras, incluindo a nossa geração presente. 

Muito obrigada. 
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra ao Jovem Senador 
Carlos André, do Espírito Santo. 

O SR. CARLOS ANDRÉ TERTO DA SILVA (Para discutir.) – Bom dia a todos. 
Eu gostaria de responder ao Senador do Pará, Ariel. 
Ele ressaltou que a nossa Comissão trata de assuntos sobre cidadania e cultura. Esse 

projeto é sobre cultura e a educação é só um meio para propagar essa cultura no âmbito 
nacional. 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém deseja fazer uso da 
palavra? (Pausa.) 

Passo a palavra para o Jovem Senador da Paraíba, Gabriel. 
O SR. GABRIEL FERREIRA DE MATOS (Para discutir.) – Muitíssimo obrigado, 

Presidente. 
É só fazendo uma ressalva ao que foi dito pela Jovem Senadora do Paraná. 
Muito obrigado por elencar essa questão. 
Sim, o nosso projeto não é o único. Obviamente existem muitos projetos que tratam 

dessa valorização cultural. Mas nenhum projeto que determina uma época específica e 
muito menos que englobe tantos agentes para favorecer não apenas a questão da cultura, 
mas também comunidades e manifestações artísticas também, como a questão das danças 
e também, como posso dizer... do teatro e do cinema brasileiro. 

Então, apesar de ter sim uma certa similaridade, ainda é um projeto que não vai tanto 
de encontro, até porque o nosso objetivo também não engloba apenas, não é para a 
educação. A educação está surgindo só como um meio. 

Muito obrigado. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém deseja fazer uso da 

palavra? (Pausa.) 
Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Não foram apresentadas novas emendas durante a discussão, passamos assim à 

apreciação da matéria. 
Em votação o projeto em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao 

projeto, com a Emenda nº 1. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Votaram SIM, 23; NÃO, 2. 
Uma abstenção. 
(Lista de votação, Vide - Item 4.2.2 do Sumário) 
Aprovado o projeto com a Emenda nº 1. 
A matéria vai à Comissão organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6º do art. 18, da 
Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir a sugestão legislativa que, 
se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado. 
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Item 3.  
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3 de... 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO – Sra. Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Concedo a palavra à Jovem 

Senadora do Ceará, Ana Daline. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO (Pela ordem.) – Obrigada, Sra. 

Presidente. 
Apareceu na tela que eu votei "não", mas não foi isso que eu quis. Foi um equívoco. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Fica registrado. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO – Está certo. 
Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Projeto de Lei do Senado Jovem nº 

3, de 2023, da Comissão Cecília Meireles, que institui a Semana Nacional de Paz nas 
Escolas. 

(Vide - Item 4.1.1 do Sumário) 
Parecer nº 3, de 2023, da Comissão Nísia Floresta, Relatora: Jovem Senadora Emilie 

de Rossi, favorável ao projeto com as Emendas nºs 1 e 2 que apresenta. 
Concedo a palavra à Relatora, Jovem Senadora Emilie de Rossi, para a leitura do 

relatório. 
A SRA. EMILIE DE ROSSI (Como Relatora.) – Bom dia a todos. 
Cumprimento a Mesa, os Senadores, os professores e todos os demais aqui 

presentes. 
Parecer nº 3, de 2023, da Comissão Nísia Floresta, sobre o Projeto de Lei do Senado 

Jovem nº 3, de 2023, da Comissão Cecília Meireles, que institui a Semana Nacional de Paz 
nas Escolas. Relatora: Jovem Senadora Emilie de Rossi. 

Relatório. 
Vem à Comissão Nísia Floresta o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, que 

institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas. 
A proposição consiste em instituir, na semana que compreende o dia 11 de agosto, a 

promoção da cultura de paz na comunidade escolar. 
Essencialmente, essa semana tem como objetivo reduzir conflitos e fomentar práticas 

que valorizem a empatia. Para isso, propõe divulgar iniciativas voltadas para a saúde 
mental, além de debates e rodas de conversa. 

Na justificação, a Comissão autora entende que é necessário promover uma escuta 
de qualidade que auxilie nas relações interpessoais, além de impulsionar a socialização 
entre os componentes da comunidade escolar. 

Após a análise desta Comissão, a matéria será submetida à apreciação do Plenário. 
Análise. 
Como bem destacado pela Comissão Cecília Meireles, a violência nas escolas é um 

problema que aflige a sociedade e deve ser combatido. É necessário que seja criada uma 
cultura de paz que promova valores consoantes à mudança na estrutura comportamental, 
com instituições de ensino que combatam qualquer tipo de violência, seja física, verbal ou 
digital, para que, dessa maneira, os princípios constitucionais e da nossa democracia sejam 
colocados em vigor. 

Os atentados às escolas e creches acontecidos no primeiro semestre de 2023 
comprovam que o tecido social se encontra fraturado, imerso em uma matriz psíquica 
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propensa à violência, provavelmente como consequência da ausência de políticas públicas 
voltadas à paz. 

O mérito da proposição, portanto, é inegável. Temos, todavia, contribuições a fazer. 
Entendemos que o texto do projeto mescla objetivos e ações. Com vistas a maior 

compreensão, propomos a reorganização textual e a separação desses dois conceitos. Isso 
em nada modificará o mérito da proposição. 

Voto. 
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 

3, de 2023, com as seguintes emendas: 

Emenda nº 1 
Dê-se ao art. 2º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, a seguinte 
redação: 
"Art. 2º .............................................................................. 
I - promover a paz e a convivência harmônica no ambiente escolar; 
II - estimular o diálogo como forma de resolução de conflitos; 
III - fomentar práticas que valorizem a empatia, o respeito às diferenças e o 
combate a quaisquer formas de preconceito, independentemente de sua forma 
ou natureza; 
IV - conscientizar os membros da comunidade escolar sobre as diversas formas 
de violência que afetam a sociedade, a exemplo de bullying, discriminação e 
quaisquer tipos de agressão". 
Emenda nº 2 
Acrescente-se ao Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, o seguinte art. 
3º, renumerando-se os artigos subsequentes: 
"Art. 3º. Durante a Semana Nacional de Paz nas Escolas, poderão ser realizadas, 
entre outras, as seguintes ações: 
I - debates, palestras, rodas de conversa e eventos com especialistas, 
influenciadores, lideranças comunitárias, entre outros, sobre a importância da 
convivência pacífica e harmoniosa na comunidade escolar; 
II - projetos de educação digital com foco em segurança, privacidade e proteção 
de dados pessoais. 
III - divulgação de iniciativas, políticas públicas e redes de apoio voltadas à 
promoção da saúde mental e do bem-estar da comunidade escolar". 

(Íntegra do Parecer nº 3/2023, Vide - Item 4.2.3 do Sumário) 

Jovem Senadora Ana Sophie dos Santos, Presidente. 
Jovem Senadora Emilie Caroline de Rossi, Relatora. 
Jovem Senadora Ana Luisa Garcia. 
Jovem Senador Herison Oliveira. 
Jovem Senadora Karoliny Martini. 
Jovem Senadora Letícia Ellen Cordeiro. 
Jovem Senadora Lorrany Ribeiro. 
Jovem Senadora Roxanne Alves. 
Jovem Senadora Sarah Luíza Camilo, Vice-Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – A Presidência informa que poderão 

ser oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
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Agora eu abro espaço para quem quiser discutir, opinar ou até mesmo oferecer outra 
emenda para o projeto. 

Passo a palavra ao Jovem Senador da Paraíba, Gabriel. 
O SR. GABRIEL FERREIRA DE MATOS (Para discutir.) – Muitíssimo obrigado, 

Presidente. 
Aqui, eu só vou deixar... vou opinar um pouco mais sobre essa questão. 
Acho um projeto muito pertinente, tendo em vista que este foi um ano em que o meio 

escolar estava submetido a constantes ataques, ataques terroristas, e também a atentados 
que feriam não apenas a segurança dos pais no espaço escolar, como também afetava, e 
muito, o desenvolvimento acadêmico, já que os jovens acabavam, vamos assim dizer, não 
comparecendo às escolas, e, assim, havia um atraso na programação dos conteúdos e 
também dos projetos a serem desenvolvidos. 

Então, vejo como um projeto muito pertinente e muito atual. 
Muitíssimo obrigado pela atenção. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém deseja...? 
Passo a palavra à Jovem Senadora do Ceará, Ana Daline. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO (Para discutir.) – Obrigada, 

Presidente. 
Eu só queria deixar um comentário sobre a relevância desse projeto. 
Atualmente, a gente vê como existem pessoas que, infelizmente, entram nas escolas 

e atacam e fazem coisas ruins. Então, incentivar os alunos a trazerem a paz para dentro de 
si, e isso ser propagado no meio escolar é um ótimo projeto, algo que, sim, é pertinente e 
precisa ser levado muito em consideração. 

Muito obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

de Sergipe, Williane Vitória. 
A SRA. WILLIANE VITÓRIA DE SOUZA SILVA (Para discutir.) – Agradeço o uso da 

palavra, Presidente, e inicio minha fala ressaltando que, diante do cenário atual, no qual as 
instituições de ensino estão sendo alvo de ataques, de agressões e de extrema violência, 
os alunos dos primeiros anos, desde o ensino básico até os últimos anos do ensino médio, 
estão sendo vítimas de atrocidades dentro do ambiente escolar. 

Então, ressalto a importância desse projeto de lei para promover a empatia, o respeito 
e, acima de tudo, a harmonia em conviver como sociedade e respeitar a diversidade do 
outro e deixar nítido e bem claro que as escolas não são lugar de violência, de agressão e 
de atentados, e, sim, lugar de aprendizado, de harmonia e de respeito. 

Agradeço a palavra, Sra. Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

do Tocantins, Jakelyne. 
A SRA. JAKELYNE GOMES TAVARES (Para discutir.) – Agradeço a palavra. 
Eu gostaria de pontuar que o projeto Semana de Paz nas Escolas, da Comissão 

Cecília Meireles, levaria a comunidade escolar a refletir e a conviver de forma harmoniosa 
e, dessa forma, iria ajudar a combater a violência presente no ambiente escolar, 
principalmente depois da pandemia. 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém...? 
Passo a palavra ao Jovem Senador do Mato Grosso, Herison André. 
O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA (Para discutir.) – Muito obrigado, 

Presidente. 
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Eu gostaria apenas de clarificar a questão que essa propositura não trata apenas de 
um combate às ameaças de massacre nas escolas, mas também de outras formas de 
violência que, muitas vezes, fazem parte do comum, mas não do normal, dentro das escolas 
e instituições de ensino. 

Essa proposta, esta semana, sem dúvida alguma, auxiliaria no abrandamento desse 
cenário hostil dentro das escolas brasileiras. 

Essas ocasiões, esses massacres ocorridos nos últimos meses, nos últimos anos 
também, auxiliaram para a promoção não só de um ambiente hostil que ameaça a 
integridade física dos alunos, mas também ameaça a eficácia da educação, como citado 
também pelo Jovem Senador Gabriel. 

Muito obrigado. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra para a Jovem 

Senadora do Paraná, Roxanne. 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES (Para discutir.) – Obrigada, Presidente.  
Eu só queria reforçar o que foi dito já no nosso relatório, mas o objetivo da Comissão 

Nísia Floresta não foi, em nenhum momento, modificar o mérito do projeto da Comissão 
Cecília Meireles. A gente apenas quis reorganizar, clarear as ideias, com a preocupação 
da interpretação da lei pelos demais cidadãos do país. 

Muito obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

do Rio Grande do Norte, Caelis. 
A SRA. CAELIS DA SILVA (Para discutir.) – Obrigada, Presidente. 
Este projeto, quando o idealizamos, na Comissão Cecília Meirelles, foi também para 

enfatizar a importância da empatia para a nossa sociedade, porque sabemos que a prática 
da empatia, o ato da escuta está cada vez menos valorizado e exercido pela sociedade. 

Vemos que a empatia é também uma forma de ouvirmos o outro, sem julgar, ouvirmos 
o outro sem dar palpite, sem dar conselhos. 

A gente tem que aprender a ouvir o outro e acolhê-lo, não o massacrar, não dizer o 
que ele tem que fazer, a forma como ele tem que agir. Muitas das vezes, o impacto disso, 
o impacto da não escuta reflete e muito no que nos transformamos, mas, infelizmente, não 
possui relevância. 

Cabe o surgimento dos questionamentos sobre o porquê disso, mas nunca olham 
para a empatia, não olham para a importância dela. 

Então, este projeto reforça que a escola é um ambiente de propagar a segurança, o 
acolhimento dos estudantes e não ser um lugar de medo, porque o que está acontecendo 
no nosso cenário atual e o que presenciamos muito foi o medo de estudantes de 
frequentarem a escola. 

Isso é inadmissível na sociedade atual. 
Além de reforçar a empatia, que é tão necessária em todos os âmbitos, reforço 

também que a escola não deve ser o lugar de medo... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. CAELIS DA SILVA – ... mas, sim, de segurança e de acolhimento. 
Obrigada, Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra ao Jovem Senador 

do Estado de São Paulo, João Vitor. 
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O SR. JOÃO VITOR LOPES RIBEIRO (Para discutir.) – Obrigado, Presidente, pela 
palavra. 

Eu gostaria apenas de ressaltar que um artigo do projeto que diz respeito à criação 
de grupos de trabalho entre alunos, gestão e professores das escolas para o planejamento, 
a organização e os assuntos tratados nessas semanas e nesses eventos que as escolas 
poderão criar. 

Acredito seja crucial, afinal um dos pontos principais deste projeto é fazer o estudante 
se sentir acolhido, se sentir confortável para ser ouvido sobre seus medos e sobre o que 
pensa no ambiente escolar. 

Então, ressalto que esse ponto é crucial para fazer todo o evento se tornar mais real. 
Obrigado. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

do Estado de Goiás, Nathállya. 
A SRA. NATHÁLLYA MENDES DO CARMO (Para discutir.) – Bom dia a todos. 
Eu acredito, sim, que uma semana de paz nas escolas seria muito importante, 

principalmente pegando o gancho na fala da Caelis sobre a empatia, mas eu também acho 
que a paz nas escolas não deveria ter somente uma semana de vivência. Acredito que, se 
for inserida no decorrer de todos os dias nas escolas, para contribuir com a formação dos 
jovens em sociedade mais unida, seria o ideal; não só uma semana, mas todos os dias 
inserida nas atividades escolares. 

É isso. 
Muito obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora, 

do Ceará, Ana Daline. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO (Para discutir.) – Obrigada, 

Presidente. 
Eu só gostaria de ressaltar que cada indivíduo é produto do seu meio. Então, se você 

convive num ambiente em que constantemente tem discursos odiosos ou até mesmo, o 
contrário, num ambiente em que se propaga o amor, as pessoas vão internalizar aquilo que 
elas recebem de fora para dentro. 

Então, mais uma vez, está aí a importância desse projeto para que se propague a 
paz, a empatia e também a inclusão. 

Muito obrigada, Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora 

Karoliny. 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI (Para discutir.) – Muito bom dia a todos. 
Gostaria de, mais uma vez, conforme meus colegas, pontuar sobre a importância da 

Semana Nacional de Paz, uma vez que essa semana, mesmo que durante um momento 
pequeno, pontuará e tomará todas as atenções para esse quesito, para a paz nas escolas, 
algo, como já dito, tão importante para a nossa sociedade atual. 

Então, a potencialização dessa atenção nesse quesito, com toda a certeza, se 
disseminará como um fator multiplicador, que também contribuirá para que, nas gerações 
futuras, a violência não seja algo tão presente na nossa sociedade, uma vez que as 
crianças, conscientizadas desde o início sobre os malefícios da violência e da 
discriminação, poderão crescer com um pensamento diferente da nossa geração atual. 

Muito obrigada pelo uso da palavra. 
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – A gente gostaria de interromper para 
dizer que a Jovem Senadora Karoliny é do Estado de Rondônia. 

E agora eu passo a palavra ao Jovem Senador Herison, do Estado do Mato Grosso. 
O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA (Para discutir.) – Fazendo apenas 

um adendo à fala da Jovem Senadora do Estado do Ceará, Ana Daline Cartaxo, eu acredito 
que essa semana de promoção de paz nas escolas também vai de encontro a algo que citei 
durante a audiência pública na Comissão de Direitos Humanos: sobre um ponto de 
interseção entre os autores dos últimos massacres ocorridos no Brasil. 

Analisando o caso de alguns deles, é notável que eles passaram por situações de 
bullying nas escolas ou, então, de exclusão social no seu meio. Não que isso seja 
justificável para uma ação tão violenta, mas uma semana como essa pode motivar a 
conscientização que justamente combateria esse ciclo violento dentro das escolas, não 
apenas combatendo os massacres diretamente, mas atingindo a raiz dessa questão – 
atingindo aquele bullying, aquela situação de exclusão social dentro da sala de aula –, para 
que esse tipo de violência possa ser tratado, reprimido e combatido desde antes de sua 
formação. 

Muito obrigado. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora, 

do Estado de Alagoas, Éllydy. 
A SRA. ÉLLYDY MAYANE GONÇALVES DA SILVA (Para discutir.) – Obrigada, 

Presidente, pela palavra. 
Eu gostaria de ressaltar aqui que a violência também existe por meio de mídias 

digitais. Por isso, também está no nosso artigo sobre a educação tecnológica, que pode 
ensinar sobre os riscos que existem na internet e conscientizar esses alunos também, 
propondo a segurança online, a ética digital, como se proteger do cyberbullying e, também, 
da fake news, que também está sendo um tema muito presente nesses últimos momentos, 
em que a tecnologia está sempre inovando e, com ela, também as mídias digitais e os 
meios de trocas de informações. 

Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra à Jovem Senadora, 

do Rio Grande do Sul, Ana Luisa. 
A SRA. ANA LUISA PIRES GARCIA (Para discutir.) – Só para reforçar o comentário 

da Senadora Roxanne, a gente não mudou o foco do projeto, só separamos em ação e 
objetivos. 

E, sobre o comentário do Senador João Vitor, em um dos incisos está bem explicado 
sobre as redes de apoio, que é o que ele estava querendo dizer, sobre o apoio da família, 
amigos ou outros grupos. 

Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Mais alguém presente neste 

Plenário gostaria de fazer um comentário ou até mesmo opinar sobre este projeto de lei? 
(Pausa.) 

Passo a palavra à Jovem Senadora, do Rio Grande do Norte, Caelis. 
A SRA. CAELIS DA SILVA (Para discutir.) – Obrigada, Presidente. 
Só queria fechar esse ponto de vista que estamos tendo aqui. Além de esse projeto 

promover a paz na escola, promover o ato da escuta, da empatia, ele também vai dar 
visibilidade à questão de que nós estamos inseridos num ambiente em que pessoas 
possuem sua saúde mental fragilizada. 
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E, complementando o que o Jovem Senador Herison, do Mato Grosso, falou sobre a 
questão da saúde mental, os autores – e são dados, não é achismo – desses atos de 
massacre, em sua atividade escolar, sofriam bullying, sofriam discriminação, novamente 
ressaltando que isso não é justificativa para que esses atos aconteçam, mas é importante 
que essa semana de paz nas escolas, além de promover e de conscientizar que a escola 
deve ser, sim, um ambiente de segurança, vai dar visibilidade para aqueles estudantes que 
possuem a sua saúde mental afetada. 

Então, entendemos que este projeto possui total relevância para muitos e é de 
abrangente âmbito. 

Obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Passo a palavra ao Jovem Senador 

Murilo. 
O SR. MURILO GABRIEL DA SILVA CRUZ (Para discutir.) – Obrigado, Sra. 

Presidente. 
Eu quero apenas ressaltar a importância e a total urgência para que haja essa 

conscientização de que a violência é algo ruim, para que os nossos estudantes cresçam 
com o pensamento de que isso deve ser combatido, que a violência mata, que a violência 
é algo ruim e que eles reflitam sobre isso antes de falarem qualquer coisa, antes de julgarem 
as pessoas, que pensem que isso pode estar afetando a saúde mental dessas pessoas. 

Obrigado, Presidente. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Ressaltando, gente: o Jovem 

Senador Murilo é do Estado de Roraima. 
Mais alguém presente nesta plenária gostaria de comentar ou opinar sobre o projeto? 

(Pausa.) 
Passo a palavra à Jovem Senadora Sarah Luíza. 
A SRA. SARAH LUÍZA DA SILVA CAMILO (Para discutir.) – Obrigada, Presidente. 
Eu gostaria de destacar que, dentro do projeto de lei da campanha de paz nas 

escolas, o combate ao preconceito ocuparia um papel central e que, através dessa 
campanha, seria possível promover a conscientização sobre a importância da igualdade e 
do respeito mútuo. Além disso, o projeto poderia estabelecer diretrizes para a inclusão de 
currículos que valorizem a diversidade e a história de diferentes grupos sociais. Isso 
ajudaria a diminuir os estereótipos e preconceitos enraizados desde cedo, criando uma 
mentalidade mais tolerante nas gerações futuras. Seria um passo vital para cultivar um 
ambiente educacional verdadeiramente inclusivo e respeitoso. 

Muito obrigada. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Ressaltando, gente: a Sarah Luíza 

é Jovem Senadora do Amapá. 
Há mais alguém que queira fazer um comentário, discutir sobre o projeto? (Pausa.) 
Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Não foram apresentadas novas emendas durante a discussão. 
Passamos à apreciação da matéria. 
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao 

projeto, com as Emendas nºs 1 e 2. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 
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A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – SIM, 26. NÃO, 0. 
Abstenção: 0. 
(Lista de votação, Vide - Item 4.2.3 do Sumário) 
Aprovado o projeto, com as Emendas nºs 1 e 2. 
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6º do art. 18 da 
Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir a sugestão legislativa, que, 
se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei. 

Está encerrada a Ordem do Dia. 
Quero convidar para a compor a mesa a Presidente da edição de 2022 do Jovem 

Senador, Quéren Hapuque de Araújo Lima. (Palmas.) (Pausa.) 
Neste momento, cada Jovem Senador e Senadora poderá fazer uso da palavra na 

tribuna do Plenário por até três minutos, para apresentação de suas considerações finais. 
Solicito à Primeira-Secretária, a Jovem Senadora Karoliny Discher Martini, que 

proceda à chamada dos demais Jovens Senadores por ordem alfabética dos estados. 
(Pausa.) 

A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Bom dia a todos novamente.  
Procedemos então por lista alfabética. 
Pelo Estado do Acre, Ana Sophie Silva dos Santos. 
A SRA. ANA SOPHIE SILVA DOS SANTOS (Para discursar.) – Bom dia a todos. 
Venho aqui cumprimentar a mesa e todos os demais presentes. 
Venho de um dos estados mais extremos deste país gigante e diverso, mas também 

é um estado muito isolado. Como diz Alberan Moraes, ilustre cantor e compositor de minha 
amada Cruzeiro do Sul: "Eu sou de lá da ponta do Brasil, onde o vento faz a curva". 

Realmente seria muito poético se esse isolamento não custasse tão caro ao acriano, 
seja nos altos preços das passagens aéreas, seja nas longas viagens feitas por uma BR 
com poucas condições de trafegabilidade ou seja até mesmo nos muitos compromissos 
perdidos pela falta de acessibilidade que nós acrianos vivemos. É complicado viajar para o 
Acre, viu? 

Falando em viagem, posso dizer que foi uma longa viagem até aqui, tanto no sentido 
conotativo como no sentido denotativo da palavra. E ela começou lá em 2018. Naquele ano, 
minha mãe estava aqui representando nossa bandeira juntamente com sua aluna 
orientanda. Foi a experiência vivida por ela que despertou em mim o sonho de também 
viver essa semana transformadora. Sim, foram seis dias de muito aprendizado, crescimento 
pessoal e lembranças que permearão minha memória para sempre. 

Sou grata ao Programa Jovem Senador por proporcionar a mim e tantos jovens do 
Brasil afora, ao longo desses dez anos de sua consolidada existência, uma experiência de 
vida única através da vivência legislativa. 

É preciso que o exemplo proporcionado por este programa seja vivido de forma plena 
pela sociedade brasileira, pois... 

(Soa a campainha.) 
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A SRA. ANA SOPHIE SILVA DOS SANTOS – ... nós jovens temos muito o que dizer 
a esta nação. É preciso não somente dizer a frase clichê de que somos o futuro da nação, 
mas também ouvir esse futuro. E o Jovem Senador proporciona isso: voz aos estudantes; 
mas ele também mostra que a relação educação e política é um palco muito rico. Essa 
dobradinha pode fazer a diferença neste país. Quem disse que educação e política não 
combinam? Pois o Jovem Senador mostra que é a parceria ideal para grandes 
movimentações de transformação em sociedade. É educando que se faz política. 

Compreendi também, desde cedo, que é justamente a educação a chave para uma 
sociedade mais justa. Sou filha de professora e foi com minha mãe que aprendi que não 
existe sociedade melhor. Política eficaz não se faz se o caminho não passar pela educação. 

Já dizia Paulo Freire: "Se a educação sozinha não transforma a sociedade, sem ela 
tampouco a sociedade muda". 

(Soa a campainha.) 

A SRA. ANA SOPHIE SILVA DOS SANTOS – Foi a educação que me trouxe até 
aqui. O caminho para que todos nós chegássemos a este dia de hoje foi construído dentro 
de uma escola pública. 

Quantas Anas Sophies existem nas escolas públicas deste vasto Brasil? Poderia dizer 
que muitas. Tantas meninas sonhadoras, que idealizam um país melhor, que querem ser 
ouvidas. É preciso construir cada vez mais uma educação de qualidade para que o futuro 
da nação não definhe diante das adversidades que existem nas instituições públicas deste 
país afora. 

É preciso cada vez mais pensar políticas públicas voltadas para a oferta de uma 
educação de qualidade para cada brasileiro, mas também é preciso garantir o acesso à 
permanência dentro das instituições de ensino, não somente na educação básica, mas 
principalmente no acesso ao ensino superior, pois somente o conhecimento, como diz o 
próprio Freire... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. ANA SOPHIE SILVA DOS SANTOS – ... é capaz de libertar. 
Quero aproveitar para enaltecer o trabalho de cada professor, que, no cotidiano de 

uma escola, alimenta sonho em seus alunos, constrói pontes para o conhecimento. Tenho 
grandes exemplos, em especial na minha família. E hoje estou aqui porque também tive 
alguém que acolheu o meu sonho e foi a ponte para que eu o realizasse. 

Por isso, quero agradecer à Profa. Maria Rocha por sua orientação e 
acompanhamento. Sei, Professora, que fizeste um grande sacrifício para que vivêssemos 
esta semana, deslocando-se de Portugal para acompanhar-me nesta jornada. Muito 
obrigada por sua parceria. 

Agradeço a toda a equipe do Jovem Senador por cuidar tão bem de todos nós durante 
esta semana. Estou levando na bagagem memórias maravilhosas. 

E, para finalizar, quero agradecer a minha família por apoiar-me e mostrar-me que 
qualquer sonho é possível, só depende de nós. Obrigada, família, por ensinar-me que é 
muito bom ir, mas melhor ainda é ter um lar para retornar.  

Por fim, Jovens Senadores e Senadoras, a semente foi plantada. Vamos nos preparar 
para a nossa colheita. Como disse Che Guevara: "Ser jovem e não ser revolucionário é 
uma contradição genética". Sociedade, estamos aqui. (Palmas.) 
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A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Agora, pelo Estado de Alagoas, a Jovem 
Senadora Éllydy Mayane Gonçalves da Silva. 

A SRA. ÉLLYDY MAYANE GONÇALVES DA SILVA (Para discursar.) – Bom dia, 
prezados componentes da mesa, Jovens Senadores e Senadoras, e aos demais aqui 
presentes.  

Quero agradecer, primeiramente, a Deus, por esta oportunidade de ter experimentado 
esta vivência legislativa; aos meus pais, Marize e Ednaldo, pelo total apoio e por todo o 
amor; ao meu tio Márbio, por sempre me incentivar não só na escola, mas na vida também; 
à minha tia Marilda, por toda a educação e carinho; à minha família, por sempre estarem 
ao meu lado; e também à minha professora Tatiana, por ter confiado em meu potencial para 
representarmos juntas Alagoas, em Brasília.  

Como representante do meu querido Estado de Alagoas, gostaria de salientar o quão 
notório é o papel transformador da educação. Já dizia Paulo Freire: "Educação não 
transforma o mundo. Educação muda as pessoas. Pessoas transformam o mundo". Nesse 
sentido, nos últimos cinco dias, foi altamente transformador o impacto que o Programa 
Jovem Senador teve em minha vida, o quanto esse projeto, com sua magnitude, fez com 
que eu desenvolvesse o meu protagonismo juvenil; o quanto ampliou o meu conhecimento 
sobre outras diversas culturas, sobre as decisões políticas, sobre a arte de consenso 
durante as deliberações dentro das Comissões e das Casas Legislativas.  

Além disso, nunca passou pela minha cabeça que tudo começaria com a ponta da 
caneta. Quando eu tive a oportunidade e o privilégio de escrever numa página em branco, 
era o começo de uma grande história que não apenas transformaria a minha vida, como a 
de tantos outros jovens como eu. Ser uma Jovem Senadora abriu portas em meu caminho 
para um novo começo e é com muita honra que eu compartilho a felicidade de ter 
conquistado um cargo de jovem aprendiz como Assessora do Presidente da Câmara do 
meu município, Ary Cleyton. E, assim que eu adquirir a minha maioridade, eu me tornarei 
oficialmente Assessora da Câmara Municipal da minha cidade.  

Hoje sou uma inspiração para diversos jovens espalhados por todo o Brasil, e isso 
não seria possível sem a educação. Claro, eu nunca poderia esquecer de levantar aqui a 
bandeira da educação, da educação pública de qualidade, pois, sem ela, eu, Éllydy 
Mayane, de uma pequena cidade do interior de Alagoas, assim como os demais Jovens 
Senadores e Senadoras que estão aqui... E é com muito orgulho e com muita força que eu 
reitero que eu sou fruto da educação pública. (Palmas.) 

A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Agora, pelo Estado do Amapá, a Jovem 
Senadora Sarah Luíza da Silva Camilo. 

A SRA. SARAH LUÍZA DA SILVA CAMILO (Para discursar.) – Prezadas 
autoridades, professores, Jovens Senadores, Senadoras, hoje nos reunimos para celebrar 
o fim de uma jornada incrível no Programa Jovem Senador 2023, uma jornada que deixará 
uma marca inesquecível em nossas vidas e na história da Região Norte, do Brasil e do 
Estado do Amapá.  

Durante esse tempo, nós não apenas representamos nossas escolas e estados, mas 
também demos voz às aspirações, desafios e potenciais deste país tão único e 
diversificado.  

A Região Norte, com sua riqueza de culturas, belezas naturais e desafios singulares, 
encontrou uma voz autêntica e poderosa por meio de cada um de nós. 

Nossas vozes ecoaram nos corredores do poder, nossas ideias brilharam nos debates 
e nossas propostas ressoaram nas discussões sobre o futuro desta região vibrante.  
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Nós, como jovens líderes nortistas, demonstramos como é vital abraçar a 
sustentabilidade para preservar as vastas florestas, os rios majestosos e a rica 
biodiversidade que torna a Região Norte tão singular.  

Suas visões sobre o desenvolvimento econômico responsável, a inclusão social e a 
educação de qualidade são pilares essenciais para garantir um futuro próspero e igualitário 
para todos nós.  

À medida que se despedem deste programa, levem consigo o orgulho de serem 
embaixadores da Região Norte e continuem a ser defensores apaixonados de suas causas. 

Seus esforços não se encerram aqui, eles apenas ganham novas formas e 
dimensões.  

Que cada um de nós seja uma chama que ilumina a jornada da nossa região, 
inspirando outros jovens a se levantarem e fazerem a diferença.  

Que as amizades feitas, as lições aprendidas e as experiências compartilhadas 
durante o programa os inspirem a liderar com paixão, empatia e determinação.  

O futuro do Norte, do país, está em boas mãos, pois nós, jovens talentosos, estamos 
prontos para enfrentar os desafios que se apresentarem.  

Obrigada por serem os protagonistas desta história de paixão e dedicação. 
Ao programa por terem dado voz à nossa região, que tem tão pouca visibilidade e 

respeito, uma terra que é tão esquecida e alvo de preconceito. (Manifestação de emoção.) 
(Palmas.) 

A gente também é gente!  
Que vocês continuem a criar caminhos de sucesso e fazer a diferença, não apenas 

na região, mas em todo o país. 
Parabéns a cada um de vocês e que seus futuros sejam tão brilhantes quanto as 

estrelas que iluminam os céus das florestas e dos nossos rios.  
Muito obrigada.  (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Agora, pelo Estado do Amazonas, eu 

chamo a Jovem Senadora Hagnes Barbara Henriqueta da Silva Rodrigues. 
A SRA. HAGNES BARBARA HENRIQUETA S. RODRIGUES (Para discursar.) – 

Bom dia a todos. Primeiramente, gostaria de cumprimentar as autoridades presentes, bem 
como já os Senadores e as Senadoras e todos os professores orientadores.  

Meu nome é Hagnes e sou representante do Estado do Amazonas.  
Bom, em primeiro lugar, gostaria de agradecer a Deus por esta incrível oportunidade. 

Agradecer à minha família, a qual tanto amo, por me apoiar em todos os momentos da 
minha vida e pelo seu amor. Agradecer ao meu professor, o qual tanto admiro e ao qual 
serei eternamente grata, pois sem sua ajuda e suporte, eu não estaria aqui. Agradecer a 
minha amiga por ouvir minhas lamentações em momentos em que duvidei de mim mesma 
e por me encorajar a continuar. E agradecer também a todas as pessoas que contribuíram 
para que esse projeto acontecesse.  

Não há palavras, nem mesmo agora, para expressar os sentimentos de honra e 
alegria que me tomaram ao descobrir que representaria meu estado tão querido nesse 
projeto que é o Jovem Senador.  

E para encerrar, gostaria de deixar, com todo o meu coração, meus agradecimentos 
a todos os Jovens Senadores e Senadoras. É difícil conter a emoção ao lembrar todos os 
momentos que passamos juntos. Obrigada por me proporcionar a oportunidade de observar 
de perto as diversas culturas deste nosso país lindo e maravilhoso. Obrigada por serem 
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essas pessoas incríveis. Lembrarei para todo o sempre e levarei um pedacinho de cada um 
e de cada experiência com muito carinho no meu coração.  

Muito obrigada.  (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Pelo Estado do Ceará, a Jovem Senadora 

Ana Daline do Nascimento Cartaxo. 
A SRA. ANA DALINE DO NASCIMENTO CARTAXO (Para discursar.) – Bom dia. 

Antes de tudo, quero esclarecer que pelo fato de sermos 20 mulheres empossadas como 
Jovens Senadoras, minha fala será feita no feminino. Sendo assim, peço aos meus colegas 
Jovens Senadores, a todos os homens e demais identificações de gênero que se sintam 
incluídos neste discurso.  

Inicio cumprimentando minhas queridas Jovens Senadoras, todas as autoridades e 
convidadas presentes.  

Bem, na citação introdutória da minha redação, eu escolhi a escritora russa Nadezhda 
Mandelstam. Agora, na conclusão desta jornada, trago novamente essa frase. Ela diz: "Eu 
decidi que é melhor gritar. O silêncio é o verdadeiro crime contra a humanidade". 

Hoje, na sessão de encerramento desta edição do Programa Jovem Senadora, eu 
entendo que a democracia exige posicionamento. Um posicionamento firme e convicto, pois 
não há verdade se não houver repugnância à mentira; democracia, se não houver ódio ao 
autoritarismo; e justiça, se não houver nojo da injustiça. 

Nós Jovens Senadoras fomos imersas no mundo da política, vivendo as dores e os 
amores de participar ativamente da construção de um projeto. Aprendemos o diálogo, a 
tolerância e a democracia. Por isso, temos o dever de levar esses aprendizados para outras 
jovens. 

As jovens brasileiras precisam ser inundadas desses três atributos: diálogo, tolerância 
e espírito democrático. Esses três valores constroem o mais importante de todos eles: a 
esperança. Esperança de que um dia a democracia brasileira seja verdadeiramente 
inabalável; esperança de que o respeito se enraíze entre as pessoas; esperança de que o 
diálogo se sobressaia sobre a violência; esperança de que a participação das jovens na 
política seja realmente levada a sério no país.  Nós saímos daqui transformadas, levando 
dessa experiência o compromisso de continuar com o legado de protagonismo e 
representatividade. 

Portanto, neste momento, convoco todas as minhas colegas Senadoras, todas as 
jovens do Brasil, para gritar, para romper com o silêncio, porque nós, jovens brasileiras, não 
seremos silenciadas nunca mais. 

Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Pelo Distrito Federal, Maria Paula Mayumi 

Melo Haraguchi. 
A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI (Para discursar.) – 

Primeiramente, bom dia. Bom dia aos senhores, autoridades, professores e orientadores, 
colegas jovens Senadores e telespectadores. 

Quem diria que um dia eu estaria aqui, no Plenário, representando o meu amado 
Distrito Federal, esse meu quadradinho, pelo qual eu sou apaixonada? Quem diria para a 
Maria Paula, de 10 anos? Ela nunca acreditaria que ela estaria aqui por conta de uma 
redação. 

Se eu tivesse que definir esta semana em somente uma palavra, eu diria: gratidão. 
Não só pela incrível experiência legislativa, que me ensinou muito sobre o processo político 
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brasileiro e que me lembrou sobre o quanto os jovens, o quanto a juventude que ter essa 
voz ativa na política, quer ter essa participação, quer ter liderança. 

Também agradeço muito pelas pessoas que Deus me apresentou pelo caminho. Essa 
mensagem vai para os meus queridos amigos jovens Senadores. Gostaria de dedicar uma 
frase de Ariano Suassuna a vocês, a nós. "A tarefa de viver é dura, mas fascinante." Vivam 
enquanto há tempo para viver, se fascinem com a vida, se fascinem com o incrível, mas 
nunca se esqueçam de que nem tudo são rosas. Lutem pelos seus direitos, lutem pelo seu 
país, pelo seu Estado, pois precisamos dessa participação jovem, precisamos dessa luta 
de direitos. Sonhem grande, sonhem alto, pois sei que podemos chegar aonde queremos 
ir. 

Além disso, quero parabenizar todos os professores pelo trabalho, principalmente o 
meu professor orientador, Rogério Pacheco. Gostaria de agradecer ao senhor por todo o 
apoio, por todos os momentos de estresse, porque eu sei que eu estressei muito o senhor. 

Em especial, gostaria de falar uma frase de Cora Coralina para os senhores: "Feliz 
aquele que transfere o que sabe e aprende o que ensina". Aqui eu me refiro a todos meus 
professores, aos queridos professores do Colégio Militar Dom Pedro II, escola na qual eu 
estudo há 7 anos, e a quem agradeço pelos ensinamentos e pelo amor à educação.  

Posso dizer que esse período legislativo foi de grandes desafios. Estar longe dos 
meus pais, dos meus amigos, conhecer novas culturas, conhecer novas pessoas e saber 
lidar com isso não é uma coisa fácil – todos nós aqui sabemos disso – e, principalmente, 
com os desafios do Poder Legislativo. Saber como a legislação, como o poder brasileiro 
funciona foi, realmente, algo difícil de se lidar, mas, com muita esperança e com muita força, 
conseguimos passar todos por isso e estamos aqui hoje, no Plenário, dia 25 de agosto.  

Acredito também que não foi somente por nós, mas com o sustento de Deus e com o 
apoio daqueles que nós amamos, aqueles que eu amo. E, por isso, por este apoio, estou 
aqui realizando um sonho, em pé, representando o meu Distrito Federal.  

Obrigada, meu Deus, minha família, meus amigos.  

(Soa a campainha.) 

A SRA. MARIA PAULA MAYUMI MELO HARAGUCHI – Obrigada, caros amigos 
Jovens Senadores. 

Obrigada, Professores.  
Termino a minha fala, saudando os nossos futuros Jovens Senadores. 
Jovens Senadores de 2024 e dos anos seguintes, por favor, se dediquem, se 

esforcem e saibam que vale a pena estudar, pois, como nós sabemos, a educação muda a 
vida, a educação muda pessoas e as pessoas mudam a sociedade.  

Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Agora, pelo Estado do Espírito 

Santo, o Jovem Senador e Vice-Presidente desta Mesa Diretora Carlos André Terto da 
Silva. 

O SR. CARLOS ANDRÉ TERTO DA SILVA (Para discursar.) – Bom dia a todos, à 
nossa Mesa Diretora, aos nossos Jovens Senadores e Senadoras, aos professores 
orientadores, à minha mãe – que está aqui no Plenário. (Risos.) 

Estou muito emocionado de estar aqui, falando com vocês, não só pelo fato de a 
gente estar aqui no coração do nosso país, mas pelo que a gente viveu ao longo desta 
semana, por tudo. Nós passamos, por experiências únicas, incríveis, que acho que, 
sinceramente, não vamos vivê-las novamente.  
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Então, acredito que a gente aproveitou bastante. Nós tivemos ideias inovadoras, 
discussões incríveis. Debatemos ideias, choramos juntos, rimos juntos e esse processo 
legislativo foi muito construtivo para todos nós. Creio que essa experiência vai agregar 
muito às nossas vidas. E, quando nós voltarmos para os nossos estados, que nós 
possamos passar isso que nós aprendemos aqui no Congresso Nacional, no coração do 
nosso país à nossa comunidade, à nossa cidade e, principalmente, ao nosso estado, 
porque cada um aqui representa um ente da Federação. E estou muito feliz de poder 
representar o meu Estado do Espírito Santo.  

E, acima de tudo, eu quero agradecer a cada um de vocês, meus colegas Jovens 
Senadores, porque nada disso seria possível se não fosse por nós e por toda a equipe.  

Eu quero agradecer ao Jovem Senador, também, por dar asas para a gente voar alto 
e sonhar grande. Que esse Programa seja apenas o começo de nossas jornadas como 
cidadãos engajados e responsáveis!  

Vamos levar o que aprendemos aqui para as nossas cidades e voltarmos mais 
conscientes, com mais cidadania e, principalmente, com mais empatia e respeito ao 
próximo!  

Que nós possamos trabalhar juntos para construir um país mais justo, igualitário e 
próspero!  

Muito obrigado. (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Pelo Estado de Goiás, Nathállya Mendes 

do Carmo. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Eu peço um minutinho para a Jovem 

Senadora Nathállya. 
Quero registrar a presença da Sra. Isis Akemi Morimoto, Coordenadora-Geral do 

Departamento de Educação Ambiental e Cidadania do Ministério do Meio Ambiente. Seja 
muito bem-vinda! 

A SRA. NATHÁLLYA MENDES DO CARMO (Para discursar.) – Olá, bom dia a todos 
os presentes. Olá, Mesa Diretora, Paulo Paim, Senador aqui presente, e às demais 
autoridades, e aos meus queridos e às minhas queridas companheiras de Jornada 
Legislativa. 

 Querida equipe do Programa Jovem Senador, hoje nos despedimos de uma intensa 
semana, repleta de aprendizado, trocas de experiências e novas amizades formadas aqui 
no Programa Jovem Senador. Foram dias incríveis, mas nosso tempo aqui nesta Casa 
chegou ao fim para que regressemos aos nossos lugares de origem e lá semeemos o que 
aprendemos, desfazendo mitos, e celebrando a política como ela deve ser. E que essa 
semeadura, quem sabe, nos conduza de novo a este lugar, Casa do povo e para o povo, 
ou nos conduza a outros lugares, mas transformados pela vontade cidadã. 

Durante esta semana tivemos a oportunidade de vivenciar de perto o funcionamento 
do Senado Federal, de discutir ideias, projetos e soluções para os desafios que nossa 
sociedade enfrenta. Cada um de nós trouxe consigo uma perspectiva única e valiosa, e 
tenho certeza de que essas vozes jovens serão lembradas e consideradas nas discussões 
futuras. 

À medida que voltarmos para nossas casas, escolas e comunidades, levaremos 
conosco a responsabilidade de aplicar o que aprendemos, de continuar sendo agentes de 
mudança em nossos próprios cantos, agora abertos para um mundo de possibilidades tão 
grandes quanto são os desafios para a construção da justiça plena, tão necessários ao 
nosso amado Brasil, que passa inevitavelmente pela vontade política. As lições que 
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absorvemos durante este programa são e serão um lembrete constante de que, 
independentemente de nossa idade, somos capazes de contribuir positivamente com o 
nosso país. 

Um especial agradecimento à equipe do Programa Jovem Senador pelo 
profissionalismo, pelo carinho e por amar o trabalho que realiza. Agradeço aos meus 
colegas por compartilharem suas ideias e suas experiências, e aos mentores que nos 
ajudaram e nos guiaram ao longo desta semana. Um especial agradecimento também ao 
Senador Vanderlan Cardoso pela calorosa recepção, em nome do qual agradeço a todo o 
Senado Federal, com especial deferência à bancada goiana. 

Até breve, e que nossos caminhos se cruzem novamente em futuras jornadas de 
transformação. Obrigada a todos! (Palmas.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Interrompendo a sessão, queria dar 
as boas-vindas aos alunos do nono semestre do curso de Direito do Centro Universitário 
de Patos, de Minas Gerais. (Palmas.) 

A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Pelo Estado do Maranhão, Ágatah 
Marianna dos Santos Costa. 

A SRA. ÁGATAH COSTA (Para discursar.) – Primeiramente, bom dia a todos.  
Eu cumprimento a todos os Senadores e Senadoras desta Casa Legislativa na 

pessoa do Senador Paulo Paim; à Mesa Diretora, na pessoa da Jovem Senadora Vitória 
Andrade e a todos os meus colegas Srs. Jovens Senadores e Jovens Senadoras. Aos 
integrantes da Comissão Organizadora que fizeram acontecer o projeto Jovem Senador 
meu cordial bom dia.  

É com muita emoção e honra que eu faço uso da palavra para dizer o quão satisfeita 
e realizada eu me sinto em estar aqui e, nos poucos minutos que me são dados, representar 
os estudantes da minha escola, da minha cidade, do meu estado e do nosso país.  

Senhores e Senhoras aqui presentes, tocar em um tema tão sensível como o da 
saúde mental nas escolas públicas exigiu de nós não só a habilidade de escrita, mas 
também sensibilidade para perceber o quanto temos negligenciado as pessoas que clamam 
por assistência no nosso dia.  

Eu me sinto privilegiada por estar aqui e ser a voz dos que não alcançaram os ouvidos 
do poder. Sinto-me honrada por ser a voz dos jovens brasileiros, ser a voz dos jovens 
nordestinos, a voz dos jovens maranhenses e, em especial, a voz dos jovens 
guilhermenses. Creio que nesta Casa o atual Governo se empenhará para garantir um 
futuro melhor a todos nós.  

Agradeço pela oportunidade de estar aqui a Deus em primeiro lugar, à minha família, 
aos meus pais, aos professores que me incentivaram desde cedo, aos meus amigos da 
minha cidade e, em especial, a todos os Jovens Senadores aqui presentes, com quem vivi 
os méritos dessa conquista e passei momentos inesquecíveis ao longo desta semana, que, 
todos podem ter certeza, guardarei comigo pelo resto da minha vida em meu coração.  

A partir de agora, apesar de sermos pessoas muito diferentes, tenho a dizer que 
teremos uma história em comum para contar no futuro. Neste momento, com a esperança 
de novos sucessos, entraremos em etapas de nossas vidas e, por caminhos diferentes, a 
partir de hoje, seguiremos a nossa caminhada, que apenas começou.  

Sou imensamente grata a cada envolvido em nossa recepção e estada aqui. Sou 
imensamente grata a cada mestre educador que passou em minha vida, desde o 
fundamental até o ensino médio; a cada colega que me incentivou, a cada palavra de apoio 
que me foi dita.  
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Eu quero dizer que eu acredito que o futuro do Brasil está em boas mãos com a gente 
e eu sou muitíssimo grata por, de uma pequena forma, conseguir contribuir para a nação. 
(Manifestação de emoção.) (Palmas.) 

Eu espero que a gente possa se encontrar um dia e que os sonhos de cada um de 
vocês se realizem. 

Muito obrigada. (Manifestação de emoção.) (Palmas.) 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – Pelo Estado de Mato Grosso, Herison 

André Silva de Oliveira. 
O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Bom dia! 
Saúdo a todos os integrantes da Mesa e os presentes aqui. 
É com imensa honra que dirijo a palavra a todos nesta Casa para expressar minha 

sincera gratidão por esta semana em que tive a oportunidade de atuar como Jovem 
Senador neste renomado Senado Federal. Este foi um momento de aprendizado e reflexão 
profunda, que me permitiu vislumbrar de perto a importância e o impacto da política na vida 
dos jovens do nosso amado Brasil. 

Nesses dias vivenciamos o funcionamento deste palco democrático, onde os 
interesses do povo brasileiro são discutidos, debatidos e moldados em forma de leis, que 
regem nosso país. Cada debate e votação representam uma chance de atingir 
positivamente as trajetórias de milhões de cidadãos. E para mim essa breve experiência 
serviu como um poderoso instrutor de que os jovens têm um papel fulcral a ser 
desempenhado nesse processo. 

A política muitas vezes está associada a um universo distante e quase inacessível 
para os jovens. No entanto, acredito fervorosamente que ela deve ser uma parte integrante 
da juventude brasileira. Devemos carregar a chama da inovação, da energia e da visão de 
um futuro melhor, trazendo novas perspectivas e soluções criativas para os desafios que 
enfrentamos como nação. Ao testemunhar de perto as discussões e os esforços 
empreendidos por esta Casa, fica claro que o engajamento da juventude é fundamental 
para garantir que nossos interesses sejam representados de maneira justa e eficaz. O 
Senado Federal é uma instituição que deve ecoar as vozes de todas as gerações, a fim de 
moldar um Brasil inclusivo e equitativo. 

Quero também agradecer a toda equipe do Programa Jovem Senador pela 
excepcional recepção, zelo, carinho e dedicação a este propósito que faz com que, mesmo 
em meio ao cansaço, possamos enxergar empolgação em seus sorrisos e esperança no 
brilho dos olhos. Que essa mesma determinação e esperança se multiplique pela educação 
brasileira. 

Estendo minhas gratulações aos professores que participaram de minha formação 
como aluno. Muito obrigado, Profa. Solange Benacchio, pelo empenho em sua profissão, 
por transformar a sala de aula em um lugar inspirador, com sua energia, criatividade, 
carinho e senso de humor. Agradeço à minha mãe. também professora, por transmitir 
valores que moldaram o meu caráter. Obrigado por seu apoio, incentivo, amizade e 
orações. Obrigado aos meus avós, Seu João e Dona Ita, um pedreiro e uma secretária do 
lar, que, mesmo com sua pouca graduação estudantil, têm valores no coração que 
enriquecem a minha formação. Agradeço aos meus pastores e líderes Jaciel e Valéria 
Passos e Richardson Peterson por seus ensinamentos e incentivos. Obrigado à Profa. 
Dieleen, Jovem Senadora do Mato Grosso em 2012, por ter me apresentado este projeto 
no ano passado, quando me classifiquei em segundo lugar pelo meu estado. Ela me disse: 
"Tente no próximo ano. Você consegue" – e aqui estou eu. 
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Agradeço à Escola União e Força, do Município de Cáceres, por todo apoio e 
empenho, que resultaram na quinta conquista de primeiro lugar estadual no Programa 
Jovem Senador. Obrigado aos meus colegas, Jovens Senadores e Jovens Senadoras pelos 
sorrisos, trocas de experiências, debates, brincadeiras e canções. 

Para concluir, cito um versículo que está em I Timóteo, 4:12: "Ninguém menospreze 
o fato de seres jovem, mas procura ser exemplo para os fiéis na palavra, no comportamento, 
no amor, na fé e na pureza." 

Que ao retornarmos para os nossos estados, municípios, casas... 

(Soa a campainha.) 

O SR. HERISON ANDRÉ SILVA DE OLIVEIRA – ... famílias e instituições de ensino, 
sejamos esse exemplo, através da multiplicação do conhecimento, e das vivências que 
tivemos durante esta semana. 

Que Deus abençoe a nossa nação. 
Muito obrigado. (Palmas.) 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – Agradeço à Primeira-Secretária, 

Karoliny, e convido a Jovem Senadora do Paraná, Roxanne, Segunda-Secretária da Mesa, 
a continuar com a chamada. (Pausa.) 

A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Continuando a leitura da lista, pelo Estado 
do Mato Grosso do Sul, Maria Eduarda Pinheiro Bom. 

A SRA. MARIA EDUARDA PINHEIRO BOM (Para discursar.) – Excelente dia, Sra. 
Presidente, Jovens Senadores e Senadoras, professores e demais autoridades presentes. 

Eu me chamo Maria Eduarda e sou a representante do Mato Grosso do Sul.  
Gostaria de começar agradecendo, primeiramente, a Deus, por me permitir viver tudo 

o que estou vivendo e que vivi nesses últimos dias. 
Quero agradecer e dizer que amo minha mãe, por me apoiar sempre, independente 

do momento. 
Agradeço, imensamente, o apoio do meu pai e da minha família nesta grande 

conquista. 
Agradeço a todos os meus professores, que foram fundamentais para o meu 

desenvolvimento acadêmico, em especial, ao meu professor e orientador Maykom, por toda 
a ajuda... A gente deu umas briguinhas, mas foi essencial para eu chegar aqui hoje. 

E agradeço também a toda a rede de apoio que eu tenho na minha escola Vila Brasil. 
Em especial, queria agradecer ao meu diretor Caíque, à minha Professora Éllen e à 
coordenadora Danielle, por sempre me incentivarem a seguir caminhos maravilhosos em 
minha vida. 

Fiquei muito feliz em saber que eu tinha sido escolhida para representar a minha 
escola, a minha cidade e, acima de tudo, o estado que eu tanto amo. O sentimento de saber 
que minha família sente orgulho de quem eu estou me tornando não cabe no peito. 

Espero que o meu avô, independente do lugar em que esteja, sinta muito orgulho de 
mim. (Manifestação de emoção.) 

Muito obrigada por toda a recepção, a atenção e pelo carinho de toda a equipe. Vocês 
são maravilhosos. Vocês me proporcionaram a melhor semana que eu poderia viver em 
toda a minha vida. Não consigo descrever o sentimento de gratificação que está no meu 
coração. Sempre me lembrarei de todos vocês. 
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Essa experiência foi muito importante para a minha vida. Nunca esquecerei todas as 
pessoas que conheci, todos os Senadores, em especial, o Senador Nelsinho Trad, a 
Senadora Soraya Thronicke e a Senadora Tereza Cristina, do meu estado. 

Por último, e não menos importante, queria me dirigir aos Jovens Senadores e 
Senadoras. Bom, eu não consigo expressar em palavras o que eu estou sentindo no 
momento. Somente queria agradecer a todos por fazerem da minha semana ainda mais 
especial, maravilhosa e única. Tenho certeza de que sem vocês nada teria sido como foi. 
Adorei conhecer cada um de vocês, cada cultura e cada jeitinho. Nunca esquecerei de 
vocês, até porque é impossível depois de tudo que passamos juntos. 

Para finalizar, eu queria deixar o meu agradecimento a todos que fizeram isso tudo 
dar certo e dizer também que isso não é uma despedida, é um até logo. Temos muito para 
viver juntos ainda, somos jovens e conquistaremos o mundo juntos. Amo todos vocês. 

Para finalizar, queria me direcionar um pouco ao grupão. Não sei como expressar o 
sentimento que estou sentindo, mas o que vivi com vocês não tem explicação. Sentirei falta 
das nossas conversas, brincadeiras e das nossas idas e voltas dentro da van. Vocês me 
proporcionaram alegria durante essa semana. Tenho certeza de que pelo resto da minha 
vida me lembrarei de vocês. (Manifestação de emoção.) 

(Soa a campainha.) 

A SRA. MARIA EDUARDA PINHEIRO BOM – E principalmente, lembrarei o nosso 
querido e amado Carlos. 

Agradeço a todos por fazerem parte desse momento tão especial em minha vida. 
Obrigada pela oportunidade e por todo o cuidado e atenção dado a mim. 

É isso. Muito obrigada! (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de Minas Gerais, a Jovem 

Senadora Ana Laura de Paula Chaves. 
A SRA. ANA LAURA DE PAULA CHAVES (Para discursar.) – Gostaria de dirigir 

meus cumprimentos à Presidente da Mesa e a todos os componentes e aos demais colegas 
meus, Jovens Senadores. 

Primeiramente, gostaria de agradecer imensamente a Cristo Jesus pela maravilhosa 
oportunidade de poder viver esta experiência. Dirijo meus agradecimentos também a toda 
a equipe do programa Jovem Senador e também à minha família, em especial aos meus 
pais, Éder e Carla, por todo o apoio que eles sempre me dão. Meu amor por vocês é imenso, 
mas não maior do que o amor de Deus por vocês. (Manifestação de emoção.) 

Agradeço também aos professores que passaram em minha vida desde o 
fundamental 1, na Escola Municipal Professora Luzia de Abreu Silva, até meu ensino médio 
na Escola Estadual Professora Júlia Kubitschek. 

Gostaria de agradecer também, de forma especial, à minha Professora orientadora, 
Jéssica Chagas, que tem me ajudado muito em minha caminhada.  

Foi uma semana proveitosa e de muito trabalho, em que pudemos conhecer mais 
sobre a política, a realidade de um Senador e todo o processo legislativo federal. Além 
disso, o programa Jovem Senador nos deu a oportunidade de conhecer novas pessoas, 
novos hábitos e costumes, os quais são diversos, e criar novos laços de amizade. Amei 
muito viver essa experiência com pessoas tão acolhedoras, divertidas e carismáticas. 

Em especial, meu coração explodiu de felicidade pelo momento em que tivemos 
ontem, dia 24, onde eu, tocando piano, e meus demais colegas e amigos cantamos, nos 
divertimos e choramos muito. Lágrimas de alegria se misturaram com lágrimas de saudade. 
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Estamos vivendo os nossos últimos momentos de convivência uns com os outros e 
também de vivência legislativa, mas saio daqui com o sentimento de missão cumprida; saio 
daqui com muitas lições e sigo em luta pela liberdade, pela vida e pela família; saio daqui 
com outra visão sobre a política, o que, acredito, seja um dos objetivos desse programa. 

Quero terminar recitando um versículo que está localizado em Isaías 40:30,31: 

Até os jovens se cansam e ficam exaustos, e os moços tropeçam e caem; mas 
aqueles que esperam no Senhor renovam as suas forças, voam alto como águias, 
correm e não ficam exaustos, andam e não se cansam. 

Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Pará, o Jovem Senador Ariel 

Barbosa Corrêa. 
O SR. ARIEL ANDRESSON BARBOSA CORRÊA (Para discursar.) – Bom dia a 

todos e a todas! 
Dirijo meus cumprimentos à Presidente, à mesa e a todos os presentes.  
Quero aproveitar este momento para agradecer, a princípio, a Deus, ademais a todos 

os colegas que fiz neste programa. Só quem é um menino humilde do interior do Pará, 
morador da periferia de Santarém, da Amazônia tão esquecida, sabe o que significa este 
momento. Esses dias de vivência, de experiência com outras pessoas, outras culturas, 
outros valores ficarão marcados para sempre em minha memória, construirão um ser 
humano melhor e inspirarão outros meninos como eu a buscarem o protagonismo. 

Quero agradecer à coordenação do programa Jovem Senador, ao meu Prof. Romy, 
à minha Professora e Diretora Fátima Miranda e a todos os docentes da Escola Estadual 
Álvaro Adolfo da Silveira, mas quero agradecer, sobretudo, à minha família, que torce por 
mim e espera de mim a transformação pela educação. 

Levarei para a minha cidade uma experiência única. Aprendi, nesta semana, a ouvir 
melhor a necessidade de cada um, tive o privilégio de estar entre os 26 melhores Jovens 
Senadores de cada estado, criei novos vínculos e novas amizades, que espero levar 
comigo para o resto da minha vida. 

Obrigado por tudo e viva a educação! 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado da Paraíba, o Jovem Senador 

Gabriel de Matos. 
O SR. GABRIEL FERREIRA DE MATOS (Para discursar.) – Primeiramente, boa 

tarde a todos. 
Gostaria, antes de tudo, de endereçar os meus mais sinceros votos de agradecimento 

às autoridades aqui presentes, aos componentes da mesa, aos Jovens Senadores, aos 
professores orientadores e à equipe da coordenação desse programa tão fundamental. 

A palavra com que inicio o discurso é "gratidão". 
Gratidão primordialmente a Deus, por ser sempre o meu pilar e por permitir que eu 

estivesse aqui não somente representando minha cidade, Pombal, não somente o meu 
estado, a Paraíba, mas também representando cada jovem brasileiro. 

Gratidão aos meus pais, Francisco e Girlania, à minha irmã, Jéssica, e aos meus 
demais familiares, por sempre me apoiarem em todos os desafios da vida. 

Gratidão aos meus professores, aos meus colegas de turma e à Ecit Monsenhor 
Vicente Freitas por confiar em minhas mãos essa tarefa tão fundamental e tão importante. 

Dedico, ademais, a palavra "persistência" a todos nós, jovens de educação pública. 
Infelizmente, nunca foi fácil a nossa participação em projetos de tamanha importância 
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quanto o Jovem Senador é, tendo em vista que a educação brasileira sempre sofreu 
diferentes entraves para a sua efetiva democratização, tornando espaços como este – o 
Senado Federal, a Câmara dos Deputados – exclusivos a jovens de educação privada, nos 
prendendo em um anonimato cíclico. 

Porém, agora estamos aqui e, como nosso dever como Jovens Senadores, 
propusemos leis que não somente viabilizarão o acesso à educação, como também a 
políticas de saúde e também a direitos invioláveis. Pois, como diria Claire Fagin, o 
conhecimento nos dará oportunidade de fazer a diferença, e acredito, sim, que o trabalho 
desempenhado durante esta semana foi fundamental para que nós possamos efetivar e 
assegurar o progresso da nossa nação. 

Sou e serei eternamente grato ao Jovem Senador, tanto por me permitir ser reflexo 
de cada jovem brasileiro e da juventude, por me mostrar o processo legislativo e por me 
instruir sobre a política quanto também por me unir com pessoas tão singulares e 
inspiradoras quanto são vocês, Jovens Senadores deste ano; mas são justamente nossas 
singularidades que nos unem e nos tornam tão iguais. 

Posso tentar fazer um milhão de falas e discursos, mas tenho certeza de que, ainda 
assim, não poderei traduzir cada sentimento e cada experiência que vivenciei durante esta 
semana de vivência legislativa. 

Despedimo-nos hoje, mas, como já disse Vinicius de Moraes: "A vida é a arte do 
encontro, embora haja tanto desencontro pela vida". Espero que, porventura, nós possamos 
nos reencontrar e, cada vez mais, firmar laços e também formar cooperação para o avanço 
da nossa nação. 

Reafirmo o agradecimento a todos vocês e também a toda a equipe por fazer deste 
projeto um trabalho tão digno na construção de uma sociedade mais equitativa e justa. 

Eu gostaria também de referenciar o Jovem Senador da Paraíba do ano passado, 
Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva, que afirma que agradecer é virtude, é dom. 

Saiba que eu sou eternamente grato a cada um de vocês e também guardarei cada 
memória dentro do meu coração, pois nós somos um mosaico de cada pessoa que 
encontramos na vida. 

Muitíssimo obrigado pela atenção e vamos em frente. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES (Para discursar.) – Pelo Estado do Paraná, 

Jovem Senadora Roxanne Cristina Alves. (Pausa.) 
Bom dia a todos os presentes. 
Cumprimento a mesa, os colegas Jovens Senadores, os professores, o Senador Paim 

e os demais presentes neste Plenário. 
Começo o meu discurso agradecendo a todos os professores das mais diversas 

áreas, que passaram, que contribuíram para a minha formação, o que sou hoje. Em 
especial, agradeço a minha Profa. Sanciaray, que me apresentou o Projeto Jovem Senador 
e me ajudou nesse caminho. Se hoje eu sou a Jovem Senadora do Paraná, em grande 
parte, é por contribuição dela e pelo esforço que ela colocou nesse projeto junto comigo. 

Eu também já peço perdão por todas as mensagens de desespero que eu mandei 
para você durante a escrita da redação. 

Agradeço ao projeto por ter proporcionado essa incrível experiência tanto de viver 
durante uma semana o cotidiano de um Senador da República quanto de conhecer pessoas 
de todo o país e estreitar os laços que construímos por meio das redes sociais. Tenho 
profundo orgulho do que criamos durante a semana, dos nossos projetos, e tenho certeza 
de que todos nós continuaremos a inspirar e ajudar a construir um Brasil melhor. A luz que 
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está em nós brilhará intensamente, trazendo clareza até nos momentos de escuridão em 
que nos encontrarmos durante a vida. 

Tenho certeza de que os futuros Jovens Senadores já estão sendo inspirados por nós 
e continuarão o belo legado desse programa. 

Agradeço também ao meu melhor amigo por ter continuado ao meu lado mesmo nos 
momentos difíceis e mesmo depois de ver que muitas pessoas largaram de conversar 
comigo por ter sido escolhida como Jovem Senadora; agradeço à minha família, em 
especial a meu pai, minha mãe e minha irmã, que sempre me apoiaram em todos os meus 
objetivos e que tenho certeza de que estão muito orgulhosos de mim; e agradeço 
principalmente aos colegas Jovens Senadores por terem feito esta edição tão especial. Se 
faltasse uma pessoa de vocês que estão aí neste Plenário, o Jovem Senador não teria sido 
a mesma experiência que foi hoje, e eu vou carregar vocês para sempre no meu coração, 
todas as conversas, todas as fotos, todas as risadas e todas as memórias que nós 
construímos. 

Termino dizendo que sonhar pequeno e sonhar grande dá o mesmo trabalho. Então, 
Jovens Senadores e Jovens Senadoras, vamos todos sonhar grande. 

Muito obrigada. (Palmas.) 
Continuando a leitura da lista, pelo Estado de Pernambuco, Letícia Ellen Cordeiro 

Lima. 
A SRA. LETÍCIA ELLEN CORDEIRO LIMA (Para discursar.) – Boa tarde a todos! 
Cumprimento os componentes da mesa, as autoridades, os professores, os familiares 

e amigos Jovens Senadores e os demais aqui presentes. 
Começo meu discurso com o sentimento fidedigno de gratidão: gratidão a Deus, por 

ter sido tão generoso comigo e ter me concedido essa bênção de uma conquista tão 
marcante em minha vida; gratidão aos meus professores, que são verdadeiros construtores 
de vida e de sonhos, em especial ao meu orientador Felipe; e gratidão à minha família, que 
é meu alicerce e meu porto seguro, os que me apoiam sempre e em tudo. 

De fato, essa foi uma semana intensa e espetacular. Eu me sinto realizada em ter o 
privilégio de poder participar de um projeto tão incrível, representando o meu Estado de 
Pernambuco e todos os jovens que anseiam um futuro melhor. Fico feliz em poder ser 
exemplo, dar exemplo e orgulho, assim como minha mãe, mulher forte e batalhadora, 
professora que sempre defendeu a educação e que para sempre será o meu exemplo e a 
minha referência. 

O que vivemos nesta semana foi mágico. Foram dias enriquecedores. Foi muito boa 
essa troca de vivências, de histórias, de sotaques e de cultura que tivemos, e acredito que, 
assim como eu, cada um aqui sai levando uma bagagem de experiências e de muito 
aprendizado. 

Hoje, posso afirmar que a Letícia que já sonhava passou a ter sonhos muito maiores, 
pois agora, sim, acredito que tudo é possível. 

Gratidão, Jovem Senador! 
Sentirei saudades de tudo e de todos. Espero que possamos nos encontrar em breve. 
Agradeço também e parabenizo essa equipe singular que faz este projeto acontecer 

e que cuida da gente com muito carinho e atenção. 
Levaremos para sempre os ensinamentos e as lições aqui obtidas. 
Finalizo com um pequeno texto da poesia de Charlie Chaplin: 

Não faças do amanhã o sinônimo de nunca, 
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Nem o ontem te seja o mesmo que nunca mais. 
Teus passos ficaram. 
Olhes para trás... mas vá em frente 
Pois há muitos que precisam 
Que chegues para poderem seguir-te. 

Então, Jovens Senadores e Senadoras, não desistam do nosso Brasil! 
Professores e professoras, continuem engajando seus alunos, pois, se hoje estamos 

aqui, todos acreditam na educação como meio de transformar vidas. 
Que possamos voltar aos nossos estados com o desejo de mudança e com o sonho 

de viver em um país melhor, com uma educação digna e de qualidade. 
É isso. 
Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Piauí, Jovem Senadora 

Lorrany Soares Ribeiro. 
A SRA. LORRANY SOARES RIBEIRO (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a 

todas. 
Cumprimento a mesa e os demais aqui presentes. 
É uma honra estar aqui, como representante do meu estado, da minha terra querida, 

o Piauí. 
Agradeço, primeiramente, ao programa Jovem Senador. Manifesto minha profunda 

admiração e sinto-me agraciada por participar de um projeto tão grandioso. 
Sobretudo, agradeço à minha mãe, Silvânia, a pessoa que mais amo, por todo amor 

incondicional e cuidado incansável, por me ensinar os valores que carrego e que fizeram 
ser quem eu sou hoje. 

À minha irmã mais velha, Letícia, quero agradecer por me mostrar o caminho da 
educação e da dedicação; e à minha irmã Suzane, por me estimular a escrever a redação 
que me trouxe aqui e a buscar os meus sonhos. 

Sem elas, nada disso seria possível. 
Agradeço também à minha família materna por todas as palavras de carinho e apoio. 
Não posso deixar de mencionar também a minha escola Ceti Letícia Macêdo e toda 

a sua equipe, em especial o meu Professor Orientador Welson, por me apresentar este 
programa e me acompanhar nesta semana repleta de conhecimento. 

Jovens Senadores, mormente minha colega de quarto Jakelyne, do Tocantins, foi 
uma honra conhecer adolescentes empenhados em tornar o Brasil melhor e mais incluso. 

Levarei junto comigo as memórias em um pedaço de cada estado do Brasil. 
Gostaria de finalizar com um trecho do livro A Vida Invisível de Addie LaRue, que diz: 

"o que é uma pessoa se não as marcas que ela deixa para trás?". 
Ao retornarmos aos nossos estados, que possamos recordar com carinho as marcas 

deixadas por cada um aqui presente, que fez parte desta experiência sem igual. 
Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Rio de Janeiro, o Jovem 

Senador Vitor Hugo Vicente Prado. 
O SR. VITOR HUGO VICENTE PRADO (Para discursar.) – Oi, boa tarde. 
Tudo bem com vocês? 
Eu queria dar um oi para todo mundo – oi, oi – e para quem também está vendo pela 

televisão, pelo negócio que não sei como que é. 
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Desculpa. Eu estou um pouquinho nervoso só, porque a minha voz está um 
pouquinho rouca porque estou com dor de garganta, mas, depois, vai melhorar. 

Eu queria agradecer a todo mundo, principalmente a Deus. Eu queria também pedir 
desculpa para a Rose e para o pessoal da coordenação do Projeto Jovem Senador, porque 
eu os preocupei um pouquinho por causa da minha alimentação, porque eu não como 
muito, e eles me proibiram de comer biscoito. Eu só espero que, depois, eu possa comer 
biscoito. 

Desculpe-me, por favor. 
Eu queria agradecer a todo mundo por esta semana, foi uma semana incrível. Eu 

espero levar um pouquinho de cada um de vocês na minha mala; eu juro que não roubei 
ninguém. (Risos.) 

Desculpa. 
Eu queria dizer para todo mundo obrigado. 
Eu vou sentir muita saudade de vocês, principalmente do pessoal da van e de tudo 

que nela aconteceu. Eu vou sentir saudade da Rose, do Buriti, da Simonete também, do 
pessoal aqui das câmeras, com que eu nem estou acostumado muito também, do Brad Pitt 
– Railson; se não me engano, acho que é esse o nome dele – e dos outros motoristas 
também, dos quais eu não sei o nome. 

Eu aprendi bastante coisa e espero que isso tudo me ajude no futuro também. Foi 
uma semana incrível. Tomara que eu não chore aqui também, porque ontem já todo mundo 
se afogou em lágrimas, até 11h da noite, meia-noite – eu não sei, não sei quanto tempo o 
pessoal ficou acordado. 

Eu queria dizer que eu sou grato por esse programa, porque ele me proporcionou 
coisas que eu nunca pensei que eu iria viver, principalmente porque eu sou de uma cidade 
pequena, que não é muito conhecida. 

Ah, eu tenho que falar um negócio: eu tenho que falar o nome da minha diretora, 
porque senão ela vai brigar comigo, e eu me esqueci de comprar lembrancinha para ela. O 
nome dela é Julianna Branco. Ela já veio aqui uma vez, em 2017, com o representante do 
Estado do Rio de Janeiro, Matheus Braga, de Carmo também. 

Eu também queria dar um oi para a minha turma, da 2001; eles devem estar me 
assistindo. Eu não sei se eles estão vendo, porque já acabou o horário de aula lá, e eles 
gostam de ir para casa também. E eu queria dizer muito obrigado a todo mundo e ao projeto. 

Eu acho que é isso. 
Obrigado a todos. (Palmas.) 
Ah, eu quero... Ô Rose, onde está você? Depois que acabar isso tudo, eu posso 

comer um biscoito? (Risos.) 
Já estou há uma semana sem comer biscoito, preciso de glicose. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Caelis 

Eduarda da Silva. 
A SRA. CAELIS EDUARDA SILVÉRIO DA SILVA (Para discursar.) – Boa tarde a 

todas as autoridades aqui presentes, aos meus amigos Jovens Senadores e aos 
professores aqui presentes. 

Eu vim de uma pequena cidade chamada Florânia, localizada no interior do Rio 
Grande do Norte, e, desde que eu entrei no ensino médio, eu percebo como algumas 
pessoas reagem ao ouvirem de mim que eu sou estudante de uma escola pública. 

Eu lembro de uma vez quando me disseram que, se eu não passasse para estudar 
na instituição federal, eu teria que me contentar com a escola pública que tem na minha 
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cidade, que é a Teônia Amaral, uma instituição de ensino a que eu serei eternamente grata 
por todo o apoio. Os professores nos dão um apoio imenso e nos acolhem. Aquela simples 
fala ficou marcada em mim e me fez refletir como o preconceito com as instituições públicas 
de ensino ainda está enraizado em nossa sociedade.  

Portanto, há também outra fala marcada em meu coração: "Não perca o foco nos 
estudos, acreditamos no seu potencial". Essa fala é de autoria dos meus pais: Carlos 
Eduardo e Elisângela Silvério. Os pais são as únicas pessoas que abriram mão de algo 
para que nada falte para nós; são apenas os pais que oferecem o verdadeiro colo quando 
mais precisamos; são os pais que nos acompanharam do primeiro rabisco até o bê-á-bá e 
em que todos os desenhos coloridos vão estar. Mãe, pai, obrigada! Obrigada por serem a 
base de que eu necessito, obrigada por fazerem o possível para que nada falte para mim, 
obrigada pela educação dada para a filha de vocês, filha esta que um dia foi apenas uma 
criança que fazia desenhos e escrevia as cartas mais puras, genuínas e verdadeiras para 
que a imensidão do meu amor e da minha admiração ficassem eternizadas em simples 
papéis.  

Um Jovem Senador também exerce o papel de eternizar: eternizar memórias, 
eternizar valores da diversidade e eternizar a esperança de uma sociedade que honre o 
nosso país da forma como ele merece. Dessa forma, esse projeto é a prova viva de que 
escolas públicas são um espaço composto de docentes qualificados e discentes aptos a 
mudarem o mundo apenas com um livro e uma caneta, como já dizia Malala. 

Foi aqui que eu aprendi que o jovem não é apenas o futuro, ele é o presente, o agora, 
e que ele desempenha um papel fundamental para a construção de um corpo social mais 
democrático. Contudo, percebe-se que sem a educação essa construção não será possível, 
um professor exerce um papel transformador na sociedade. Parafraseando Rubens Alves: 
"Ensinar é um exercício de imortalidade. De alguma forma continuamos a viver naqueles 
cujos olhos aprenderam a ver o mundo pela magia da nossa palavra. O professor, assim, 
não morre jamais". 

Eu parabenizo e agradeço a todos os professores brasileiros que são dedicados, que 
acreditam em nós estudantes, jovens, principalmente das escolas públicas... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. CAELIS EDUARDA SILVÉRIO DA SILVA – ... que sofrem muita 
discriminação, preconceito, pelo simples fato de serem de escola pública. Mas eu agradeço, 
em especial, à minha professora Judileide Morais, porque ela é uma pessoa de inspiração, 
de quem tenho muito orgulho e é uma honra imensa ter ela na minha vida, ter ela fazendo 
parte da minha jornada como estudante e como pessoa. Judileide Morais é uma pessoa de 
inspiração e eu desejaria a todos os estudantes que tivessem uma Judileide Morais. E não 
tenho dúvidas de que todos os professores aqui presentes também sentem isso, também 
exercem o papel de docente com amor, com dedicação e acreditando que a gente pode, 
nós jovens podemos, sim, construir uma sociedade mais democrática, mais acolhedora, 
porque o que falta aqui... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. CAELIS EDUARDA SILVÉRIO DA SILVA – ... na sociedade é empatia. 
Mas agradeço também às pessoas do Jovem Senador, todos que o compõem: Rose, 

Burity, Simonete, por terem tanta paciência, terem tanto carinho e acolhimento. E eu 
também agradeço a vocês, meus amigos Jovens Senadores, pelas memórias afetivas 
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criadas, pela troca de experiências, pela diversidade, por tornar possível que a gente 
construa, sim, uma sociedade mais acolhedora. E saibam que vocês estão marcados em 
minha vida, eu jamais me esquecerei de vocês e jamais me esquecerei desse projeto tão 
digno de honra, digno de reconhecimento. Porque é isso, esse projeto deveria ser levado 
para todas as instituições públicas, para dar oportunidade àqueles estudantes que 
desacreditam que conseguem chegar a um lugar tão mais longe do que no que eles se 
encontram. 

O Jovem Senador possibilitou à gente acreditar, a jovens, estudantes, muitos que 
aqui são do interior, como eu – minha cidade não tem nem 10 mil habitantes, e, se tem, é 
um pouquinho mais –, e esse projeto nos fez acreditar que o fato de estudarmos em uma 
escola pública não é motivo de baixarmos a cabeça, não é motivo de sentirmos vergonha; 
muito pelo contrário, é motivo de orgulho, porque nós somos todos capazes e não será o 
fato de estarmos em uma escola pública, ou como a sociedade pensa que é uma escola 
que não nos oferecerá oportunidades... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. CAELIS EDUARDA SILVÉRIO DA SILVA – ... mas nós temos a oportunidade 
de criarmos mais laços, de criarmos uma sociedade mais justa. 

Obrigada por tudo o que foi vivenciado aqui. Eu quero muito guardar vocês por toda 
a minha vida. Obrigada. (Palmas.) 

A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Rio Grande do Sul, a Jovem 
Senadora Ana Luisa Pires Garcia. 

A SRA. ANA LUISA PIRES GARCIA (Para discursar.) – Boa tarde a todas as 
autoridades aqui presentes, aos colegas Jovens Senadores, aos professores e orientadores 
e aos que estão assistindo pela TV Senado ou YouTube. 

Gostaria de começar agradecendo à minha família, meus pais João e Karen, meus 
irmãos Felipe e Rafaela, aos meus amigos, que provavelmente estão me assistindo agora. 
Também quero agradecer o apoio de todos vocês, foram excelentes para mim. 

Quero agradecer também à minha professora orientadora por ter embarcado nessa 
aventura comigo; agradecer ao Senador Paulo Paim, que me recebeu muito bem no 
gabinete dele, muito obrigada; quero agradecer também à Senadora Soraya Thronicke, pois 
conheci o projeto através das redes sociais dela, agradeço a ela por conta disso. 

Quero dizer aos meus colegas Jovens Senadores que vou sentir saudades de nossos 
momentos de cantoria nas vans e vou sentir saudade de roubar pão na casa do João, vou 
sentir saudade do "oxente" de Pernambuco, do "oxe" do Ceará, do "bah" cantado do 
Paraná, do "pão de queijo" de Minas, do "biscoito" do Rio de Janeiro, do "Óia a onça" do 
Mato Grosso do Sul e demais expressões linguísticas. 

Os momentos de risada na hora do jantar, atropelamentos na porta do elevador e 
toda essa diversidade linda vão ficar guardados dentro da minha mente.  

Quero agradecer a todos vocês pela experiência vivida nesta semana maravilhosa e 
quero agradecer também de coração aos coordenadores do projeto, este projeto incrível 
que nos proporcionou os melhores momentos das nossas vidas. É um aprendizado que vai 
até o fim. 

Agradeço também aos amigos que fiz aqui, que levarei junto, para o Rio Grande do 
Sul, dentro do meu coração. 

Quero dizer que eu desejo mais jovens na política.  
Viva as diferenças e viva a democracia! 
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Obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de Rondônia, Karoliny Discher 

Martini. 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI (Para discursar.) – Muito boa tarde a todos. 
Cumprimento meus colegas Jovens Senadores, os professores, Mesa Diretora e 

demais autoridades aqui presentes. 
Inicio minha fala primeiramente ressaltando as pessoas que direta ou indiretamente 

formaram a pessoa que eu sou até aqui: a minha família, pelo apoio e amor incondicional, 
especialmente minha mãe e meu pai, Rosângela e Jucemar; meu irmão, minha cunhada e 
também a minha irmã de alma e meu melhor amigo, além, claro, da minha querida Profa. 
Maria José e todos os membros do corpo docente da Escola Princesa Isabel, em São 
Miguel do Guaporé. Além disso, aos meus colegas de turma, que neste momento nos 
acompanham pela TV Senado, que receberam tão felizes a notícia de que eu seria Jovem 
Senadora. 

Acima de tudo isso, eu agradeço ao meu Deus, ao nosso Deus, pois sem ele eu não 
estaria aqui. 

Jovem Senador foi uma experiência inesquecível e não há palavras suficientes para 
explicar tudo que passamos aqui. As novas experiências com meus colegas Senadores 
trouxeram-me uma nova maneira de visualizar o Brasil, uma nova forma de conceber um 
pensamento coletivo que vise ao bem-estar de todas as regiões.  

Ao mesmo tempo, saber que os problemas sociais e econômicos que afligem meu 
estado também estão presentes em outras unidades federativas me traz um pesar enorme, 
mas também traz a esperança de que, notando a coletividade de tais problemas e unindo 
nossos propósitos como uma juventude que sente o coração arder por este país tão lindo, 
poderemos reviver o sonho inicial de dependência, no qual uma nação que compartilha dos 
mesmos preceitos batalha por todos. 

O Jovem Senador, além da semana de vivência legislativa, nos traz um novo sonho, 
uma nova oportunidade de um novo alvorecer em nossas vidas. Brasília surgiu como um 
novo sonho, com a esperança de transferir nossa capital para um lugar mais seguro, 
planejado e organizado. O sonho coletivo de constituir Brasília mudou o nosso país.  

Da mesma forma, nós, Jovens Senadores 2023, unidos no sonho de melhorar, 
atuamos e atuaremos para a mudança do Brasil. Levo comigo os ensinamentos, as 
memórias e as lembranças desta semana. Entretanto, acima de tudo isso, levo a 
perspectiva de que juntos podemos metamorfosear, reformular, melhorar e aprimorar a 
nossa República Federativa do Brasil. 

Trago ainda parte do poema do rondoniense J.P. Rodrigues, que diz: "Amar é cuidar, 
amar é zelar, amar é dividir, amar é somar. Somar todas as virtudes, subtrair os defeitos, 
multiplicar o carinho, dividir o mesmo espaço, seguir o compasso, fazer a soma da vida". 

Amamos a nossa nação, a nossa cultura e guerrearemos todos os dias, sob a graça 
do Pai, por ela, assim como está em Salmos 22:26, pois o Senhor é rei e Ele governa todas 
as nações. 

Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de Roraima, Murilo Gabriel da 

Silva. 
O SR. MURILO GABRIEL DA SILVA CRUZ (Para discursar.) – Senhoras e senhores, 

boa tarde. Primeiramente, quero agradecer a Deus por estar me proporcionando esta 
experiência única e incrível, de muita importância para mim. Sinto-me muito honrado em 
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representar minha querida Roraima, que tanto amo, e estou muito feliz em inspirar jovens 
a levantarem a cabeça e não desistirem dos seus objetivos. 

Agradeço a minha família por sempre batalharem e acreditarem em minha pessoa. 
Ao meu querido Prof. Orientador Deives, por me auxiliar e motivar sempre que precisei. 
Agradeço também aos meus preciosos amigos, que sempre acreditaram em mim, e 
especialmente também agradeço a toda a equipe do Programa Jovem Senador. É 
perceptível o quanto vocês são esforçados e dedicados para a realização deste programa. 

E eu quero também citar a importância do Programa Jovem Senador para todos nós, 
que este ano abordou brilhantemente o tema: Saúde Mental nas Escolas Públicas. O 
assunto é para refletirmos sobre essa questão, que merece grande visibilidade. 

Este programa se trata muito mais do que apenas um concurso de redação. É um 
projeto que aproxima juventudes de todas as partes do Brasil e abraça com tudo a 
diversidade em todos os aspectos. 

É, amigos, terminou. Quero dizer aos meus caros amigos que ganhei neste curto 
período de uma semana que para sempre vocês terão lugar guardado no meu coração. E 
não chorem porque acabou, sorriam porque aconteceu, pois logo, logo estaremos juntos 
novamente. 

Meu sincero obrigado.  (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de Santa Catarina, a Jovem 

Senadora Emilie Caroline de Rossi. 
A SRA. EMILIE DE ROSSI (Para discursar.) – Boa tarde a todos. 
Eu gostaria, neste momento, de agradecer a Deus, pois sem Ele eu não estaria aqui, 

aos meus pais e a toda a minha família, por todo amor e carinho a mim dedicados, foram 
eles que sempre me apoiaram e incentivaram, especialmente, e também junto com a 
escola, a participar deste concurso. Gratidão à EEB Vidal Ramos Junior e sua gestão, e 
aos meus professores, em especial ao Prof. Ivanir Bertan, que me apresentou este projeto 
e que pôde vir me acompanhar nesta viagem e viver esta experiência maravilhosa comigo.  

Eu gostaria também de enaltecer a educação pública, pois foi graças a ela que todos 
nós tivemos a oportunidade de estarmos aqui durante esta semana legislativa; agradecer 
aos organizadores do Projeto Jovem Senador e, é claro, aos grandes amigos que fiz aqui. 
Lembro-me da nossa primeira reunião virtual, quando o Sr. Buriti falou, sem medo de errar, 
que nós, Jovens Senadores, embora tivéssemos nossas expectativas, não fazíamos ideia 
da proporção, valor e grandiosidade do que estava sendo preparado para nós. E hoje posso 
dizer que ele não mentiu. Esta semana, esta experiência, o que vimos e conhecemos 
superou imensamente as nossas expectativas. Todo o conhecimento adquirido durante 
estes dias, todas as amizades que fizemos e todos os momentos tão divertidos que 
vivemos, tenho absoluta certeza de que serão levados para toda a nossa vida, estarão 
sempre em nossa memória. Eu fui uma jovem Senadora. Foi uma honra enorme poder ser 
representante do meu Estado de Santa Catarina, o contato que pude ter com nossos 
Senadores, de modo especial aqui aos Senadores catarinenses, tudo isso foi proporcionado 
neste ano de 2023, neste belíssimo projeto.  

Lá, em 2018, eu publiquei o meu primeiro livro Vivendo o Meu Sonho, que conta a 
história de uma garota que foi escolhida para a importante missão de ajudar a salvar seu 
planeta. Cinco anos depois, vivo a experiência de ser escolhida ao lado de outros 26 jovens 
para ter a oportunidade de fazer a diferença e ajudar nosso amado país. Agora, depois de 
tudo o que vivemos, posso afirmar que todos nós abraçamos essa missão e encerramos 
este capítulo da nossa história com o compromisso de abrirmos outros mais, pois, 
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certamente, não somos os mesmos que aqui chegaram. E nossos exemplos de coragem e 
determinação contribuirão para incentivar gerações e lutar por um Brasil melhor. E, sim, 
teremos, como no meu livro, um final feliz.  

Muito obrigada de todo o meu coração e um carinhoso abraço a cada um de vocês. 
(Palmas.) 

A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de São Paulo, o Jovem Senador 
João Vitor Lopes Ribeiro. 

O SR. JOÃO VITOR LOPES RIBEIRO (Para discursar.) – Boa tarde a todos.  
Primeiramente, gostaria de cumprimentar a Sra. Presidente, os meus colegas Jovens 

Senadores e a todos aqueles presentes durante esta sessão.  
Quando me perguntavam, antes de vir a Brasília, como eu me sentia por ser o Jovem 

Senador de São Paulo, eu não sabia, na maioria das vezes, como responder. Eu sabia, 
implicitamente, como esta semana seria conduzida, as atividades que iríamos 
desempenhar e a lógica por trás de tudo que iria transcorrer, e, por isso, não via motivo em 
sentir nada além de uma leve expectativa em experienciar algo que eu já compreendia. 
Como eu estava errado! Do momento em que desci do avião ao momento em que entrei 
neste Plenário, hoje, mais cedo, foi surpresa atrás de surpresa, emoção atrás de emoção, 
aprendizado atrás de aprendizado. Rimos, brigamos, trabalhamos, nos empanturramos de 
tanto comer e também aprendemos muito sobre o nosso país e sobre o coração da nossa 
sociedade, que é esta Casa, mas o mais importante é que fizemos tudo isso juntos, 
permanecemos juntos – ainda agora – e tenho certeza de que, mesmo à parte, 
permaneceremos juntos em espírito e boas memórias. O Jovem Senador é muitas coisas, 
contudo, para mim, o Jovem Senador é um símbolo, um símbolo de união, de diversidade, 
de pluralidade, de respeito. Acima de tudo, somos um símbolo de amizade. 

Cada um de nós – dos 27 – é prova viva de uma juventude consciente e de um futuro 
promissor. Somos prova de que a próxima geração é capaz de compartilhar as nossas 
diferenças e também de saber quando colocá-las de lado para construir algo tão grandioso 
quanto a arte legislativa. 

Sinto-me honrado, toda manhã, por fazer parte deste grupo de mentes tão brilhantes. 
Sou grato à minha Prof. Orientadora Hellen, aos meus pais, à minha escola – a Escola 
Estadual Professor Djalma Octaviano, de Campinas – e a toda a equipe do programa por 
ter me permitido estar aqui hoje. 

E, para finalizar, gostaria de dizer que podemos estar nos separando hoje, mas 
estamos levando um pedacinho de cada um de nós uns com os outros, pois, mesmo 
separados por centenas de quilômetros e que não nos vejamos por anos, lembraremos 
para sempre desta semana – e uns dos outros – como uma das melhores coisas que já 
aconteceram em nossas vidas. 

Muito obrigado. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado de Sergipe, a Jovem Senadora 

Williane Vitória de Souza Silva. 
A SRA. WILLIANE VITÓRIA DE SOUZA SILVA (Para discursar.) – Primeiramente, 

boa tarde. 
Cumprimento o Senador Paulo Paim e a Presidente da Mesa Diretora, em nome da 

qual cumprimento todos aqui presentes. 
Inicio o meu discurso relembrando quando recebi a notícia de que passei para o 

Jovem Senador. A alegria e a ansiedade tomaram conta de mim, ansiedade por estar 
prestes a vivenciar algo que eu jamais imaginei que vivenciaria. 
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E, com o passar do tempo, ao tempo que nós nos conhecíamos, ainda que 
virtualmente, eu percebi que não era somente eu que sentia esse frio na barriga devido à 
ansiedade. Percebi que eu e outras 26 pessoas sentíamos mutuamente as mesmas 
emoções, a alegria e a ansiedade de vivenciar algo tão grandioso como este programa nos 
proporciona. 

E quando este momento chegou, era como se já nos conhecêssemos, e esse fato foi 
excepcional durante o decorrer desta semana intensa e trabalhosa, que se tornou ainda 
mais memorável graças a vocês. 

Esses últimos dias foram muito marcantes em nossas vidas, e momentos importantes 
como este merecem ser passados ao lado de alguém que nos entenda. Agradeço por ter 
passado esta semana com vocês, pessoas as quais, até um tempo atrás, eu não conhecia 
e agora choro somente por imaginar que não os verei mais. (Manifestação de emoção.) 

Mas espero que nossos caminhos se cruzem no futuro. 
Nós somos vitoriosos por termos conquistado algo tão grandioso como participar do 

Jovem Senador. 
Agradeço e parabenizo todos os Jovens Senadores e Senadoras, que me acolheram 

e me permitiram aprender sobre diversidade e amizade. 
Queria agradecer também à equipe deste programa e a todos que contribuem para 

este belíssimo trabalho, o qual teve tanto impacto na minha vida e na vida dos Jovens 
Senadores desta e das antigas edições. Agradeço à equipe por ter contribuído de tantas 
maneiras e acrescentado em mim tantas virtudes.  

Agradeço a minha Professora orientadora Viviane Vieira, por me ajudar durante todo 
o processo e enxergar em mim um potencial de que, certas vezes, até eu mesma duvidei. 
Obrigada, professora. Parabenizo o seu empenho durante essa jornada. (Palmas.) 

Agradeço ao meu Estado de Sergipe e à minha comunidade escolar do Centro de 
Excelência Dr. Edélzio Vieira de Melo pela torcida que recebi e pela confiança de me 
entregarem a responsabilidade de representá-los.  

Agradeço a minha família por todo o apoio que eu recebi durante esse processo. Mãe, 
pai, vocês são fundamentais para todas as conquistas da minha vida.  

Agradeço também a Deus por ter me guiado por caminhos que me trouxeram até 
aqui. E cito um versículo que diz: "Ele não escolhe os capacitados; ele capacita os 
escolhidos." E ele nos escolheu e nos capacitou para estarmos aqui.  

Finalizo o meu discurso ressaltando que o Jovem Senador, com certeza, é uma 
experiência boa o suficiente para estar sempre vivo em nossos corações e recordações, 
pois nos proporciona amizades, vivências, conhecimentos e amadurece a nossa forma de 
enxergar o Brasil e o mundo. Pretendo levá-lo sempre comigo e todos que contribuíram 
para esta semana de vivência legislativa.  

Muito obrigada. (Palmas.) 
A SRA. ROXANNE CRISTINA ALVES – Pelo Estado do Tocantins, Jovem Senadora 

Jakelyne Gomes Tavares. 
A SRA. JAKELYNE GOMES TAVARES (Para discursar.) – Boa tarde. Cumprimento 

a Mesa Diretora, os Jovens Senadores e Senadoras, professores e demais autoridades 
aqui presentes.  

Inicio, neste momento, meus sinceros agradecimentos neste dia tão solene de 
despedidas.  

Já dizia o grande Ruy Barbosa: "Maior que a tristeza de não haver vencido é a 
vergonha de não ter lutado." Parafraseando Ruy Barbosa, nós Jovens Senadores, 
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estudantes de escola pública, lutamos com êxito durante toda esta semana, com 
persistência, empenho, ética, justiça e, principalmente, democracia. Realizamos um bom 
trabalho e enfrentamos desafios para um bem maior. Vislumbrar um país tão sonhado por 
nós jovens e por todos os brasileiros que estão representados por cada um de nós.  

Meu maior agradecimento é a Deus, que me permitiu a oportunidade de estar aqui 
como Jovem Senadora representante da minha escola, da minha cidade de Porto Nacional 
e do meu amado Estado do Tocantins. 

Agradeço à minha família, amigos e amigas, à minha professora orientadora Lucélia 
Tavares e ao meu colégio, o Colégio Estadual Dr. Pedro Ludovico Teixeira, e a toda a 
equipe escolar, que me apoiaram e me incentivaram para estar aqui.  

Agradeço à equipe do Projeto Jovem Senador, que nos recebeu com muito carinho e 
nos proporcionou essa experiência única.  

Agradeço também à Jovem Senadora Lorrany, do Estado do Piauí, por compartilhar 
comigo não somente o quarto, mas compartilhar essa experiência incrível.  

Agora encorajo os jovens tocantinenses e brasileiros a se dedicarem aos estudos e a 
participarem ativamente da política e da construção do nosso país.  

Portanto, finalizo a minha fala referindo-me a todos, e em especial aos jovens 
Senadores e Senadoras, com o seguinte versículo do livro de Números: "O Senhor te 
abençoe e te guarde; o Senhor faça resplandecer o seu rosto sobre ti, e tenha misericórdia 
de ti; o Senhor sobre ti levante o seu rosto e te dê a paz; o Senhor te abençoe e te guarde".  

Obrigada. 
A SRA. KAROLINY DISCHER MARTINI – E por fim, pelo Estado da Bahia, a jovem 

Senadora e Presidente do Senado Jovem. 
A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto. Para discursar - Presidente.) – A 

palavra que eu tenho hoje é de aprendizado, aprendizado porque aqui vivemos todos juntos 
cada sorriso, cada lágrima, cada conhecimento, cada brincadeira, cada desejo de justiça e 
de esperança. Quem diria que jovens de escola pública estariam aqui quebrando as 
barreiras, quebrando as cercas que cercam o poço, o abismo da ignorância? Respondendo 
a cada fala afirmando que não teríamos oportunidade, a cada fala que não considerava a 
nossa capacidade. E hoje estamos aqui na capital do Brasil, percorremos Brasília, 
conhecemos novos mundos, novas culturas e hoje saímos com o desejo de mudar o mundo, 
até porque temos capacidade, temos a oportunidade de construir o Brasil dos nossos 
sonhos, o Brasil do agora.  

Eu gosto de pensar que eu não tenho só amigos, que eu tenho irmãos espalhados 
por cada estado do Brasil. Somos uma união e, independentemente de onde estivermos, 
vamos nos lembrar uns dos outros, construindo o melhor para todos aqueles que estão ao 
nosso redor. Não fiquemos tristes por aqueles que deixamos, mas fiquemos felizes porque 
aqui demos voz a eles. Representamos nossas cidades, nossos estados, nossas escolas. 
Somos a inspiração para cada jovem que nos vê e nos para, para cada jovem que nos 
elogia e que fala que se inspira na gente.  

Eu quero agradecer, também, aos professores, especialmente aos meus professores 
do prezinho, do fundamental, do ensino médio, especialmente aos que estão aqui, à minha 
professora Ana Maria. Quando vocês olham para os jovens da escola pública, vocês os 
estão adotando como filhos, dando a eles a oportunidade que o mundo insiste em tirar. Mas 
não podem tirar aquilo que é nosso: a educação. E é graças a ela que hoje estamos aqui, 
que estamos unidos e que estamos iniciando uma nova jornada na nossa vida.  
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Eu não gosto de pensar que é o fim, que é um adeus, mas, sim, um novo começo, 
um até breve, porque aquilo que o destino juntou não tem como separar.  

Agradeço também à minha escola, o Colégio Santo Antônio Figueiredo, e à minha 
turma, por acreditarem e me darem o apoio de que eu precisava. Agradeço também à minha 
cidade, Ibiassucê. Eu não venho de capital. Eu sou estudante do interior, de uma cidade 
que nem aparece no mapa direito e que apoiou cada momento em que estive aqui. 

E, em especial, também agradeço aos meus pais, Vilma e Gilvan, porque foram eles 
que me moldaram e se eu sou quem eu sou hoje é por causa deles.  

E agradeço também a toda a minha família, que sei que estão me vendo agora, e, em 
especial, também a todos os nossos pais e parentes, porque eles foram o alicerce, foram a 
base para construir quem somos hoje.  

Guardei comigo e levo cada momento, cada lembrança. Cada lembrança das 
Comissões, dos caminhos, da van, das aventuras no hotel e, principalmente, como já dizia 
Fênix Faustine: "Eu não dou um adeus a cada um. Eu guardo, aqui no meu coração, o rosto 
e o sorriso", e levo comigo todos aqueles presentes. Inclusive, eu queria falar para o João, 
porque ele me perguntava por que eu não comia as barras que ele me dava. É porque eu 
guardei todas elas, para lembrar deste momento. 

E agradeço também a todos que nos prestigiaram, que em nós acreditaram e nos 
acompanharam nesta semana, porque vocês deram a confiança de que precisávamos, 
principalmente os Senadores, em especial, o senhor, Paulo Paim. Quando vocês acreditam 
que os jovens podem mudar o futuro, vocês estão olhando, sim, para o futuro e estão nos 
dando... (Palmas.) E estão nos dando a esperança de que precisávamos para mudar o 
nosso impávido colosso que é o Brasil. 

Auh! (Risos.) (Palmas.) 
E mais uma coisa que eu esqueci.  
Esta semana foi a semana do meu aniversário e passá-lo aqui com vocês o tornou o 

aniversário mais especial da minha vida.  
Muito obrigada.  (Manifestação de emoção.) 

(Procede-se à execução da música Parabéns pra Você.) 

A SRA. PRESIDENTE (Vitória Andrade Couto) – E, agora que as coisas vão voltando 
para a mente, eu queria também agradecer por estar representando hoje o meu estado e, 
principalmente, o Nordeste, uma região e um estado que foram muito atacados, 
principalmente no âmbito político.  

Mas eu queria ressaltar também, em especial ele e todos os outros, que a nossa 
história não pode ser apagada, porque quem ilumina e constrói cada um dos estados que 
formam o Brasil é o povo.  

Que continuemos iluminando e trilhando os melhores caminhos para construir o país 
dos nossos sonhos! 

Muito obrigada. (Palmas.) 
Neste momento, devolvo a Presidência ao Senador Paulo Paim para que possa fazer 

o encerramento do programa Jovem Senador 2023. (Palmas.) 
Eu convido agora para compor a mesa a Primeira-Secretária e a Segunda-Secretária, 

Karoliny e Roxanne. (Palmas.) 
E agradeço também a presença da nossa Presidente do ano de 2022, Quéren 

Hapuque. Queria ressaltar também e agradecer pelo apoio que vocês nos deram ao nos 
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procurar, nos incentivar e, principalmente, por nos aproximarem por nos colocarem no 
grupo.  

Muito obrigada! (Palmas.) 

(A Sra. Vitória Andrade Couto, Presidente, deixa a cadeira da Presidência, que 
é ocupada pelo Sr. Paulo Paim.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS. Para discursar - Presidente.) – Meus amigos e minhas amigas, essa forma 
"compassita" de falar... eu vou dizer para vocês o que eu aprendi na vida. Estou na vida 
pública há 50 anos – 50 anos de vida pública! Não pergunte a minha idade agora, viu? 

A SRA. VITÓRIA ANDRADE COUTO – Está bem. (Risos.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Nunca dê ou nunca faça um discurso depois de um grande orador. Ache um jeito 
para falar mais tarde. Agora, depois de ouvir 27 oradores e oradoras falando com emoção, 
com o coração, eu só posso dizer: eu vou falar por obrigação, mas as palmas são para 
vocês. (Palmas.) 

Parabéns a todos, viu, Vitória? Parabéns. 
Vocês arrasaram, arrasaram mesmo, com emoção, com coração, com alma. Tudo 

aquilo que eu ia falar vocês falaram. Mas vamos em frente, porque já é tarde e todo mundo 
quer almoçar. 

Eu queria, em primeiro lugar, cumprimentar todas as autoridades que trabalharam, 
organizaram e fizeram este momento acontecer. Vocês podem saber que muita, muita 
gente trabalhou, nas seguintes figuras: Presidente do Senado Federal, Senador Rodrigo 
Pacheco, que merece a nossa salva de palmas. (Palmas.) 

Diretora-Geral do Senado Federal, Ilana Trombka. (Palmas.) 
Secretária-Geral da Mesa Adjunta, Sabrina Silva Nascimento. (Palmas.) 
Diretora da Secretaria de Comunicação Social, Erica Ceolin. (Palmas.) 
Consultor-Geral da Consultoria Legislativa do Senado Federal, Danilo Augusto 

Barboza de Aguiar. (Palmas.) 
Diretora da Secretaria de Relações Públicas e Comunicações, Ana Lucia Novelli. 

(Palmas.) 
E deixei para o fim 
E deixei para o fim o Coordenador do Programa Jovem Senador, Antônio Carlos 

Burity. (Palmas.) 
Eu sei que ele esteve mais em contato direto com vocês e comigo. 
Eu queria, pessoal, neste momento... eu sei que é uma mensagem de alegria e sei 

que o tema de vocês foi saúde mental nas escolas, e acompanhei aqui os três projetos 
aprovados. Todos, todos com conteúdo, importantes, com belas defesas de todos que 
fizeram. E esses três projetos vão para a minha mão lá na Comissão de Direitos Humanos 
e Legislação Participativa. Vocês podem crer que eu vou escolher com muito carinho os 
Relatores. Vou dizer como é que eles foram construídos e, se depender desse humilde 
Presidente – porque eu não voto por todos –, os três projetos vão ser aprovados lá e serão 
transformados em lei. Assim trabalharei! Assim eu creio! (Palmas.) 

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Sr. 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Dez anos do Jovem Senador. Mas não... é que as lágrimas de vocês e as emoções 
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que aqui hoje eu vi, e o sorriso, e as brincadeiras, tudo me encantou. Enquanto eu olhava 
eu lembrei: Santa Maria, Rio Grande do Sul, este mês, este ano – este ano –, dez anos, eu 
diria, do massacre da boate Kiss, onde jovens estudantes foram simplesmente se 
encontrar, dançar, brincar, se divertir e, por falta de segurança – que nunca mais se repita 
isso! –, pegou fogo na boate e 246 jovens morreram ali carbonizados, por falta de ar, 
queimados. 

E eu, lembrando também do eixo da redação que vocês fizeram – e vocês são 
campeões, disputaram em cada estado no clima da democracia, da liberdade, do 
entendimento –, esse tema belíssimo, saúde mental nas escolas, que vai combater a 
violência também nas escolas o trabalho de vocês. 

Eu queria, neste momento, não só lembrar os dez anos da boate Kiss, que é 
fundamental – Santa Maria sabe que eu estive lá com o Simon, o Senador Simon, com o 
Senador Sérgio Zambiasi, que vocês conhecem –, estivemos lá naquele ginásio com os 
corpos dispostos para fazer a nossa última... o carinho e abraço aos familiares. 

Mas eu quero também, neste momento, lembrar de todas as nossas crianças, jovens, 
crianças que foram assassinadas em salas de aula quando chegavam – professores 
também foram assassinados –, que a gente neste minuto olhasse para o Brasil, mas 
olhasse para o mundo, a todos aqueles que morreram com essa covardia – foram crianças 
e jovens... que a gente não fizesse um minuto de silêncio, mas de pé vamos bater palmas, 
por um minuto, para essa energia chegar lá no céu e dizer que nós lembramos deles nos 
dez anos do Jovem Senador. (Palmas.) 

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Senador 
Paim, eu queria pedir pela ordem, se o senhor me permitir. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – O Senador Girão é Senador desta Casa e tem nos ajudado muito na Comissão de 
Direitos Humanos. 

É com satisfação que ouvimos neste momento, pela ordem, o Senador Girão. 
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Pela ordem.) 

– Muitíssimo obrigado, Senador Paulo Paim. 
Primeiro eu queria lhe cumprimentar pela sua dedicação a esse programa, que é uma 

benção para esta Casa. 
Eu estava acompanhando os discursos, mas infelizmente não deu para estar presente 

no início da sessão. Esta semana foi uma semana muito puxada aqui, de muitas votações, 
com CPMI e uma série de outras coisas. 

Mas eu me encontrava pelo corredor e eu acompanhei lá na CDH aquele momento 
histórico na Comissão de Direitos Humanos. Os discursos que eu ouvi aqui hoje me 
emocionaram. Particularmente eu quero, em nome de todos os Jovens Senadores que 
estão aqui e que eu espero ver aqui definitivamente, quem sabe daqui a alguns anos, que 
a semente plantada possa ser germinada nesse ambiente, que vai completar 200 anos, 
Senador Paulo Paim. No ano que vem é o bicentenário desta Casa. 

Eu queria cumprimentar todos os Jovens Senadores, de norte a sul, de leste a oeste 
deste país maravilhoso que é o Brasil, que é para estar no topo do mundo e vai chegar lá. 
Eu acredito que vocês vão estar protagonizando isto: o Brasil no topo do mundo, pois é isso 
que merece. É a maior nação católica do mundo, a maior nação espírita do mundo, a 
segunda maior evangélica, chegando no topo do mundo também, com todo mundo se 
relacionando bem, na cultura de paz; e eu vi nos projetos aqui que estão nessa linha. 
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Inclusive eu queria pedir um desses projetos para eu ter a honra de relatar na 
Comissão de Direitos Humanos de que eu faço parte. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Já adianto aqui que V. Exa. vai relatar. Vai ser o Relator de um dos projetos. 
(Palmas.) 

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Obrigado. 
Para encerrar, pelo adiantado da hora, que já avançamos um pouco, mas isso tudo 

que aconteceu aqui traz uma energia para esta Casa que vocês não têm noção. Isso tudo 
vai reverberar: essa esperança, essas lágrimas, essa vontade de ajudar o Brasil... Isso vai 
reverberar em todos os colegas aqui, eu tenho certeza absoluta, pelo que eu conheço. Eu 
estou aqui... Eu nunca fui político. Cheguei aqui por um milagre. O povo do Ceará, com a 
vontade de mudar, me trouxe para esta Casa e eu, com todas as limitações e imperfeições 
– e eu sei que eu tenho muitas – estou procurando dar o meu melhor, no limite das forças, 
porque política é missão de vida, é um sacerdócio. 

E, Ana Daline Cartaxo, em nome de todos os Jovens Senadores, eu queria lhe 
parabenizar pelo seu discurso, pelo seu compromisso lá na escola vindo para cá, passando 
pelas etapas. Cumprimento todos que fazem esse programa Jovem Senador, que é um dos 
programas mais importantes do Congresso Nacional. A gente tem que reconhecer isso, 
Senador Paulo Paim.  E o senhor tem um papel importante, assim como todos os 
coordenadores e a direção da Casa. Quero dizer que contem comigo, lá no Ceará, aqui em 
Brasília, em outras ideias que porventura, pelo tempo, não puderam ser votadas por vocês, 
não puderam ser encaminhadas. O que tiverem de novas ideias, Daline, com seus colegas, 
eu estou à disposição no gabinete 721 do Senado Federal. 

Que Deus abençoe a todos. Parabéns e que possamos juntos defender a vida, como 
foi colocado aqui, defender a família, defender a liberdade do Brasil, que está um pouco 
ameaçada neste momento, e defender a democracia. Que Deus abençoe esta nação. 

Muito obrigado! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Obrigado pela contribuição. 
Neste momento, eu quero, com muito carinho, fazer uma homenagem aos 

professores e professoras. São os que levam o programa Jovem Senador à sala de aula. 
São os mestres que inspiram esses Jovens Senadores e Jovens Senadoras e que os 
conduziram à vitória no concurso de redação. Assim, presto a nossa homenagem aos 
professores e professoras, primeiro, com uma grande salva de palmas. Eles merecem. 
(Palmas.) 

Lembro-me aqui dos meus mestres quando comecei. Eles me diziam lá na sala de 
aula: "Paulo, pense sempre, vou te dar três caminhos para o sucesso, e você vai chegar 
lá". Eu era meio líder ali da sala de aula, nunca me esqueci disso. "Estude, seja honesto, e 
tem que trabalhar" – trabalhar na idade correta, mas assim eles orientavam. 

Neste momento, seguindo a orientação da Mesa Diretora, eu vou ler o nome dos 
professores e professoras de cada cidade, e, quando eu ler o nome e o estado, a orientação 
que eles me passaram – e eu faço com muito carinho – é que o professor ou a professora 
levante. 

Começamos, rapidamente. 
Paraíba: Lucineide Nóbrega Almeida Fernandes, Escola Monsenhor Vicente Freitas. 

(Palmas.) 
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Maranhão: Hubericilas Duarte dos Santos, Centro de Ensino Professor Edson Pereira 
da Silva. (Palmas.) 

São Paulo: Hellen Viviane Rodrigues, Escola Estadual Professor Djalma Octaviano. 
(Palmas.) 

Ceará: Kelli Schmiguel, Escola de ensino Médio Ana Facó. (Palmas.) 
Pará: Romy Eduardo Ferreira Castro, Escola Álvaro Adolfo da Silveira. (Palmas.) 
Amapá: Zila Patrícia Pantoja Graça, Escola Estadual Gal Azevedo Costa. (Palmas.) 
Espírito Santo: Jaciani Souza del Pieri, Escola Ceciliano Abel de Almeida. (Palmas.) 
Piauí: Welson Dias de Oliveira, Colégio Letícia Macêdo. (Palmas.) 
Paraná: Alessandra Aparecida Sinhori Bordini, Colégio Estadual Santa Cândida. 

(Palmas.) 
Rondônia: Maria José de Oliveira Santos, Escola Princesa Isabel. (Palmas.) 
Goiás: Romes José Lopes, Colégio Estadual Polícia Militar de Goiás Dionária Rocha. 

(Palmas.) 
Acre: Maria Souza da Rocha, Escola de Ensino Médio Dom Henrique Ruth. (Palmas.) 
Alagoas: Tatiana Fernandes de Amorim, Escola Estadual Professora Judith 

Nascimento da Silva. (Palmas.) 
Amazonas: Elianai Silva de Castro, Escola Estadual Prof. Ruy Alencar. (Palmas.) 
Bahia: Ana Maria Cardoso da Silva, Colégio Estadual Antonio Figueiredo Tempo 

Integral. (Palmas.) 
Distrito Federal: Rogério da Silva Pacheco, Colégio Militar Dom Pedro II. (Palmas.) 
Mato Grosso: Solange Aparecida Benacchio, Escola Estadual União e Força. 

(Palmas.) 
Mato Grosso do Sul: Maykom de Faria e Silva, Escola Estadual Vila Brasil. (Palmas.) 
Minas Gerais: Jéssica Rocha Chagas, Escola Estadual Professora Júlia Kubitschek. 

(Palmas.) 
Pernambuco: Felipe da Silva Caldas, Escola Pedro Pires Ferreira. (Palmas.) 
Já estamos no fim, mas todos merecem esta justa homenagem. 
Rio de Janeiro: Ana Flávia Teixeira Cytrangulo Ferreira, Colégio Estadual Francisco 

Varella. (Palmas.) 
Rio Grande do Norte: Judileide Silva Morais de Azevedo, Escola Estadual Teônia 

Amaral. (Palmas.) 
Rio Grande do Sul: Gisleide Margarida Lima Grafolin, Instituto Estadual de Educação 

Elisa Ferrari Valls. (Palmas.) 
Roraima: Deives de Oliveira Barbosa Gavazza, Colégio Militarizado Maria Mariselma 

de Oliveira Cruz CEM XII. (Palmas.) 
Santa Catarina: Eliane Aparecida Martins de Oliveira, EEB Vidal Ramos Júnior. 

(Palmas.) 
Sergipe: Viviane Vieira Menezes Guerra, Centro de Excelência Dr. Edélzio Vieira de 

Melo. (Palmas.) 
Tocantins: Lucélia Tavares da Silva, Colégio Estadual Dr. Pedro Ludovico Teixeira. 

(Palmas.) 
Seguindo a orientação da equipe que trabalhou uma semana aqui com vocês, quero 

registrar a presença dos seguintes coordenadores estaduais do programa Jovem Senador, 
que ajudaram muito, segundo os consultores, assessores e diretores desse programa, para 
este momento acontecer. 

Distrito Federal: Sra. Maria Leiane de Jesus Canuto. 
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Nossas palmas. (Palmas.) 
Maranhão: Sra. Millena Kelly Costa da Silva e Sra. Emília Pereira Leite Seabra. 

(Palmas.) 
Santa Catarina: Sr. Anderson Graboski de Almeida. 
Nossas palmas. (Palmas.) 
Sergipe: Sra. Gilcelia Ferreira Melo. (Palmas.) 
Por fim, Tocantins: Sra. Maria Aparecida de Souza Gusmão. (Palmas.) 
Como Presidente do Conselho do Jovem Senador, agradeço a todos, o apoio de 

todas as Secretarias Estaduais de Educação do programa Jovem Senador. 
Nós não quisemos repetir todos os estados, então, uma salva de palmas, agora, a 

todas as Secretarias Estaduais de Educação do Brasil pelo programa Jovem Senador. 
(Palmas.) 

Pessoal, agora vai ser mais rápido, viu? 
Cumprindo também o protocolo, eu faço aqui uma fala de encerramento, claro, uma 

mistura de opiniões minhas, mas também da Diretoria desta Casa, que é composta por 
Senadores e Senadoras, que sempre prestigiaram o programa Jovem Senador. 

Exmos. Jovens Senadores e Senadoras, fascinam-me as palavras do poeta Vladimir 
Maiakovski. Disse ele: "[...] todo mundo sabe, o coração tem moradia certa, fica bem aqui 
no meio do [meu] peito, mas comigo a anatomia ficou louca [ficou louca!], [pois eu] sou todo 
coração". Vocês são todos corações. Essa frase é para vocês e não é para mim. (Palmas.) 

Olhando para cada um de vocês, percebo a verdade no choro e nas lágrimas, nas 
palavras. Vejo a presença da esperança e da paixão pelo planeta, pela humanidade, pelo 
meio ambiente, pelo fim de todo tipo de preconceito. 

Quero agradecer, com muito carinho e profunda gratidão, a cada um de vocês. Sei 
que não foi apenas uma jornada de conhecimento que percorreram aqui por Brasília, pelo 
Congresso, mas também foi uma jornada interior. 

Ou nós mudamos por dentro ou não mudaremos a humanidade. Quando nós 
entendemos que damos o melhor de nós e os outros entenderem isso, nós vamos mudar 
para termos uma humanidade justa para todos. 

Sei também que, neste momento, eu tenho o direito de fazer um pedido para vocês. 
E esse pedido é de uma frase: Sejam, sejam na caminhada das suas vidas, todo o coração, 
como disse o poeta. Em tudo o que fizerem na vida, ouçam sempre a voz do coração. 

Assim como os versos do poeta descrevem a sua anatomia singular, desejo que cada 
um de vocês seja um exemplo apaixonado pela vida. Façam as coisas com amor, com 
dedicação, permitam que a fluidez da alma – da alma! – guie cada passo, assim como eu 
aprendi quando era ainda jovem, muito jovem. 

Nesses poucos dias de convivência que nós tivemos aqui, no Senado, pude observar 
muitas experiências e razões para crer ainda mais na existência humana e nas políticas 
humanitárias. 

Com vocês, Jovens Senadores e Jovens Senadoras, professores, familiares que 
encontrei e com quem conversei e tiramos fotos, os servidores da Casa, eu senti a energia 
de uma frase que eu gosto muito, a de fazer o bem, fazer o bem sem olhar a quem. 

Senti no ar que respiramos; cada frase que vocês falaram eu ouvi e guardei com muito 
carinho. 

Neste Plenário, essa energia está no ar. Que os ventos da democracia soprem forte 
– e forte! –, embalando nossas vidas. A vida, como nos ensinam as escrituras, é como os 
rios que correm para o mar, sempre em movimento, sempre em busca de algo maior; e 
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esse é o caminhar de vocês, jovens. Para ali, retornam, então, eles novamente. É um ciclo 
constante de conhecimento, experiências, desafios e conquista. É exatamente essa troca 
que nos faz crescer e evoluir. 

Jovens Senadores, Jovens Senadoras, vocês estão para sempre em nossos 
corações. 

E me permita dizer, Senador Girão: podem saber que este Senado poderá ser outro 
a partir da experiência que tivemos aqui com vocês. 

E vou dizendo, na linha do poeta, e permite que eu faça um aparte dizendo que, numa 
das minhas campanhas ao Senado – e vou fazer uma homenagem a um Senador do meu 
estado, que já foi Senador, não é mais, o Senador Fogaça –, eu e ele, debatendo com mais 
12, cada um defendendo – sabe como é, não é, Girão? – o seu ponto de vista, aí, um 
chegou e disse o seguinte: "É, tu e o Fogaça ficam aí citando poetas, fazendo quase que 
poesia". Eu digo: "política com poesia". Eu disse para ele: "Oxalá um dia o Parlamento, 
Câmara e Senado, o Congresso brasileiro esteja aqui lotado de poetas e poetisas", como 
vocês aqui mostraram em cada discurso. É isto que nós queremos um dia. (Palmas.) 

Sim, mais poetas, mais poesias, eu ouvi na fala de cada um de vocês. E vamos em 
frente! 

Assim como a primavera se anuncia no horizonte... Ela está chegando aí, no dia 21 
de setembro, trazendo consigo o florescer de rosas, margaridas. 

Tivemos a Marcha das Margaridas, com mais de 100 mil mulheres, aqui, em Brasília, 
um belíssimo evento. 

Vamos fazer uma salva de palmas às margaridas, que é a luta das mulheres... 
(Palmas.) ... maioria aqui, no nosso Plenário: de 27, são 20. Muito bem. 

Assim com as páginas de um diário são preenchidas com as linhas da vida, que vocês 
continuem a preencher a jornada de vocês dessa mesma forma. 

Escrevam, estudem, e vocês, com certeza, vão romper qualquer obstáculo que 
encontrarem pela frente! 

Aí volto de novo à natureza e digo: assim como as águas da chuva regam a terra para 
que as sementes, como aqui já foi dito por vocês, germinem e cresçam, que as suas ações 
alimentem os sonhos daqueles que precisam, e não só de vocês. 

Pensem nos seus sonhos, mas pensem naqueles que gostariam, por exemplo, de 
estar aqui, mas nem todos puderam estar. 

Finalmente, vou dizendo que vocês, podem crer, estão fazendo história – estão 
fazendo história. (Palmas.) 

Abracem com todas as suas forças essa experiência maravilhosa que tiveram aqui, 
de entender o processo legislativo, de aprender sobre a criação de projetos de lei e o 
funcionamento das Comissões. Vocês estão no coração da democracia, que é o Congresso 
Nacional. Eu sempre digo: "Com a democracia, tudo; sem ela, é o nada". Vocês não 
estariam aqui se nós não estivéssemos em plena democracia. 

Vida longa e palmas, não para o orador, mas para a democracia! (Palmas.) 
Ninguém inventou no mundo um sistema melhor que a democracia. 
Quando voltarem aos seus estados, compartilhem com outros jovens em suas 

cidades tudo o que aprenderam. Sejam ousados! Façam palestras! Falem nas Câmaras de 
Vereadores! Vocês têm o dever de contar o que fizeram aqui e o que viram aqui! A 
importância da juventude... E dizem que o futuro da juventude de amanhã é hoje e é 
também o amanhã. Vocês têm essa responsabilidade. 
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Levantem suas mãos, caminhem com firmeza e acompanhem o som dos ventos, que 
eles vão guiar vocês. 

O vento, muitas vezes, é o sopro de Deus, que há de guiar vocês. 
Lembrem-se sempre do legado de Nelson Mandela, uma referência para mim, em 

toda a minha vida. Eu estive com ele, por duas ou três vezes. Fui à África do Sul quando 
ele estava preso. Mas não vou contar a viagem. Vou terminar aqui. 

Lembrem-se sempre do legado de Nelson Mandela, o homem que nos ensinou que 
sonhos e utopias podem-se tornar realidade através de ação determinada com foco na 
caminhada. 

Assim como ele, eu acredito na vida e na energia da juventude. 
O Brasil está passando por um momento de fortalecimento da democracia. E cada 

um de vocês é parte fundamental deste processo. 
Governar para todos é descobrir a magia, a magia incalculável que a democracia nos 

oferece. 
Ao encerrar, quero expressar minha singela gratidão a todos, a todas que 

organizaram o Programa Jovem Senador e Jovem Senadora. 
Ah, eu vou escrever um livro, e vocês estarão lá naquele livro, sobre como surgiu o 

Programa Jovem Senador. 
Permitam-me que eu diga: veio de uma cidadezinha do interior do Rio Grande. Uma 

Câmara de Vereadores de lá sugeriu que eu o apresentasse aqui no Senado. Eu, 
humildemente, apresentei... E confesso aqui aos meus coordenadores, diretores, aqui do 
Senado... E disse: eu vou apresentar, não me custa nada. O Senado abraçou a ideia, 
transformou num projeto de resolução. E, hoje, é isto. 

Vai estar lá na minha biografia, podem crer, não só a história. Vou contar de onde 
veio e qual é a Câmara de Vereadores que mandou; aqui, eu trouxe. E, hoje, estamos aqui 
com vocês. 

Expresso, enfim, a vocês todos o meu carinho e a dedicação por este belo programa 
que é um dos tantos que nós temos na Casa, mas este aqui é diferenciado. E vocês aqui 
muito bem o representaram. Terá um impacto extraordinário no presente e nas gerações 
futuras. 

Eu só digo: vida longa ao Jovem Senador e à Jovem Senadora! 
Que este programa seja eterno, assim como deve ser a democracia! (Palmas.) 
Assim terminamos. 
Parabéns a todos vocês. 
Vou levantar para bater palma para vocês. 
A minha fala foi até longa. (Pausa.) 
Cumprida a finalidade desta sessão deliberativa, a Presidência declara encerradas 

esta sessão e a Edição 2023 do Programa Jovem Senador e Jovem Senadora. 
Está encerrada. 

(Levanta-se a sessão às 13 horas e 31 minutos.) 
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Diplom 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Ana Sophie Silva dos Santos 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Acre, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senador~odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federa l 

SEN ADO 
FEDER AL 111111 -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Éllydy Mayane Gonçalves da Silva 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Alagoas, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

s:na::::d::::::---------
Presidente do Senado Federal 

J ! j ,', F J Í / 

( t Jf fl ,\ • -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Sarah Luíza da Silva Camilo 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Amapá, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federa), 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas11 

Brasíliar 21 de agosto de 2023. 

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado fedefa\ 

Sé.NADO 
FEO(RAL 1111'1. -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Hagnes Barbara Henriqueta S. Rodrigues 
ara exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Amazonas, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

7 ~~AE:::::.c:::::---- - - - - -----
Senador Ródrigo Pacheco 

Presidente do Senado Federal 

\: "JA(H l 
f lDE RAl -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resoluçã:o nº 42/2010, concede o diploma de JOVEM SENA.DORA a 

Vitória An·drade Couto 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado da Bahia, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal,, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

s: na~~ , 
Presid" i11 - , 1, !, =•-·ch:-ral 
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Diploma 
O Presidente do Senrtd,1 F~deral, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42. 201 OI concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Ana Daline do Nascimento Cartaxo 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Ceará, tendo em vista a 

proclamação do resul1tado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasítia, 21 de agosto de 2023. 

s:Oad~~c_o __________ _ 

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, expede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Maria Paula Mayumi Melo Haraguchi 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Distrito Federal, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicasn 

Brasília. 21 de agosto de 2023. 

Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

) ' .. "' )( ) 

' ! ~) í >l ,\ . .. -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com bac;c' nc1 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADOR d 

Carlos André Terto da Silva 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Espírito Santo, LPtHlo <\1n v1•1l.1 

a proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senadort'Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

'> ! r~ ,\' ;o 
í f l) f i\,\ l • -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Nathállya. Mendes do Carmo 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Goiás, tendo em vista a 

,prodamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públlicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Presidente do Senado Federal 

( • • \ ') í ' 

f ( j \ p ,\ . • -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Ágatah Marianna dos Santos Costa 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Maranhão, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

:L 
7 

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SENADO 
FEDERAL -

:a 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federa l, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADOR a 

Herison André Silva de Oliveira 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Mato Grosso, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

- Se~ad~ ' 
Presidente do Senado Federal 

SE.NADO 
FEDERAL 11.11 -
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Diploma 
O Pres idente do Senado Federa l, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, expede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Maria Eduarda Pinheiro Bom 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Mato Grosso do SuJ, tendo 

em vista a proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Br<Vi il,a. 21 de iHJosto de 2023. 

• ;, 1 'i •11.ido i l•< k ' .il 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Ana Laura de Paula Chaves 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Minas Gerais, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema 11Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

-.,, 
Senador R drigo Pacheco 

Presidente do Senado Federal 

'· I •, ·, •( l 

1 1 l t K ;,t • -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADOR a 

Ari 1êl1 Andresson Barbosa Corrêa 
para exerc1cio da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Pará, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senador Ródrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Dioloma 
O Presid('nt~ do Serh,clo í-edcré1 I, no li',<> d<' ',Ut1'1 r1trí buiçócs e com base na 

Rcsoluc .. ,o n . -12 ' 201 O, cont.edc o diplon ,r1 dr: JOVEM SENADOR a 

Gabriel F ., s 
p arJ exc rc1C1 0 da Le9;s\.1turc.1 do Pro9r ~,n-h1 Jo·.•1. .. • • ,ior 2023, pelo estado cl;i Paraíba, tendo em vi sta a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília. 21 de agosto de 2023. 

Senador Ródrigo Pacheco 
Prcsldr nte do Senado Federill 

• -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

esolução n:; 42/20 1 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Roxanne Cristina Alves 
a·Legísiatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Paraná, tendo em vista a 

proc!arnação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o terna "Saúde mental nas escolas públicas" 

Btõsílía, 21 de agosto de 2023. 

-
s: nad~ odrigo Pach= 

Pres1df:nt~ do <;r,n;;do Federal 

• -
j 
1 , 

·1 
i 

90 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Le·tícia Ellen Cordeiro Lima 
para exercício da Legislatura do, Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de .Pernambuco, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurs•o de Redação do Senado Federal, 
com o tema usaúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senádor Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado, Federat 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Lorrany Soares Ribeiro 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Piauí, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federa l 

'i d ~.rsn o 
1 E[ 1[R ,;_ L "1 -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADOR a 

Vitor Hugo Vicente Prado 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Rio de Janeiro, tendo em vista 

a proclamação do resu ltado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

• 
s: nadoRod;: Pach&o 

Presidente do Senado Federal 

SEI\. A l ) O 
F [Df:R I\L • -
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e 
.. 

a 
uas atri buições e com bdse na 

lor1~ dP JOVEM SENADORA a 

is Eduarda Silvério da Silva 
nddor 2023, pelo estado do Rio Grande do Norte, tendo 
4° Concurso de Redação do Senado Federal 

"Saúde mental nas escolas públicas" 

o ae 2023. 

r • •' I ' 1 
1 t '.JI f<,,l 

1 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Ana Luisa Pires Garcia 
a exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado do Rio Grande do Sul, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senado(Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federa l 

SENADO 
FEDERAL 1 -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/ 201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Karoliny Discher Martini 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Rondônia, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

--;:::""li~ 

Presidente do Senado Federal 

5r ~,,\[1(' 1 

• t Ut ,{,\l 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

esolução n~ 42/ 2010, concede o d ip loma de JOVEM SENADOR a 

Murilo Gabriel da Silva Cruz 
pa ra exercicio da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Ro,raima, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Cone.urso de Redação do S,enado Federal_ 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasíilia, 21 de aigosto de 2023. 

-- ~ 
Senador Rodrigo Pacheco 

Presidente do Senado Federal 

, t • .\ ! ; J 

t i , , ! p :, l -
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

Emilie Caroline Stallbaum de Rossi 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Santa Catarina, tendo em vista 

a proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SEN ADO 
FED ERA L 1111 -
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1 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e corn bilse na 

Reso lução nú 42/2010, concede o díplon1a de JOVEM SENADOR a 

o es e1 
pnré-l exercício dé1 Legislatura do Programa Jov(-:111 Senador 2023, pelo estado de São Paulo, tendo em vista a 

proclan1ação cio resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
con1 o ten1a "Saúde mental nas escolas públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

_,,.., 
. ·; .' .//' 

/ /~ ..-r::::::::..--
---..~ - ~5.~1/:::-_- ___ _ 

,,,.-
Se nador'l~od rigo Pacheco 

Presidente do Senado Federal 

SENADO 
_ f .EOCRAl "1 

.. , . .. ... - - > 

23 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 99

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADOR.A a 

Wi:lliane Vitória d1e Souza Silva 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2023, pelo estado de Sergi'p•er tendo em vista a 

proclam·ação do resultado do 14° Concur·so de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nais escolas púbUcas1

' 

Brasma, 21 de agosto de 2023 .. 

• 
Se~d~Zch: 

Presidente do Senado Federal 

SP"A OO 
f fD ER AL 1111 -
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lê1 

Diploma 
O Pres idente do Senado Federal, no uso de suas at ribuições e com base na 

Resolução nº 42/201 O, concede o diploma de JOVEM SENADORA a 

. Jakelyne Gomes Tavares 
para exercício da Legislatura do Progra 1ma Jovem Senador 2023, pelo estado do Tocantins, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 14° Concurso de Redação do Senado Federal, 
com o tema "Saúde mental nas escol,as públicas" 

Brasília, 21 de agosto de 2023. 

Â -==-....,,.;;- / 

Senador'Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

\ t \. A [ li 

f f :" t RAI 
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Dissertações vencedoras do Concurso de
Redação do Senado Federal
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Acre - Ana Soph ie Silva dos Santos 
-·- -:. 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" ~ 
Modalidad e: Dissertati11a-argumentati11a 

(l\l~,ll'llC,lU.tuito. ,, ,k ~IJ) 'U:iJJt J l.ünt~~~ 

~~~-'hÜD .t~'lid.aJt ,)(R.~.Úm~.Jt, UJffW!j JuJ\ 

~coA~'l'\0..od.h')(1'inriA..Ne-w. ~-.P.~,~ d.i. A.~~,~tm,n.oJ\,-ht .JJJrn. 

A~it. ,lm\ ~rM\~ riü.e .~ .l ~• b 
\llCC't/ttll etA. 1-itk i~ Jm JL. .lm\ uh,~CJ»\ .l JMtJ"1 .cm\t-"1m ck 

~'11\0. 4~~, ~lA .l¼ -r~ ~co}) '\l~•·~ tt .ciktJ.i.~ 
.di,J'\S .a-rriti.t-nt_ ~'1. . 

UPÀm .dP-. ~'t. '(lt.b. ~~ftk,J.LAL do. So.úJt {OMsh·n~t'\.O:m .um\0. ..o.. 

.uu\o.w.') t"-W90J) !o ... l~ IJ.JM') 'WIL~. f) ~f».;.p eimt!Ct$YVJf 

-t.r.o JJ;Tr) Jvu!r, Y\19 .( J1M.tiô 

rh. .c~fcvmL.J.o .V~ ~ , ;_ k ~.d.et. JJ1m ~F'IJ;J(...D .Jk -nâD 

.i:n·l.wiJB; .i.ck1-i:+OO)\ k. JMoJl. J,m&Ü~ . 'rlnÍ) .!iÍÁ J.t 
~eh ~"A OidM .lén\ fu ~fM,~ .o. m~cla.d.t. .d.t 

to~o'M 'l .dJ. A.~ -{lUNl » As 1. ~ Je ~-
.AUm .Jiy,e 1.Q J4 ~ -,ro-~ .II k ..»L~ . O 

~t, no..tp.t1Tu.~ .a.&~- ~ ~ AO.'>~ í~,~ 

17\l.'f- PJ. tcl.o.eo.ç:õ.s.}J.ã.s k ,twk.tei, , .o. ~.,to..~ 
tk ~ !) .IÍt -fYtW.l'l'lr.,M .f. .a1,,.,.,~ ».m .d..t 1;nm€v>'r.nPJ .t~ .dtmÍM .J.in ~-
tt'"' · Ntm.~ o .clJí:m,, 
~ ,i0~~~~-t.u.~ d.i. .o.ttrtd.imoJ.~ A~oJ) .t.~ .eh~ 
~..uiv., . • .fr r>t Í .& ~iliu.<r;,, JÁ 

-rru.d.;.~ 4~ m .d~~ f-9«\"tw, _~~(.~~-

ik ~.~-~-,Wl9 ~ \ ,yiú.Wite d.w:J_~~ "'t-u.1-
~A~~~~.O~.auka.l,~'\fa_"f'M/".»~~ N)mi.~~ 

A { Meã C.\ ... k 5.w;J.J.. (Ms ) ,.cku ~ \ ..c.t,-r.J.t-....,.,,-rik lNn J.~ 

, ~ '.n. U .l. A.IW:ill~ h&tlCW), MEC ÀJ.lU ~"lutt 
1 

(lÁ'I'\~ Ju9d.w) JU J. fll".D.. ,ck.. ~CCl\.• t t.o,~ 

~t.PJ\ D*~~ ,J.Pm D~,;, tJ.,. A·,.,J;;.4~A,~ ~ -.&~ .idL,JifCAJL 
J:i.~ PJ -~ W,~ V\&' .~.Tu-')bL ~ /A~ ~-~-Á .l.lrrn 

L .ck k ~ ,-~~ .@, ~nt. A~ .d..1. "lTf.. 

ATfN(AO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem S<enador 2023. 

• 1 " 1: -1• • • • Cem[MOOll 
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Alagoas - Éllydy Mayane Gonçalves da Silva 
., . 

, 

Jovrrn 
1 ' 

L ~) -. .,,, 

!:.:::~-nas escolas públicas"@ 

(l i ~1,ÀNftliÚWlltio.d.ctl/(4~~~~ 
li' Jv.1()11 i. hfllvl-~, (/mL ~) i.' ou~ 
,, 1iJ. p.,(;f!U), #y ~rlWY pM-
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Jovem 
Senador 
2023 ' . 

Amapá - Sarah Luíza da Silva Camilo 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalldadc: OIS\Nt.itiva-argumentatlva 

I' ,, E.~\ni ~' . bá~ de o 'e.aos\ ~'(Y\ ~Q a vida &e (tt ... •, cfü:. d le.\:.ya ne.!llle. e!.l0C~~ T'flüS\C.Ô_(la_c.an:-

. lx,ra _ 6a-odt 'iõu Q'tiC;~ eu\~cia a 1tut"~l\ci.a cit ~ -fa~t sc::b1L&av<le. tritntau, e. demonsbat- ~ -º eu.r C\Cio 

o.-a e:mi>~\i~s,1Lfir....nu.essáf,o, es-pe.ci&'-me-olB~nõS esc.ol~:L~bür..l!>, ~\S_a5_'me:Sm3ó, \'nsewid3s_tm ,,..,, tm'll:.e."--

1 l:.o ~mlco ,_d.es,de 21>2.0 , _fo-c~m _ohYi~_a_e,e_~c.b~u.,tt1L.:u,rruii.S¼~'tiiw~l:o~dõ\._c_às_nouas _dt.m~Ylda&_ 

( . ~~\QS_~ _moô.e).c_lemoto_ cJlírrrido . f\!$,t'fl.set\dc.~la4.CO~ ~-rauw ~:lW"tel'lsa..k V~-n~ -~~nmdi=. 

•·. ~TfLt. ~_inúmcos_casa;_~ln"flSlt>mos_'95i~c.os_eoh~~l<lfisStcmais.b_edu~-,-t\Cifpn-~e a_v~ecw~ 

7 cj.o Com o_EO.Ybleú~\:o_aa_~de.:mma\.._nos_ecl.uc.a-ndános..~\itOS_lif'rlhLV<CtaEP'n~J110Á-------

l)ll _ O_f.ôm _d,e_o..Jr~,l.J:.e·uicuu,m.&Js_~ll;'m()S_~\SeS..a...1.e.uim3'l_êl5_ôlllaS_\)le.stncia,~ou...não __ -pe.na_s_um.â.-yasQ_ 

,,., no_enr.ino.,.le.t-le.Undo_f'ov\:eme'Ole., n~-~Q\i~doslndi.ces..de..avia\iabetismo-amciona\..no.~iiun~~ 

ri CO't11t>.<<ltnet.ev_a,_~Q_)nm\:a\,_cl.e._~ ~~Je!P:mata'OL'àr._esoo~s_oom_~-cos__fieUe.'tCS....de_a~~iedacle.,-õu_::_ 

1 ; Y'nen\.o_de_t.-ru;es_&e...~Ul"fl\lAi ~ão ,..asSoci~..d.e.~-e_setifünen~s..cle..so\idão...âe.i\OÕCiOS...ciL-au~cia_clo_ 

1~ CDnuÍuio_'Z:,oc,a\...._A1.~Y'l:>,-tait._~aAvos_~~.nvtL~ri.os_e.Yll."t'aues_no..~~- a~di~m-L..a~Lmesrr>o-

1 :1 'Oa _~'Cef\~)lên.ciêLd.os_~\l.l't'l0S_Tl<Lc1\'nb\~f:e....~ta''f...._ ___________________ _ 

1.1 --~ -~o_ f&u:tL.~eOCJ.~&'t\~_i..o hnnd.LY\6YnQ'tO_de._~o.te:tdreS,~~adO~d_fÀ.~i~~ 

1;; c'\on~;.s __ l:.nbe....auavsas...Jponbda!...es.tá_a_t\iJ.'f>U-{i~,_a..ia\U_âLmnr~~b\eD~o_ 

rn .de_~\:·,uld~e.& e a i:nse&u'Y,m~~-'nO_fut\Jfo...t>~aana.,..A&...tn~Uoe-t~#--~~~l:?'rn BS"I. da ch&ie, d"F-'esm.==_ . . 
1-;- ~nm...um...m~ar....T1(ue\.._d.e._es\.'fesse._~C7'l_OJ'cl:a_c:\a.~~~~ e iilr!os '.'ro'L!O.llSeS\li.1lle.., os res-

111 ~~áo.,~,s~oLies~\:ôvJooil:os. aw-no~ _da..dep.:ressão.,_a'Os\e.dacie_e-c1o_esbesse...,_'5e...U\'Gl~p.>Ol~~es.-

1 !, -mo . rna·cs~tlL.iim...~\m ,.~einJ.a·ouLWLt\o.u..,_êlf.Cl'(~-~-ceti~"LOliõMo.-------------

:m __ É..Jo:nciamen\:a\._,~:tbnto ,-~ - tod-.L:a...camunidaGl.....l!StO\aVJf)o~~~l~'n:Oci~'nã\._de_modo_ 

:!1 3_a\i\l~"L_s,.,as_Ae.m;..-ncias ,_~_enl:io ,- ~Yo'70Yc.lo-naLa~'tendi~~<h.nb.t.êo_,~o..~h.l~~o~-=-

:!:1 ó.en\;l~- ~~~~- ~"º f",ss\Q:t16\. ; . _\fm_ tirdÕã\\rio_ca:n~\l.n\xl_enbce .. J.s\:ad.o. ,-.desde._o.....lrin"ts.\:ltto_ctaJJd~<4. 

.... 1 _5e.cce~i.as_t&1;aciuii)\~- t ~Yl'l11l\iti.rp;ú& ,-f\YYnõ.~ao_~cffte.l\õS._<c"m...!ipf0..t&ona,s_àe....sa~en.~~'<A..a..:te.a.U~= 

:!-! e.ão_ de_ ~Yo~s_de..:m cw~- ele._ hx.\a_cami.t1,~de.._escotav ~-õCQ.~e.ndo.::.a...em_ ~odô....S\lÃ..d.\\l~ i dacle+.~~do 

.'.5 CO"fT'l - 't,\!..Lõ~LYeumnec;~ ~-\Yt,~cN\ii\C.ta..d.e..se._d\so.1':;r--60\1(~Jde.Jne:n~ .._~-~~:mdcu~ 

2,; u~mev-i~_(\a_\J,t\a_-esco\av_de_se.us _f,\'nos..!flesse-s.emic!.o.1-õS....~-~GCAç,_e.s\-A~iã~a...-am~,-.ae1as....,_ .. 
:! 7 _fovt~lectdas_e._~Yll:a~-õ- c.ont.t Yloãv_cO't1\:.Y.\buind.o_~ 0_u.Yna..sodecl.~e._m~- õe~'ria. __ ~-----

ATENÇÃO: não colocar tltulo na redação. sob pena de desclassicação, conforme item 4 . 3 do Regulamento do Jovem Senador 202.3. 
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Amazonas - Hagnes Barbara Henriqueta 5. Rodrigues 

.. ) (J \•1 e i r1 
<.~ P [7 :-1 ri n !' 
•_,p~.,• \l\..-i\..~, 

202.3 

Tema: "Saúde ment al nas escolas públicas" Ír~ 
ModaUdade, rn,sertatWa-a,g, mentativa 

o 1 __no~t!3"n~u.~·~t:o..\!-~ k~o.~e.ae.o.o..,....o_e_u_\; .,..; co a.~~-=-°'--°\u.e__o_~oe\o e',\.~ 

02 ~~~k~e..c~o e. ~'""')~- q_u.e-e:..drn:-o dor °t~-c.os ae-ote mo__~e.recl.e_c:\.o ~o, 

03 ~.cem.o sue. dc~e,.-1~ e..e o\,~'C..\I.O.c\o..,s.o~c\o~...e.s::..\~_ào.à.e......àeu:~.u"(\oe e 

04 frn~_,~_ile~_ ~ú~~-~u.e,..~ox....~e)o de se..~~Y.n-o.Lcorn'?~d:uios-r \.~~ea-

05 .c.o,n.Ae v: e C'.\''e.... ~ -do áe:....~e_ aeo\.ern..... ~--á~s~eeko.co...~~~~ ,e c:c:Nr 

06 'b::,huera p-o.-c.i::.... o._~.o._e__?_:_à~~ C......\l~'W~O... f>O--•-S~.r-o._,_no.....'c..'.Y'O.~)r_o_à_C'.LJ?,o.Ú.Ae~ eá:.o.\.-
07 l..sso e' o que- :r.a.c.s..tc.c..·•aL.-0e.....d.o.do.s..Ae_~à_eJQB .r.ec..~~.o.rl.o_~o._o~~~ 

os sero...~~~~.ens-\.o..\.a..J\~-cos",\ :co.. c.ett0-.o ~-~ -m.t-;c,c ,"'C'\à·, c:e. á.~ 

os __(c.""CW~asn\k'C..,-~~~-~ - ~'.nno,-"u.e,....~u..~..O~o..c.p.-o.ítu.....~~..o..~ó.e 

10 ~ -~.à~~~~Q.\.L~ d..e...rl..o~~~:~:co o_ eáo.ào 
11 W ó.e_'a~o.r~-~ t. ee\o...-~'"1'\B \~o :-o::i.ee.~ 

12 Sohe.'L~~e:,__\o_,_~ ca~~=-~ao.\:i.o..r C\u.e e~ no ~-

13 ~c·Lo...,e:t>-a.co.-~Àc...~ e....~c:o\e-c:..\c..s_t ~ue.. o.s_ ~es__~~ \~o......l~ 

14 ~0..c::._~o\~\e.~o..~.<?._~e~~~ v,or ocoeQ,. -""'º ~o's -~~dou 
15 nns.....es.ca~o..a _fH.i~.~c.o..s...º- :n.wm..e.-.:-_o_de .c.a.ecs___c::cnn_o o ~"--&:> -n..o. 

16 ~ =---------------------- ------ -- --

17 Pot:o.\ek.mente....~,jj.e~o..=..se o. ~e.n\.~ru:\e....do.~r'\ue.,.....~ cl.~ à..o.e_~ 

1s ~e!o.~~~.co..~ho.\.o) . - v,-e\Q9._~~6.s_ 

19 ~ó.e.s_saes_.Qo..-tcu:es ~ -~e~UL~?o.a__e..'Y"n~ ~<?. L..à.e.~o 
, 

20 ti:m_\-._;.__~_ àe_ ~ca~O'T1'.\u:nS-e~xe...\.o.'-s f-""_o_~;.ea,o-ro.e.. to C\"e......o.~ 

21 ~u.~ú:~-á.cl ELcc..c\.oxes_ l~.),~~-"&~~k._"Qc'iA..~A_....JL.ss.o_ 

22 =-se __a. __ ..c\._,c.os__6 _d._~~e=,\i:e_o,s_.c.~a_CL'=L.Ó_P.....O.~~u.O.., .._ e o..a____de.._~. 

2a k~ r~*.Ór-...i.n.____o___'l'n.u o QP,c Qe..he.'ffL-.:e..\n.~ o..o ce-oO: .... .. á 2orc::,. .\c.áo, o _ 

24 Çimie~J:etier~\ á.~e...~:..no..,- ~e.c.bru!, ~n..-<o. o. C!C\.O..~Õ,p ele ~r..u _cl,e_c,._?0--~o...e._~\'n_~ 

25 ~__;:m__áe_ que...oJc~~..c~1u..à.o...à.e.....u...,n -~r~ ~~~i~Cl, 

26 ~,-o..WbOL..S_u_~o~~ ê\~ec.1_d.e'le \.o"~L-O ~'b..c.·c.c:: ... ~~e:~..e.....~.c\e 
2'., ào1:.cL9~4co-s,c~ .si:à-e~a_ c.:tn.0...~10., ~~-e.. -~cm..c:u:> Q..e.sll-cb_ 
28 -cne-~á..Â~~-ncl, co-c-no ~-3- C~k"'r\ \i.o.o~c._- e~u.... \1.-.iro_ 'r \oá.~ 0.9' e.u.c:e G,:r\l e1. -

29 - -, ,.. ~-"ff\.~e..~~c;,·,~es ~"'l'\e:-rn (). -~~e,ci,o: 1t. ~ho..r 'l.u.e.. o..~-.. 

0 
~Q_d.e_e_u..~~,c_,Qe:,~ y<"':c<:> \ -..ào..-.: e=- c,,,,.....c\.eec,Jl_c~-a, á.~ ;.___à_~ _ 
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Bahia - Vitória Andrade Couto 

Tema:"Saúde mental nas escolas p~blicas~ -
Modalidade, Dlssertativa-a,gumentatl,a ó 

01 ~)a._Eo~~_JILM,~~-4t~JM<~.lwn.Ôd~-Ain.~~_k, 

~Q,_.ro,,á...U.JI..JJ/l'll..~JJJ!ljlf'......i.:.&~mo.....c,i~l}.C&l.,-Al"--1'0/U.u.d.G.cll.,...U,i~lllQ....tl!tW'.lllll.lo..AJ.Q.Af,>
0

1:lQ. .o, AO•~d, 

o3 ~,JIMIA-~~i.ímÍtl}'lidado,~~__u~~~,~~~ 

__ ha __ __ !~ ·-"'" __ _ L . ____ _/_ __ n _ ·---- ____ _.L:_.L ____ ._J_ .o_. __ .f_n. __ • • , º-----·-··---f- •-·-·-º-•n_ .__ _ , _ 
04 .wm~~-,f~~r,-U-~~•-~~ 

05 

.. , 

'17 - ~~~~~uik-~.«4~~A~~-

08 ~~~~-,A~iNWib,ic;ifa ~.~~:: 

09 M\t,~J4t1ta~..J.ul1.--.~~.na.k,_~ J-. ,JodatniA.~~~...L,g-.thl:-

10 • J.l811.f!rgwJ.~-ri:i.u..c;,,:10.-6LJAJ'JNlt..na.,.;.IIU,_ffl\.un>-r,XJIDJ~UL.~~ 

l l "'' ,,.h,Jo...\in,,plW~Olô elo ldo<AfÃCI rnÀÍ, ~"",'•P"'I •me1110/INli-,Q 04bt_ oqi~,.,,u,J..,;, L ,,...:A,J,c,. .l,. ,,,~u,1, . e.D'!\ '6'da-, 

13 pono. o.. ui-JJ, 1.n.c.eik, 1.JnL ,e,. ,_-M,...O.O>.JUU:Jffl'-l!LLA>-anL<Uj<cio....iao...uuAUoo...-----

l4 -dl~, 111J,, ,l.,J...r-M 4tiL • J:,~IWÚl;,:LAr _,,,JJMIOOQpanA e,. ~po.,.G,;,1,0, "IC)l)-'Ol'GIL, pe'Jc9icno <t,...& ucpn1nee CC4d· 

15 _ _ ,11mp1uoon J, tdtrmlM; co,;ã'« , J\Jto a•c!CY,n JJ/1.Ll i,n\,tlforu1> Ohlll om,unirí ojtoI mÕa nt pn,..rupaJa m\. 

16 

17 

23 ~~~mll'..Jla.Or.u.l,...U,0,,,""'-.-4:lo,\.o..J\JndYJUA/l..-~lf.l.JL.mlllllC.OL,-8..C}8mtJlllll4.J,!WUU.,J.lft>..~ 

24 ~~.lw..=uu,,t\~~>O.-.c1.J'-:m.111~ttllWl~b..J.lrilll'93l>--YLl~.s.on.~LI\Wo)lA,,_A.JJ1'fllLll'1Ao...lLdJll: 

25 

• • , • 1 1 .\. l•.,•- Co•odo~ 1011 
~iTENV,O; ni19 ç9l9çilr \í\Ml9 nil riçl;iç~o, tob pên:::i dê dê!:tl:i!:tíc:.çM\ canfatffi~ ít~ffl 4.J M migul~fflllPiID ao mwm ~Ul\il88f JUH. 
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_ ,. 

Ceará - Ana Daline do Nascimento Cartaxo ---

J()\t•rn 

S,~•ri~:dor 
2023 

Tema: ''Saiúde mental nas escolas públicas," 
Modal!dadt: Dii t!Q« Jlffltrltl'IM 

1 - ~~bn~MLYll1,~lr9.,u-1a>4tw.io é.a~CIÜl"l-tffeka. lw.-

~0,~~-:!iJ.~~t.M.11.,do~~..l'l,O~j,t,~F·~~~ 

.lhc:rhh.~;r.r,p._'-"b~~~~~ v,Jl ~~+-1 
1 -~-tJ~~~ 

li} ~bumo~J.~""""". _______ _ 
li. -k_~~~,_l~~~o..~~~~~~W1\o_l0\_loi 

11 
1 .~,~~~~~y.a.;Yal,dd)~ 

'1e ~6Auu.~~Jk.C4VJl·~~::r;J 
o, ~~~ll)'ru)~ 

1D ~~~Clh,..t.à:!~~~~~~~ 

li Ji,W.s-,djijJõl~l..bU{,!!.!'At..~~~bm~~ F"~ 
1 • • • ,~~>rt-9.(,cilk.~~~-
13 • 

U • f,., D m,t.;l; 

IS 1 

1 

1: »ilõ.il:õ,.,clW~ut.4~~~~!,L_fl.~ZA!.4~Nll!..:j~IU•!:l!.aLDI~ ...... -

ATENÇÃO: m 1.3 Reg to do Jowtt 
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Distrito Federal - Maria Paula Mayumi Melo Haraguchi 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas,, 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

OI o. irotdÁ.t:A rw-,r.,....;tw, '.&'M do. À.l,9:WW,. 4·,,_-0,.11112\ ri (2 r LW)a,. ( (1- l& 
02 &,,., A rbm, .().. ,(9.(~0,. 1 lQ 4f1 ,(WVA Á O, .a.Oer.;,a. I d rM/1.{J,. J.: A ~""Jb da ft12LLo,n,-

03 c.oik J} • k ~i,;k ~A:Ul A ,,,ur7:f.o/46'l dtx t:to.b~~~::_ 
{)·l --~--~~--~-~···1~-~·--M-~ ... ~-F-:·~--À!-~:-_11. 
o5 4t ,,,,,. '4 lflM iRMWJ.U&. "' r,,,oH,Ma k ""~;k F-

, Ó ... :if,,:.l"J'.lJ\. 1_ r, J\ • -••• 0 ,A~-+-,J~_: ,< •- --r • ~•Ahn - - J;. ,.AO... 
Qij ~-"-"""'-"'-1-'--"'--"'---"--"u.MA,.,,.,...,"---'-"'~--"-,1;1!:n.lle!S~Lll'>wULM,Q::.-r-,~~-~~?T' ' 

07 k ... ~--~··j··~·:'.4).~L-... fr. ...... ........ À! ... .. ~--~~: 
oa UJ.a. A! g,;tj /1 ;fu- -<dhtn- k.a~nv½- ,mL,L.;,.. J p& O.. A II A¼ M\ J1 fM,<~ J D.h -

OH -~--~ ••• .i. •• ~--~---~-~-~--~--~--.dc--.~--a.d:·-(YU-'-'° 

10 - J;°r''~ .J,, rw~ r,c,x.t · Lw I f""°~,t- AJ.. ~••• a- &4e o.cr~@ e-

11 kk Jw,g,.. ~:>(Nu\e fl'G12t9-<4 UM\- 4,:tr 1 C: ~,..al l)(M. il.ul.t 4,i..iJaÁu. dJ opnuJio/'1.t,m. 

L' 0.. a,J:~~V IA, }'H,il~:4'3 .J2:w ,..,,J.e.J ~-4 1t til,,,.1fh,, 

1,1 .ae- L-,, J ik n1Jo ~,j:L CU" l ~n.w-f ~u 1. r~a& R OÀ,~z.Jtr 11... Ji~ 
14 ~.eµ cL,., 1J.c.. ! MMÁcle LJh(l. 1wu-,,.y,, . .;m-D i M-4Â.A • _ 

15 __ __.,,a"'-~~..,.,,~ I ,-- ~,<g ~Q O,. / A& ~M".ol\ dl r-~ Àii: 
rn ,l, :t,c4r,,,,u,.- ~k, ~1-<-o-dL~ ~k'rft\.- J.1 .tLA,(:,n-.at t 
17 .~6:1,~ L,,J4"-0lYl<>p• 11tttalv f11.&c:-

l/J -~~J$--~·-·'°'--··~~ .. "h.li,m~kÂL.~.--~ -À.L~-·-~-~ -1tt..~JM4~uh. 

Hl .J.. (W-{): rvi M,IM- .L 0....A&,Uv j &A. r.tL. ' ~J 

2() ~-"="""""UlM.---'4L'--,/!>,4."""""'l.1!4:te!'-'t:. - ~~~f.->ll..L=w:,,,._.=:.....1)6,,_J,.~~!l1".......~~-LA..--4!1!,i!MLÃ-ffl!.Ul:l,,ll..l.lll.-lbb. 

21 -··~-t--·~--~----~···+-~~--'4~-J....t.~t-~-~ 

22 ~.J,Jc,ÀvY A.1 '°f"nJ..jr"?bo- fl.& ,k-y de. l~ JJo., • 
23 f ,,.~ a,._ l~ .L... 4,-01;,.11 .roWr: 1.Mfr-

21 k ~~;µ,,.. ~M1' 4,lJ:\. J~ i N-MJ,,~ 4"t°',w,LJi . lt.;-e J.. M .aA¾~ 'f•L .o: 

25 lio/J.pt"~ f,JJ. .. ,o.:h LO,«,, a- tol!X&o- 01,.,~ & ® ..CfI&OoTu a,,.J Lk O r&r,,-

w J, Q.1~ CA•"'-o~ k M~ f'°'1"º' a..N~;on 1 ªf.MpJ\ Ô'\.- o.il oA ~ <""'- ÍnDIM--

2; - ~ -~-t-- l - __ J,,. uk.cak•,u. o- i,· __ h T-Xnn 

:!B ~A.d ~jl/w,, P, .,.L,_.,~ ~..<4&,,rJ o~,~- o, ,,:t,.n C- ww&A 

, t • _ • +-- &.- _ ~.......,__~ e ,;tv,, t .. L,,_,_ AA -- "..,· ,1,DI, zg,.,.~ 1 V 

30 wh. A-o .. A. ~..t l-, . 

,O,TENÇAO: não colocar título na redação. sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
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Jovem 
Senador 
2023 

Espírito Santo - Carlos André Terto da Silva 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" ( 
0
~ 

Modalldad~ Olssertatlva-a,gumentativa 

: JZ;;;i~=•:::tí= =~:'2in~in,,!R<W~ JlJ/1 
22 ,(Mj\ i lllbpimh~: Si,-ru!& Jl- [Jiktk en~ & 

2s .d.oh ~ 1 JT1\H.r; .cl~ .~Amlb til .lM\hll~ J .llQtÀoh ..cltc.Q'.IlfuWw .tmfl, .QU 

2s ill, df\UurotrJ ~~{PJ~ ,rritils,1 hl1ln fH1;º~ J:sr&hli~ .LlJ01 .n~ti~ id~ 
27 t,) .cienJ Jffi.CMh j,)n úcloM~ l ~til p011AWti . Cirro& .d1r o. .111UÍ'1l,cn , h, JJ jt uililI. .A2 
2s G:Jfu ma, n U&:1 ,, CM1o. Jl/ro .hJ ! o .r1lil q n. ..d2fuu, Ài h21t .A ,t l'' \ J ~A .I~ i..ci 
z:, ,r2 ,Jgn,Q, ~gciA (lli,rnoo11 _ -n .~nrpELfil :kl&b qi 9LnoAikt'íb .coo. (Vl~ .do ~ourlg 

30 Mg~ .~ 1bI~ f i11lliroh, 

Ai'ÊNÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
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Goiás - Nathállya Mendes do Carmo 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

O! 0o,ruev\& cem <>. p...,g 1Ík,,rd;o~ ob. (OMS), y-,.',dt :'Wl1d!ol .J, ..wm 

02 -~d.L_b=~-~-~__u9~~--..L~<h.-~~-~~~--

o:i ~~~!..-'-1LAl!.l).J.Dl)ll,.<_ll:,:::l!,!!JJ::lll.6.õl,,;~Ln.-~---'-A:>...l-"AV........,_,~LLL.M'l~...,,..,___ 

04 (ffmlwdoru -~ (A'f\fg.ltg xõe oJC(ei\1o,. •Zl~OA,<):TOo ,i«dao f':u.,;Oo i~oO:.q~bOnj--

05 -\.Wtro....~-~-f!.ffi:n-~ ~_.J ... d~--~t-~--µ--~-~--
" . . ,.. . 

oG Xl , (lffll -:cÕe oo:n~~~~-
07 d.1.S.19:x~kil:L . ....a.._d..L_ ~ .,,; d o. a.rro ~,d o eh t-~L.otL---~~--

oo fur, f"~lbW\RJ) ,j.__ 11~rro FJ;,odro 1~d8::> i. ~-.U<D -..oO~õ.e _ 

O~l .CU!L.&,..,-~-+ª·fLH.1.J..,~ __ ,.lk OJ9 C94, ~t.,,vS..~ 

rn ]CJ:M. -bL 'V., l-n. dmffl'h,fºhb&-2 ,Qfit.,_ CM:> uwijrr<.: o o da 

li (l~e 1!L 9 º"'L .~ .chifod-9 '("Oo.,, ,2Dtb 1 '\ui) e-,. '\'TYa,dJm) 1 ºf"'O('h cL... aOc.u/Y)Q 
\{ ' . ô 

• I o 
12 ~~~_1\().t1eroL Cem,,um Cwvu.!110M, a...,,·iyd.o.. "·TONUW'Jo :1'B re c,.u?FIY)Qde, 

1:1 ~~,rod~d, ~rn:n,. (eruuc,Í.;}0-- tiro dw,er.ru,Õe e.aro G.. Notdod• 

l·I ~:i:,J;Q,.,Qº"' SY,.,:'!D~t~,F PJJ,,~u..,,,,____:.,.a::u. _ 

is .oflMbM,., f Qrotf át.o.. . 11 lro~ 1)1$l.a~ft 1 ~1;~ 'ThdÚm o.. oo, Lh ~i o Àt9? _ 

1s ~dro d~to - _______ _ 
17 ----~-~-t~O,,,:'.'._.bl,_ ~ Ow-~-~--tJ:llÂa..a~-.u.ito: .... ~ ---

" " . . .... . . 
UI -12-0>,(), ºcf"o,;tU\... ,Ql(_ru!vv:Y1a.. cl. R CJ,sml,9f.A:f/nü·o ,.L olg_ ~cd,<fd..9 ,0010., a. -udo_ 

--0 -~• - ,,_A_A~h.,,.-t:'. .. Q_. •~, O -:g-11 ~ ,....',f/}J,•,,a.- 1 -----'-- - •~ 
19 _ ___,_,~--"l)Q.. • 1 Jf!r\ 'f" - _OtQ...J.ill.UJ __ 

20 ,/wo c4\:t,21i.doolt.._~J\0~;dod., M'.1.DO. 1 N•oo ~ 11io ,l:J., rent!o:tA.~0e 
21 _ a 9-e cl o d fn , "'.'09'.) latnd; to c:l.e.1 , ... 

22 d.a b , U/rO o llOÀ rcn 1 'ln. {'3! us ,, -LfD >-0 o :n:n.-

2:1 ~.1ó.S da.. ~duoO',dooh._ .1, fO'°- e, ocÂ~ doe, d1~,.Rm,a0Jk.:: 
• • _ (u.._ ,J" ,:,kn"t.,J,....~o, rlonM - - ,.JJ ·_, ..,J 

24 ~ - -- V"'.,v.A.U~t---r==~,9 1 Ãrol:,4~,,.0/Y\~.Q. JL. Oé.N-OOd • 

25 ~D.áW 1 ,: -ru:049 cv·· hoi- UJtYrO l'BYrf)Q ,rul,n.., M,, e~ 
26 .L.-~~Oll~~fXl/lO· .1Â'.R-~Qro.u.9 -Uodu:ro~ã0dt-

27 -tX- lll.h. ffUM[QÂa. f'O,,e ll'.l.uiwJó,.; ~fduce-vi EL ~~,,h. cem o 1,)-&Ãcdo <4 l'.AMQ.. ,:i~do~ 

,,8 om,_:mi.u.9 da de ,eOPA<i9 t~u, , cfo. ~cuã.e ""'ou..."""'----'-'U;ll"-<--L ....... .,,...-..LW' __ .A<ia........__. -~ 7 ~Jr ~1 

29 ~~____d..D.,.__ "sc,9:dod • 1 f'M,O.- 9• ,. ta ãt,s, 0~1•nce::, 9--•~· o_.:.t.._._,v;;,;.,._._"""' _ _.....,.._,.,"-" 

• D , • .l. - - 9 IY'O úULiL '.Ylf.5to g e L(b " • 0-- o &>rti º rr·u O- Q,,__ --<,; d= • 
30 Ô 

ATEN• ÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023• 
) ) 1 ) - ,. • • , • • •••••••••• ,, , • •• ao) COIIIOIIIIC JCCJJJ , :::, DO IICODIDJIJE-JJCD O D:JDO~JJJ 3PJJ!ID O I 
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Jovem 
Senador 
2023 

Maranhão - Ágatah Marianna dos Santos Costa 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

f'I rituot, ~-.n2, ~ - \JYlG 

( -
1..~~.,-~~-~~.tlsl -

~, J:9nCk &, !9.,rçQ 

, ~-~.J'.tl.~ .nimdn 
º' .otl.~~.rkl.~, .00. ~. -- ---

08 ~k~(OM5).,~i~ -OQ., 
e ~ -

&rm UJjq; '1, 6% '9.ru:Ur<L ~~~~!)A. 9 -.ClJ~,i~_,~% 

~~Ji2,i01.0.t,.Ú)J~, ~ !'::>% .d:.~-&o.n 
&r\Orln. .. ~b .úl.iC\~.,v~ J:l..~~".)~~tCO'fl\ vmci':}ún~. 

~'m.~. ~.rlo,~ ~&)~J"'~"'r,.......,. 

~.iyn,~(e5f..\~~~&~~~~"ú 
~w~~~Jeú&w~~.9.i~ m'0~V)~' • • 

JlQ. ?~ Jio. (,Sf\ÁJSel\JQiJ:!~ 

~&~(UFRJ)~~ 70% ~ . 
• 

,'l ~J ó:).. fu"J~ .r.&~ _$~ 

- -- - -- -- -- --- -

21 o ~, c.i~ .~ 

n ~~v)'\Q. ~s~À 

q• ~& ~ --~-

~"ffi..J'J5l,.~ lrn&11c.r1 .. ~~v.:i, ~ . &.. • -

~--:i.~ .. ~ .,~ .i&1{~~: 

q ~,oo~e.-~ -~ .SL~niõ~AP[-Cfi<'~ ~..&,t.~ JlJ 

. ~m'..l.Yilil JL m ..,..........,,..,.,...cn.'1.íl. 

l8 ~ -°'\~ &} ~T!'OJn , • .p.ch 

~· ~ --m_. 

,JO 

112 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



Mato Grosso - Herison André Silva de Oliveira 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa @ 

Oi--~~~--~~- ~ .~.J).'o~~~~ 

02 -~ --ni ~-~\rlj)}~ 

U.\ ~l~,Sro"\~~.~-.uil)J~:j~l~~~ ..cc,.,_ 

º' 
;;; i}\0,,u.QJ~MO)~.~\,~~ÁJ~ .. ~~,.DJ~ 

tlF .. .. ~ ···~ ·~···~~~~-~~JJ..i~ 

li'. •• ~-1>~~ 

'<>\ '1'CU:i~-~~-~---

Ü'i ···-....... ~iliJJ.~ ~~)xi.~ ..ru ~.-Jili .. 
'!J ~-.ort~cv•oófl.~~-~ .~~~-~ -~~--0) 

,; v-Uffi .~. m .~ _)J,r{-(\ 

•2 ~ .~-..n.J~Í.<:Q(úN\C,E.r\3_;l1/._,.d&.~~~- IAb~~ 

. ' ~t~--0:, ~'-9.J ..Ai.:> ~íl.) .lJ ~~\Jl~,.B 

J,I ~•· 

!,, ~1.P~ -~~~~.-rll.i -

•·• ~-.~~}~-..cil, .. ~• .. Cl.L~~Â,)~-.~-..ds3~ 

JH ~ --·~ --~.~ •• ~..OJ-~j·~l~~ 

l'l 

''!• ~. ~$} ~~;,J,I ...s:\.e,~ .. 

;:, . --~~~\tt.?-~,~~--OJ~~~'"°-J__,1>,~~~ 

•:. ~ ---~ ~~-D., ~~,.J.i~tim.t! .0JJ'.('(\.C).) .~. • • fu-~J 

·-•°"":' • _\_ Q~ .. ,_,..._,.~d \ ·• • \. , AJ)'.f,,,..,..,_ n.1.1.0, __ ...__ • 
_ .1 -...0'::::fflir<~ ,QA,L~·-~-J~ .~ .-A,!u ~.., -.Q.. 'fJ'1!_ 

:l 

•:, ú1..o.., .. ~. uili -~ c..Q ~1 CI!! ,.J:>, À1 ~1.0 li.à ... CN r> ..Q., 

'i ~~- \$4 •• 

:?., úb.~ ~-Ge-Yn~,~ 
~· .~.úl.J ~ , cic\ odn.tb J'ffiõ.J.)D ~i.2.~ '-'",..,.___...., '-"-=.JU..-c'JJJ\I 

• • 1 eooo 

ATENÇAO'. n~o COIDC:lr titulo,,~ rnd;,1~::lO, wb P~"~ ó~ ó~t~\::lt~IT\t::IÇ::10, ~ol'l,01l'M l\~l'n 4J 8õ ílegu\àme,'i\-õ êlõ Jovem !;enador ::m:n 
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Mato Grosso do Sul - Maria Eduarda Pinheiro Bom 
Tema:"Saúde mental nas escolas públicaS" 
Modalidade, Dissertatlva-a,gumeotativa ô 

30 -------------------------------

ATENÇÃO: nJo coloo,r título nã r@dãç~o, rnb p1;ma de deçc/aççicação, conforme item 4..3 do 11:egulamento do Jovem Senador 2023. 
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Minas Gerais - Ana Laura de Paula Chaves 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

~n ------------

ATE.N~ÃO: não colocar título na reda~ão, sob ~ena de desclassifica:ão,, conforme item 4.3 do Re:ulamento do Jovem Senador 2º23• 
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Jovem 
Ser1dciur 
2023 

Pará - Ariel Andresson Barbosa Corrêa 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas''(/@ 
Modalidade, Dlssertatl,a-acg,meotatl,a ® 

01 _()(&~~ ~~~-fxJZúJ,-ftt ~<1f111v1DíÍb1Lúl-tttL~fÚJ1!11 
_J_. ___ , Cv. 'i>r- dA L ... .. , ll -t • . . :.-?..·L.c. . _. .,, :# .. -1n1ii -1-:- .. tf/. • o:. !M.!JJ:.tlf,1'.ullll ZJDP .!,!JJJlLlllflJlfXL • .LflllL ~ -& ~~-liÍP p,t6 .. ..QIJ!L~t,!011JJJKID'LIPIJ1~ 

03 ~.dR..~/@. ,;)~~ 0...coe- ide-~~ 

04 ~~~/ti.ri, .rJ~ 2~ </Xet<!:ILJ21J1Íl.(J!l_i,.<µJJ.-

05 .ll1tllíÍJtia • · . c.Ul.~ - J)'n~f#&..,C~ Jt',/lJ'lU) {;5 /4~~ -~ 

06 - ~rÍ~-r.tú/d:«ic«vJL .;111.~_ll1JÚ.ck~..JA-{)':, ,tB/1~_ 

07 ~~dii.._~~i!iLJ ~tllil.#-...ii.14-~,.. ~~o/r t,bl(W~1f}_ ~! 
011 .liJJJ.~-,-~~~ d1 ~~d.aclL 

O!J ~ - ,;Lt./l~ .,M_~~ iJÍ,111,_~ ~ • fom~-,-~iJm-4 <IJ_,j],~r/a. 

1 :i -~ Jl~-plM~~ c.~~--1.tk~ap:lilt ~~F:W u. .-"o/~-

1 J:ÍJJ::>, pv,a,-~ À-;,,, i.d.t_J;Ulk_/A~ m _,_r;_;;/iX11 ;1. ,iim,.;JI!f,M~:.m,, duzi/i .:.d2~B "'c1; .;~-

12 díw.dOb~ /4.JJ,~~~JµJl~/D.li> -~ ;},~~ rJµlL{lj~.d~.JJ.bi· 

,t, ~ilb., N-Jo.41L ,/JllOlb /~) t.t J/'1f, o JJ1xlk~~ .pi &,ál.tá,_ .Ac::.~5 }'Jlfr- ,,111l/b~cú:ÍiiliL 

11 ~_,_A.lld,~ úÍ.1)/) ~W, ~ - m'ICl)J.1'ÍJ) _j,,de_ .rhi:ta.dc pi&.~ ...h W- T ,;.1a.-

iJÚó &-1JUl,~-jil0~ iA.ilr.!ÍapJa .a ~11t, 7/un, ..dR.~,. ,.;,ifA-°y;J:c"M~ tXLian!i1dw.:,. jD-~ l).p.i/./e. b'1a--
' 12fáwJs~_j.dl(/1/:k.H"k_ dra~..cú.. "".M~'', a,,.!if-, i.Adat.atrt.v.../:,'L1fk. pío..~-
1 .t1,B r.tk Jdt'v.. ~ -.-_,,- -JM-1..f!JJ!, ~;li,..ji,@ u~ «.IJVILf8UjMLtl.nlte.Jr.á.,~,ca-pap'J i,/XJ.1b11.(1,t,e<JA ~-

1 A~~--tL'JYW~J Jl2Ílõ.14 -~ ~(,fl@ iJN.fÍ& ~~~~~.dlu_ 

19 i,0...ili.t,_~~ pvJ/tma.,_.__~~__J.@/l, J,i.MJI,~~ tÍiia11h~~- ~ 

ri .ilÍu.1 .l/lilt1J/ivii rll2l/tl/,~1t!., .1L#&.J/J..~~~it/tfa1U,1,,11Yií:fBÍita,,- IÂ-~iim._~11Lim~ jXJZ.,@íl 0MtÍi, 

, 1 JlJt!JÍat-~do~ tdB_JJ;;ic _ _ _ -- -- _ _ --
·?n . AI.- ·cf~ . I t; / I 1 .1. · -- -:., .. . . .... -::1.-.~,.. . ... t . V . "j/ _ .. 

22 -- _ ,Q/W.,_Jjf/p-t D',) J7~~ ~-- illíJiiw.~~~_j)i,1JJJ.J[JUJ),1_ ..u.-

2:, JÍ!J&UJlfJJfliL Míl, . .hJÚKÍ~- .JUU1fu~~-~~-

" 4 ~-tlQ'JJd.1~ _dwe $1., ;t~pi~ ~i!Ju/o~~ ~phlj~ r/lKl/2 ,twk 

'5 -~ J/k ~~..d-~,.da~-,JÍLfM~ptJ-~ ~ÀIDJJ-

26 1íb IA'!® /)A,)._~ ,~ JJ& ,~~~p.~dP~ JÍL. "'P-flk_µ,_cJÍJ,~ d rpi111a,,~.'1,.-
'.!. Ç)- fo~ ~Jdl)UJ~ÍLAP-iiÍLi!U~/2. ,iÍ/J pabr, J, d;._~ dtí]p__~ i 

'o 

30 

- . - • 1 c1 - h na de desclassificação conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. l\1~JiCI\\J; rn·m H~\rn:m \\\'rliB rn~ ~tnB'êBB: ~Bl> B~»D DC oc:mm:mJCBtBO: [0)))0) ) 1)~ )[~))) rt:::J DO UlioQDJ;'j)l)f'))lO DO JO0t>I)) :w)):'JDDJ ::mn: 
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ff'"'~~. ·.- ~:-
"' 

/" 

, .. '"~ ' , t::~ 
_ .. ~:·,,'::":_~"- '~-:::_~~"'.:: -

Paraná - Roxanne Cristina Alves --

~:!1!:::~::;.:!.~ nas escolas públicas• @ 

1 • "A L , , l~ - 1 1 
01 No 1 vRç:, 5 \JfltvTAGi")lS OC ':f.t:Z i}Jv151\IE. , E. NARR.BDR e bísta'RiA DE. GbA& ie,, mo C\r. ou-

02 Ra íX> O·JSi\\Kl Q'.'l,'Dio Ç.\\IE:. í}'.,ROCo o rntl\x:n?,. Bl'flíCno P9RA o suíc,ídio E. (\\16 RE.PRímE .. SOJ-

03 tilY'tl\\:\:c6 E. \E.mbRA!-l~AS ±R.~umÁticP6 voR f'r,\tA oc PaimPB!JDBI061JfQ rsico\ó8)ieo· INf'<-· 

04 1 i~rnf,l\)tc..' A f\\fiRR.f)tiVl'l fl':óE.,N",E \hfl,Sf.. A R(AliDBüf, DE. \1(3R10S (StlJ\)fiNiES. \1 i.S+o c,uL 
-J ... 

05 () SiSi(mA pjblico Df Ç)JSÍMJ N~ túsftit:. \);, /n~ÍGS PARA PRürmvo?. f\ Sfü)Df,, Q'.'fl--!• 

06 tíiL Vf)RA e.)$ pi5c,E.Ntf.,s • 

01 'v&írmRn·,ell'flEJ\lk, OE. $€, c:rn,6\-eteR B omíssfn m foorn. f>\Ít>ko f.Nq,Je!!i~-

ºª TEN=JPR DA f>13-0D\(.'Yr)Át;ce· füR roeis f\\€ A CDl-lShh,ic,A;, ~ó~R,9L ck, J9'ê)?r· q~ 
09 o.it->DI\ Ps+-ei· E<YD \liooR- NO Aiz1iCno <:õ°- AÇiR.!.rL. e· \uro o,KE.·,\--o ,:;a:.ioL e sa-

,, -J , ; 

10 IJCE., NAG E. 1'.;f&J 4~ SE. PE:RC.E.\:f-. I\IA RE.Fi\iDA\x, f.SNDAls.lhL . E'$;f. CE NÁ IZiQ U:[.GRkYc, 

11 co Pito oc ~, A½irrn c.orm (X)Nt\Jo\J o E..g:,11..'1to1<. bRP6·,\e,iRa , G,~\\x.Rto DírrHf:í-
í, • \ • 1 • .., n \~ • L..- _, • L 

12 E.11\1 1 E.m 5E.<J )\Jfn (l G1DR® ff. YfiPE, 1 ()S 01REÍT\.O <a,íAiS, SM me,; reç, VE.?.E:S, 

13 Ú\BRB~tíros !WE., NfiS NO S'ePE.I.. CQf'fG O QÍRF.i.\-c1 B SBÚOC • los:> E.' NOiÓRiO -:-,vf A , 1 

14 f\!S~Í(_f~'~ \X) (s\eiX, PERfE.hifl A D"1f;irn\DID":, tró ç:;tuoflN1CS t)f') i<E-PS Púb\;-
15 e.e 0C 8,ói!J'.) E;m TE,R Fk:,t:::f,O AO ec.ormPP,NffifY)f.Nto P,sico\ó<::}w· 

16 ADE mF\is I QEIJE,-.SE, E,ví Q:.NC,iAR B EPi\tfl \.A:, CE-BAtES AC.ERGA DB Sft\Ítf. ffE,f'ltBL 

11 ~P6 (5.(p\fn ?ó'o\iv~S- fsPf\~Có 9"IE, m\l\\::es \IE.af.S I soo eis \lNíC.OS 

18 \f5C.f.1\l\-E.5 eoocrm oí B~eR s:ivR& ½ pRo'o\e.mffi- Ne:&E. QJNb, e.~ vA-liOO cí.\-aR o 

19 ~!2._~N+Q_[~L.82~(.Sml?,.. )?f)\J~i Rç. _ __ ~E.,__L'Ef,g_~QE._t)/)}tL.8:&lC~~ 

20 vié\oç~p <GN:!RE O ÇQ-Jcl?)COR. 0 ~DJÇ,l?)NÇQ . (1\l'tRE.-\-a~o, Q;,.\J ·)\ .... 0 P\ Cf\g6M(iP, QE 

21 O"GIY\:,N-\-0'.\ foRmA+í\fh Vf\Rf\ -9~Q.::.\..~fu5 \)P\ RE,a=,, S?(>b\iCI\ ,~_f._Q~\»~E5 

22 f\\ri, (úN::X.,':)\/E,<Yn PRQ@\J€,R Ç;:SSB::, üíÁ'9j~s' \füQ:;t), NOO 0 \\x,,Nt·,ç, cec.._P&, CE 

23 fOC B'S RE \.Aci C> N :ofD fi Sfl\J Q:. ffE.. ~PI\, • 

24 ~\7fl-E,t,NQ2:.-SE, 1 VQ\~ .. \l?)Nto , C\'lf· E' NfCf.SSéR\Ç) P\ Prh.>P)~PQ ~)\iêRNA<U:t4:tel NES-

25 SB o.,yçstoo • S;:Nro Assi rro , c..ebE BC> roí Niste.' Rio DEI seljr::e,, ~\..!\ Blff.,M\-E. Dl?6 s-:-
26 Gl?E.tfl&ies DE. E:.IÃLe,;Âo I voR rasio ,-:o PROG\RAmB Se1JD:. Nf\S Esc..o\i,s, C0tvhu1taR 

27 r~iQ:j\<%oS E'. \?~IYUJE,K. ()X)IY}=_Nt(ó +wme\:ilJ:6 QeB,PI (6 S?Rcf i:;f,\GN~ó RE.ÇE, 

28 VSJb\iG.A 1 2ARA Cf>é E IE,S í'.bsseian foRNC.GE.R B~\stÉ\G\!? E. ORíE..t-nB<;oo PARA OS 

29 Ví:;<:O.Jk~'2..:.SE:---+ CDrro E:.S~ (¾~vt-. o OíRE.íto (QNc,tdu:.,~L Dei se.Ún{. 
30 fbénfl 5,ç,R f6SE:'.Cn\JR.FIÇÇ) PeR.f'I G";, fS-\'\>Df'>N\E.S Qff, €.sco\?é, i?\Íh\{<.,ffi • 

. _ _._ - b de desdassificaçao· conforme item 43 do Regulamento do Jovem Senado, 2023. ATENÇÃO: não colocar tttulo na rcuaçao, so pena , 
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Jovem 
Senador 
2023 

Pernambuco - Letícia Ellen Cordeiro Lima 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" ~--~ 
Modalldad~ o•,ertati,ra-a,gumentaliva ô 
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Piauí - Lourany Soares Ribeiro 

• Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" .. .Jovem 
Senador 

• - I : Modal;dadec rnmrtaUva-aRJ,mentatWa @ 
2023 

01 -- _/QLriw;.; 1]_~ diJ_UlrJM_(Íjj_~Pki/Ji,_i_~ ~~fl1JuJ!J,J/lü1!1J 

02 dhJqo1nDJ_l/üiLlidaJiiJJJfi.01mu1JJiLt,&[1)~~-~ -ftf111d0:_riLtw~ 

03 /J/Lf;)O:hJIY!L.'JJJ)JÍJk,IJ_f/t!N~ ~--t1./,!,(J'JJL)/fÍ4Y!td. 

04 /Jàrt.j-~ _1),/)/JhJJk_~r ~ /XllililifuJ_f/Jtll.a(JLf.JJ!LJLJ.t, -WLv-~ 
05 ~~-~ÍÕinlll~{¼)//J&~(/,C(,!)Ul!l_-f)íll!)iLda,.~ 
06 cúdo,ck~ fl_i&J8,, 11udl~ttdíJ,r/Lu2,li/J-1/ll(&47ki&Lfi ~ - t__~_ f1111Jll&r111-1íp 
07 ~~(Ji211í1L_a_ ~~_ml/d,ãf)__MJ.ÍifRl_~__JW/.)_~ 

08 = ------------

09 J.~-,-iP&:.&L~(fi,LaJ~ ~ - ª~~JJ/f). 

10 f19t~da 1/~j)tUIJLC(í/l_db M!/21)) ttm,,__kn ~___M)/-

11 dÍ!mÚ.ff -~ hdjfLb ~';_ Wlul__ • • _ t!L~ _Ki-

12 ~,JJma i1ILJ qfd4_(//MJ/jj; f} ~JJ&J~ Ulifl,_at)_ ~-f}JIIJ1IIP»-
~ -JJda~11JfM;iJÍtJfl~dJ_~~~~a_~-

l4 (l},B c/J. ~r-rfiN4>~t- e,_Mj ML)f}J ~ l .i, 

- _~/mi. ///m ;J&J-~r ~CldlJ/Li:u; 0 (Jtlta{/P? f)tt0 M-
I' IJfKJ.alJ aj{jj)/Íi; mJ/iJ.Ú1Í) c/llJ _,_ .~ /&J7 & !lri&-

17 lJJJíJ J)~ _l,Jn_2{)2 2., _ gjb _fill1_ flJ.1ÍIJL _/5 a, J,g {1/JJjJJ rJ/}'!1-
18 ~O@&J_fJ!t_ ' · ~-iJ[mJ_ÍL2u:tiL-

!9 41JA_C(; ~ rfii-a;-~ ~ -~clt-~ 1 

20 ~ -1-~JÍLfl/OD~-db~-/J0fL-/J!]irlíLrillJ_~kM-
21 ~;-U/OJ (./j]j}jfj,{M_~ • • .IUJ..//f.AL~Y•li&V-'<

1
J/-:,;;:,_,,r:;::,CL./;"VY 

1 
;./"\,v.l';_kVI ~ ..LJ.,c..'!JJ)J 

22 f/J[J/JÔ.i_~~1)_!HllJ/J)liml14~~~(JJ!l&~~ 
23 /Jil --~'fl_&, &ai!L~-------- ------

24 - ~jX}MLqi!,b _!Mt~~JMJJ/MJ ($ JÍ.i1~~,ca-
25 /_r;_~_!M_~&'lll~_CDtlL@~~)i,at1MjlZt1lll.l&& ~-

26 /o;J;r~..2L11Jfl.MJi.llt_e~~.llldlMril~~t~_11.luk fJ-' 

27 'ft1ll.i_~~ali1J/a1 [Qrn /UUlíl.J~[UA_µ~(JJ.ll,{t; - ~M-

2s f!.itJJIDA,_/}rJJj&JJiLJi.l/,a;~~fJtJ1/,l;l?fMLl~1fú_~ p,,~ rµLdl.LtJát;; ~:á J JY,. '.. 
29 )1vJin/}uJ;11,dJ8JhJt!JJ111A . • • • • • • . etJJÍ/lakJw. f/Lfij1JiiJl, a,JJA{M_at;§ILJ._Odfl,O/i,-

;{0 (/dfÍ),JÍJ}j_~JNJi/JiMl_ptDJAÕ,~aÍllfílLi JUlliti/iJfífr_1JilL fÚll»~ -- -

ATl!NÇAO: nJo coloc;:1r título na redaçao, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
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,u - -

Jovem 
Senador 
2023 

Rio de Janeiro - Vitor Hugo Vicente Prado 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade, Dlssertati,a-a,gumeatativa 

-- -- -
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Rio Grande do Norte - Caelis Eduarda Silvério da Silva 

Jovern 
c-,- ·-1 ad-..,· -.)el, 1. Vi 

2023 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade, rnssertativa-a,g"mentativa 

01 O tiló,ofo _conttrnporô.neo l~9""-''"t 12>aurnCUl dizi<l que ''viitt tm-cond,çõe,-s de.i~rteza provoca ckJ~ 

a.crt_ s_u1 «çõe.s.:_iqn orei ntiQ e-i11'1 po ttneiO::.. T~l Q. {i_,-__m.ct.faro. d io.loqCLc_otl\ o..-rtCllídadr, CX\!> e.~c_olQs b rasilei : 

o:i rM ~e, mv;mo_t.om O_!,_~d +,e1n~..DlCl:lor ,..en&_enfmn d.eso.fios_ pira _lí.oor_co.m_ O'!, co.n.nito~ 5oc_,:Q.::_ 

, .ernoG:ionai;_ d__e___QI o.n.05Me1°..a.do_s ~c.oJ Q.gic_ame.nte._p~e.Ce.me..c.ida.d.e._do.5_ ce.Jctciono..~,,__tos_pó.~---mode.r.nca... 

n; j)e._ssq Íorrna.,Í imptyio!QJ_ef.leh.-~te.a d05 f.o..toa.s qCJe. i.mpro.un «:nstit~içõe.r;_dec__ensi"' de _ 

oti caih·.tbv,r_pgr1L.Q._ 9~re11:1L<Ldo._;a.údc.__roe._ntal (bs_e~--'Jckmtes. __________ _ 

,i7 _ Q princ(pio,_é r.e.\e._'1qnte. .ft. Sr.iCE>ar q_u_t_j,J[(l dos ún~~,5_~- ~ 2__e~ ta.bele._ce.r o bern-e5tar c,noc;ovv:,J., 

ºª Q05_ <Alono.s é o. o.o~êncio. d.t...Qró.tic06 toQÇgtionai&__b_o.seod.as 1'1Q__dúiloqo e_n<UmPo.t«:i.5-oh el:80... pe{__~~ 

1~ Iü,o.1 o e.dJJc.o.d<>v- e_ç~l.c.o.~ta ~uh~m A\..,e'!>1.tm...fil/9_obro ''Qo.mor que. ac.ende Q luO::__ao {)Of~htXC!te-
" -

0 o.r. o Q\btrÍo Co.eir__o,-d-iz4~ ~ão t__b<1stQnU. ±et..OO'LidQ'!I po.ra_ 1:>e. o.wir_o que i.difo.f, ~eciso.to.l"l)bém 

1 qt& hQ.ja _silincio d.aitro_d~lroot f~~er~tra_m o. un()Ort~de !>O.be.r 0_wif o ou'tro-1 

2 U\'00 qoo.lid.a.de t&'!ltru:.ial ~ro. ec;~Q_qec.Qçõo_ qoe ge e.nconíc.o. 'i.U\'neróve\ õ.~ ccl,ro.nç<l'!l feH~ no. co~ 

tcmpor~Vteid~r.. t-Je.~c.. st.n.ti.do1.o. o.to1.ido.dc. de e-scu!o._de-1c. <I,t.LJDQis __ e..1..ertidct deruro__ das e!>cola.":J,_" 

11 f(m_ de. q_o~ oe:, e~uc~tnc~ntran_e.1:>PQ.ÇO!:, pQ.t.<LC.Oll\po.1'\i\ha.c_suo..s angcístú::\.~ e. re~lver os C()Jl: 

, flito<; de_cQO"_(J"ltes do.,; inc.ert.e.~as qu__e t\es vi-tencio.rn~ 

16 _]\ ém ck_~~ ee:,cQ\o._pr«i~ _Sef u_m__ es~ de aco.lhinltrito t -.d.e. ~ato__çó.o__do )~tn ~o qer,:n~i<::l_ 

17 mento ck. fü!.Q.;_f>rÓpr.ia~ imOçfü:-s.Ace.r.to..Ji.1::,50"<>.. 'PJ&( ·em C5Uo. mo.is n0.va_1!_"_r':,CJO_t)roc,óc. um tro.ba\\l.Q 

1 ~mb<A..50.cku10.s__co.mpe tênciac;_socioc.mo__ciQ.riai~po.r:a ~1:.~ntir o __de&tt\vo\\lime.n1o .tro<>ti._o___n_o\ dos Jo'ltD5 

1 , do _s.ie.lt.lo tKL~.o e.ntMto,_o. co.rênc~__de. .çorma.~~do_etnte ~a 6..reo... é._j/rn_irnped<'l-i'l.o_{)O.re>, q_oe._ 

20 tS.50.~ Oiie nt o._çees SejQ.Y.!Lpos1o.s en:_qmi-ti co..L.uci~t\e. 109ne.tia.,_p-.rof e.'55_Qm.__de psi coklq«:Lt5 {'Q l 0,L 

, do. Unec;p,_d_iz qot a._co.1wi~tllC\0. é ''o c_olc<lnho.r__de. A 9,uil.e.s_dq e'5co~ e cio e os ftot.e.ssore.s ít-

n ce.be.m ro(~Õ.o ~rJr~bQ\~~t-º'_~_ems cem ~__dúic,plina!t_.__Logo_,_é..J.nQ,Cf.!t~e\ qu_~S<l reoJi~ 

_3 oock. 1''-rtt'-t.lJ~ poi~~cola .t~mhi.m i rt.'5Ç>Oil.5Q.\tt.\ pt,l~ÚQC. men!Qlde. se.uc; e_~tudmdt.~ . 

.. , _ }brtanTo, cabe o.o .Mmistúú, dQ..Íduca~ de.':>tmtclvo PQliti.co.5 pública!) que. pro_rn_j)varr, o e4~l[-

c hc«>-. trooC!QllQLdo~ wu_CQrldos.11:,~_de__ve ~m.r_c_om o. ~~e.rnenfq_ç&o de.___crl-<'viôa._d_es de soc.ial-t'-

z.oç&o C.OrrnJo~ de. t.omle.1"s.a& roe.dio..dQS. '(X)"' p(ofes~fe.s e p1:1,cÓlo9-os, cowi o .fdo de conib~ 

tev- O':> .ç~t ore~- <J_Oe o.tt.to.m di<e. to.W\mte no e.rnociDno.l dos o.\um,r:,~Ulim d í~so, o MEC de.vt r:ri-

,,. ar om 'Pro<;}Ulm~ t'o.c.\ona.l dt, .forl1\0._ç&> .Voce.n1i _q_ue. ~cite o ()'l"ofc!60'r paro. os de.50.~ia~ de li-
d<lr tOY'/1 e~o.. pv-ob\~ mciti_co.. F"e.·to i<õ!I01 O.':>. tsco\Q.f, tt.r&o tna..i~ <:ondiçÕe.<;, de. 90.mnti.r- o. ~úoc. 
rntn'fo.l E:!)-\-'300.V\tCF.> .. m meio e">se tt"'pc de. +\uidCl e fo«;,c~u,·ou1s,o. de~-t"ac:Ado Po~ 12-.u-rno.n. 
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·-

,,,. 

.Joven1 
Senador 
2023 

Rio Grande do Sul - Ana Luísa Pires Garcia 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

''( o.. e.~vc..a.<:rõo '\,'--'e._ fo.z.. o ~v-\.1J'<O p0--;ec..e_y vm \'-i<?)O.Y de ~feY:O..Y\~O. e 
tx-O--nt-Jfo'<"mo..'cõ..o~, 0-ficYmov fo.v\o t'fe,\v-e. De Eo.Ao 1\i\Õ.a hó (Ort\D ne<30.Y-

o. \vY\fOY-\ân<.io. do. ed.vc.o~o n~ t.,.-a."l\c;,ç:on1,o<:cõo do. ':>oe,,ed~e. e do ~e"fl-\-
e.~r\ov- h\JmOV\o. D e½a. fo..-·(\(\_o. 1 é fre_c..~_0 x-ec.Of'~e.<._e.Y <\vt. o.. ~o.v::_~c. roeV\\o.\ 
é vm fttno. co.ca '-le.t. mo.t~ 'fe\i2-vQ.Y\\e. 1 e'72~e.c\o.\~e,'(\\e.. "flO-S e:,c._o\o.•L~6b\ieeos1 

Onde, mu·.\-o~ J0\{12.n.':l e~f-ren\o..'rt\ desa.Elo<, com.o o.. ~'<"eí:>sa.o e:ic,_o\ov 0-

Q.'>c"CJ;c,Õ.o ',O<,,o..\ '1-ve, QoJe~ ~rd0chcox o ~eu d~c;,ô,,'lo\\l\~en,o c~o es1Utlo.n!e::i. 

, _Iio~c.-i.o.\meY'-\e10, Ç7tofeb?Of"et> ·no.o C.OY'l':ie.<.?)ve~ _\i.~o...._"('· c..oJv, ~o.J~~ ~en\o\ 

do~ o-\unO':> Jó av{. o.. ~o-\\,o._ de. COfoc,\a.'{Õ-0 O':> \:.V'f\·~o, '<\e~'>e. <l'>('ec,-\o. Çoc eon--~ r · G. 
':,e.~v\f'.\~, o. f;>OC..ió\0'50-c '::)~\i\Q WO.':,\\f\. 0-Ç,tmO. q._ve ~roÇ(.~c,ov- ~õ.o é pr:,\c.6\o<_se. 
Poy-To..n1o 1éimtr6e,W("e\ '\-ve. Of<l?c\ do edvc.a.do'I"" '('IÕ..0 ':,e,Jo__ ':!vbbt'i.-\-vi.Y o 

h·o..'oo.\\.-.o de, \Jm I mo...':> ':>im ·lde.l"-tif,c..a"C fO?'?~'-fe.\i, .çro't-\etnO.'> ernoci f\O.\S eYh Se.vi, 

o...lvnO':> e:, e\'\C-Q.rn_,Y\Y\Ó-\o-? foro o Ç'fOç\r,'liof\o..\ o..deq.v~o. 

Alim d\hSO 1 a Qr\\Ja.~õ..o de. o.ce'J'-Jo a. tie-r\l,~o~ de -:io.0~e V"r\f,Y\1o.\ o.d~-

do'> é, vm ~yO.'lle ~v-o~\e,mo. 't,ve. o.~e:\o. 'fnvJo!:) Jo'ie'C\'1, <Z-">f'ec..iQ\ 'l'l'\ev--\e, ºC\-ve.\eí-;. e. 
'1./t-Je.m em ti\ tuo.'co.o de e,')(c\vc.,õ.o boc,\_~\ .Oe.,fo~o to.\to. de. 'lttV'r?C1'); \J\foíf"l'QÇ-{)e5 

~'(e.,(..,1)0,c, e oc.et,C,ó o.. ser.f1<c,05 eí:)~e.<.:,°'\1.r,o.~o~-, O':> Jove-n, fode.Y'rl nõ.o \c!eY\\\ç: ,e.o-'<' 

ou ')v½e12ti.mo..v Q"o½)~mo..~ de. ':)oúde.. -rnen\o.\ e..1cO'<\C:>eq_.ve.'<\~eme(\\e.ç<\O.O YXJ'X..0-v-

o.Jvdo. e':> ~e<-\O hio..do. d e.. Ç°o"('m°'- Q<"e.coc..e.. 

? OYtO-Y\10 I i., e.'?~e~c.,\o.\ q,ve O.. ~O'-t~O,óe. e, O.'? O.VtOY-í.C0-&") '?)O\fev-Y\O.'me,n-

ta.·\':l <e.c.oY\\\e-~o.n-. o. \m()o,-\ô'<'c.\o. do._ '7aútle. 'fv\e"'\o.\ dos estv~o..Y\.\es 
e.. l'<o.':>a\\.-.e'Vv\ em C.OV\Jv(\\o Çoro- Ço'('<'-e.Le.'f o l:>vx'o..-te '<'.e.cei,f,6-r\o o.,; 
esw\os q~\,\\_c..o.s.l neCe,:7~6Y\O ,nc\u,y-- o. ~re.')e.n~o.. d~ ~:ii.c.Ó\o~o!.> de~-r_o 
do.', \Y\~t,rv ,~ões de. e"''J-1\'\0 de. eY'\'J~n010eh\_ (.O~O o fo'f\0-\ ee,i.m_eY\ o ~e: (o.'fl\-

(70'<\.Y\Q..':) C.OY'r\O o Se,.\Q.,-m\)'<"o J\mo.'<i\o e QrO~~\o\ q.\J~ \u<:>co.Y"' c.om\o\~v O- exdu-

~ã.o ~Ql,\0-\ .Se'<'do O-½i~ 1de oco,~o com a. ~ed~o<-!}o.. Ç"'("e,-60.ho 1é qo')s(-<.e.\ 
C.OY\'-.,t'ru\'(' vmo. edv~O t-'{O,\'\',(-O'("m~Q'ro. e \\'\(,,\v'-,,'10. i'\v{. Q·romO'li ':io.vc~ 

\'V\ev-Jo.\ dos o.\vY'oc, e c.o'C\\.Y,bvO- ~a'("a 0-- C..OY\':l'°'nJ<cÕ.O ~e. v o. :ioc,· e o.ce 

mo.\'::> ju'::1\-o. e. \_<>:fJ~h.\ó"r'"0-• 

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
• e» • - - • - -a 

' 
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Rondônia - Karoliny Discher Martini 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas-]' 
Modalidade: Dissertativa-argumentativa 

01 

02 tente=> da 1úalêoc1a da poMri'vidade YJa ~ciedade poo-,'V\duMri'gl Je o mQV1e,roi r,omo ot:, 
~J • ' • .A. d ' 1 • 1 

• 
03 tJLCoec1VY1enms p5t~WG<>f> svr~em em decorrene,,etie pacad,§Mº'ó rn ac10Y1adoó a, WJ0t.v1 -

04 _roin1u;ição do. ~coduÚ1Údade. Q,·avire di65DjCll.il.d!L~ue a. vr10deuH·taçáo recnolo'g,·ca re-

05 YJba ~n'do pmdomev,rnl para ~rooccat1l:cu o. educnçáo1 elo ºfera d,·wraweore a5 in5ti-

06 _núçóes p,',b/i'c:c6 de eooiao ~ue ~r:ocbfÍúô.rofü•:ir.e__inf:.~ero pceceiTOó de avroeobro.~06 Ífl-
• t -' "I , d , • , -'~ ' .,· .._e>rr.vv. o li\ fp r,e,./ ri~ 

07 do11c11a~ . 1\ efl5e CoY1rexto~alo5 dr!>cenres e Drerouu iarr~=---

08 pre?!iles de de:ienlJQ/w·menro op1,·cados pelo eorpo docenre e o v,e91í~êvtdo do &>rodo em 

09 rº e Ylecec are nd ,· meYJ ro ~.Cl.5.'aO..ciou...1 _JYJUJ0.4aÓv.--Je.,..~JlCw,O.L.l(i'-'c,._,_5u.•-----------------

10 Re1iroiYJarmenre, cabe dB?íacetc gere 05 padrões r(~,·ée':i do 5i'!2feYYlo. e?íltdanl-il im-

11 --Çhcm:'Ll ai uoo!l ,e~énf> de uma de!:iVJofüral 1coçóo do erro, pco..p1~,·of> a um roecan,5mo de avíO -

12 cob,avt<;,g eice"t>,·va. CaYtrvda,c.onforvne d,'t,,errn o ii,Ó~fº /lfarn Üuenber~ •'(J 9ue cau?Q. o. 

13 depce5::Õa do e:2%°rameVJra YJáo é o IYY1pemtiva c'e obedecer a ~. roef>@, mat,·a pce½ci.o do 
" n 

14 de':lem ~GY\ro. H!t:>im,a!> wrolG~ 1 111!l().VJÓo a oroplif1·caçém de CCil'\henroeviro, impõem o:i ;;é;,5 

15 _íruda1!, a bo!JC..a pela máximo de pcodati'v:1dode ~Ge,ewi rese, coadcn'lo LQ_i'rl.!l-.fl1'~c,rodf. illf½a 

16 5 r' MeseJ cé c;obroviça!> €?<:olare5 exemde!~ ~ob,e o~ edc,cqn dos J11ffil~irom....G..depI&io. e a C.rn"Jie da d?. 

17 __ _tb,_Ll.1.t.bL-UO<UJL[u.:COui'--llpt.:€CL::bl(.pa;;eí!..l:ctui.1JJl((u..1,_;, ~JYLl11:1·e~YIUJf01.A.-::se:ic,,__~5j~U.c;e-1c..A.l_jfl,l!'i9tioQ!pf)!:t'!eó.1:,1:,t,1)Q:t:,6li:c'o:L1.JÍOruQit,pe!l:i.Lrâ\A.1t'.l~C,JJ1'aLA-.1~4!Q.u.~u;:e.LJrVlwOA'YY'lu..u:e:..i.Yl1.LV.uOc1...l\..l,n'.lu..u;.€c1<duiaA.ln!.L'rll:Le 

• < 
18 o~ parol~i'aó mearoit> o.cra,·3'1dc6 005 d°veVH·!>1 corr0boro. para a ampl1'ac;ao de rol ceues. ~YJ~-

19 ,relWleilre, Q e">fero ndmÍYli5f(O[tl/Q e Ír'1difetenre dtcmre da care,r,ó de pcofi5SiOYIOtf> no.blt,'fru½/$ 

20 poro orooc r,1ca~~>âalroen.re. l°?f, rol f?rec~b·l[(, f''ctl claca ,levando em con1ideraçáa o per-
• I I ..J L ' 

21 ceYlrual de p!iicolo<cfs e5cola,e~ goe cou esponde º' O,Oó'/- do numero ue 0éuee1t1tbbec,orton-

22 dos, eoviforvYie Ce>'.1.!:!l 6cola, de ~J. Q manei'w 51,ie, o h:oo-e~toc 50C1beooact'aY1cil ôOO alu-

23 YJo6 - o~e'91codo pela fba5e nl0ci'o(l]ol Càm"ro G,w cula,- \1Õ:a rero "lido devú:!ovnenre !>opo do, 
r'I ' d I ' 1 d/ ' 24 LI½rarre,peroei fOID5 roeY1cioY1O 05ie 1rop,ex1n 11,e/ ~e.e o ~,,er no mt'ti~ue a:-i em-

. . n . M . 1 d r - e.., . e 
25 ~enc111tto~ !lc,pcoci'fadas . tara tflfíl, o w,ni5reri'ciO c..dc,caçao e ceopechuat, uecremoo5 G"'í-

26 radoo,5 e rClcm,'cr'pa,6 ce11ero O!ne3ur:or arenc;roet'l. [O p=>iCO(:t'do~'àJCD na., te3menro se-
J ..J 

27 dCJCOCJQYlOl·ô, (X'J[ me1·0 00 COVJf[Q[QÇcaO de p?tCOpedaaaW15 B p,s,eolc,so~ \coro O f1'ro çG aoro -

28 n e rnx:i e-::irudaY1 res :marrt'culado5 o rra ra wi eY'I ro ée ':f,<6 rrarl~10 r 005 .,,eu cona , !l. flcfu:.r.ai!> , ca 1 
r ' n e ''[_ . . 

29 o5">ert11/G\ e C<lflaloan ao d16cur to cb recapei,fO Hl'lno Arot, vio fown,a ~borc,, naa ho.,aa. p<v-. o .,, , , 
, • • • , l..e c. P, YlPrn~·xu,o , 

30 coçedocao<ef!'> O((ICA!fldíl \rlap e5ml0b ()Vbt,ca=i 1 5Wl part1c1paçcm :e:mp,e ;}J '"2 , 

ATENÇÃO: ntio colocar título m, r@dilçíío, sob p@nil d@ desclassicação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
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Roraima - Murilo Gabriel da Silva Cruz 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modafülade, Dlssertatlva-<1rgumentativa . ® 

01 _ .. No.dí(l_Hde__abriLde '2.022.lum_OCO[cido deixou.a populaçfu.ern a\ec-ra.:'26_Qluno.6_de..UIIQ_escda es-

n~ fQC}.uQLda c.apifaLc\eRrncxnbuco forom areràidos pelo 5ec.uiç,o de .Arendi_meorofil6v.el deJJr~é:ncia 

ú'l (SIU!llJ}c.om.5inTd1'05.de_c.ci_se..de.ao~edooe ... DiooTe de~ e.de OUTc:o.S C0'5o5 \ unae Q nec.ef>flidode .. 
M oe __ discu..55Õo .. em.relaçóo ~-SQÚoe.fe1eoro\ .C\05 es.co\Qs ftAh\i.c.a~:,_1 VisTo que.o corpo social. hodierno -

n, priocipalrnenT.e Q.esc.cla.e.os.poi~-:-_rrara. esse problema ~em prioridoõe e ~e.uãoci.a pelo des-: 
' 

rn, pre.pxo_d.e_noo.5abec .. ltdoiecom...a . .queeriio .. A Vi.5.ra.dis.so,...5a\ien-ram·::.5aduQ..t:> que.srôes que 
(); .. e5-tocse\ociooo®5..o. .. esse., jro_pa5~_;,05 mar.oos..dcixoo~~:q:ao.pax!emitl.da Co.uid=1q.e_o pr~ 

º" 5ó'o_p5j c.olÓ9ica..em.hu.5.c.,Lde.resuh~cio.cs .. ___ .. ----........... -····--···-----·-· .. ···· .. --......... _._._ ---···----·----
• o;i _____ [it1 .. pc;mejco pk~no~ .~ pcmclemio. .coor.ci.ooi u _mui.ro. po.ro. de59C\Uil{ b.1:fos emociooo.,.'E>,_UrnJrQpeamen-

hi to.realizado pelo.lo5rú.:uto A<;\rfon .Seooo. Thnn~me.ote. ~ocn-o. 5.ec.re.Ton·o._de..Edu.c.Qção de í55o 
1• Paulo,_aparubu que 39.o/!.dOü_e5íU®fffi .do_. t,ro.do re\c.rro.ro.rn Terem sinraroas de depre<5SÕO e 
12 oo~jecio.de. ~s cano a.~rdo de famil1~are5_edifia.ildodes fínooceiro.? são exemples ~se c.obp50. 
F Nesse...c.enório,o_de5pfepato do. famdi.a_e..da.eoc.olo Teve.. pope\ crucial parll rol crise de .soúde 

14 l\lecifQL1 Umo. _Vet. que_o eoeioo cemoro_ duJ"OllTe a p:,oderniQ c.cvsou urro qrond.e de~m no o.preo-
':, di:rodo.1-re~Jrood.o. e.m..de5gl5~....emoc.ion,i~>fQto c~lQTcx:t> pelo estudo do Cenrro de. 5:L-
H, o:>.ciono.\iltDE.-p1Ue.~o.-~ . 61_ã___~~~O.<õ bro.f>ileir.o.'=> nõo fun:noran. pro~n5ore.f0,0. EAD. _ 
1, ____ Bderoais.> ces5alrQ::5e.que.a.que~11io ch_pre!>.5-~c-~.ico\Ó9iCQ.~roVo_u_aiodo. mais ess~.ro. 

rn O pe.osa:lor. .Paulo..Freire.diúa. que.~~qu.ando..o. .educo.ç.ãosi<io ._é \iberraclora 1.o .Sonho do opn.mido é S.e 

i,, íornor o_apre65or '..
1
~-~5e . .5en-rjdo, Q 5ocíe.d.o.de..1 par. 5otrer ioúrnera~_pres':!Ões doc::ooTe Sacho. 

:w .Uid_Q l acobo._ctiflp.ood.Qdofa lllef,f006_ffiecorusroo~ de pre~são _ àei futu_ra'õ. gen)ç.ões_ 1 o que. 5u5cifcl 

2 . Seorirneoro!l.de.ro..tocchmnço. e..de_impoiêocj_Q. oo.n.e!ifudo.ore5_. B c.orro.nído.de esco\~r+porfollío1 

2. dev.e-5e c.dpc_or J\o.lu9ocdos_a\lk)c_5_e .acabo.e coro _ef>f,O. culíuco. de pres5.éio que busc.Q pcedo-

[i mioo.níerne.n1fLCOnbec.imeoTo_d_e __ conre.ú.dos __ e oorai5_alr'~~. __ _ ___ _ _____ _ 

21 __ bn..'5ÍnTe5e\tíco._exp05ro.. Q1\ec.e65i~ôe.de aç.õe_~_ncio '56 ~uernarneorai.s1cn~s fomb.érn .5ccio1s. 

.;" Os:ea\ c.umprirnenTo eh Lei Feclet"o\ --f :,. 9:> SI de_ ::li _da de.-ierobco de '2.0:f 9) oo qual se ais6eg.iro,. 

'(; qoe.ícxh~o..da rede público. cocrre CO('r)_ '3erviç:.c5 '5o"ÍQ15 e psi..colÓ9ico61é de ca.rÓTer til}€. 

"'- dio.ro . .Ücoc-po6ocioil1pc>r 5uo Ve~1deVe. crior cada. ue~ í'lO.\!> ft1e10-5 de prop~.r ô. So.úde fll.en-
-rol oas e5coloi:> pÓbli c.05 1 criooclo rnobi\i-zaç.Ões_ e pm~e1"o.5} a rim. de incerrí7uQr os e5-- c:D/'.r 

i;,' íe.':) procuro.,e(Y) o-:ruc:\o ps.ico.ló13ica. flssifll,_00;; c.o,505 de oosiedOde coirão1~s oluoo~ se 5eQ.. 

,, Timo C,QjQ__ Uer.JY'\aÍ5-5e.9Uro~ e .casoe cerno o. tori'.'díc.c.oc.orr.i.clo ef1\ ~.oomboco pc:rlerao 'Ser .eut(ados. 

A'fff.J~ÃÕ; n3o colocar titulo na redação, sob pena de desclassificação, conforme item 4.3 do Regulamento do Jovem Senador 2023. 
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Santa Catarina - Emilie Caroline Stallbaum de Rossi 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas" 
Modalidade: Dissertativa-argu mentativa 

01 De. o.e.o~ cem o e.-$cc:0;c~ C..o.r\cs í\\be,<"'\o \\O-úJ 1 'e- o, so,ú,&, roP-oW da. çr;~o, 

02 e. do o..óo\esc:Q){\\:t,__Ç\\>J> o.c,,iooo,., abam o..~y'g,nó,Lo.Ao e sro\o..r e es\ok\i,a... e,,YY),l)ç,,c'f\o) e.. ~s,-

03 ~D.~J--~:f0-V\6€ yo..,\e.. ~os ~"2.,rfu_'("\O c.e.,Y\Ó.Y';o a\:i ll)). cnn,fole COflL 

04 c\,2,~V..'<'b~% :me.n\o.,s 0
1
u.g, o..\e,.,\o.ro k 'MO..'L'<>:,:ro.. ~\:,,o, s.e.u. k'.DeD:\~e.ü~c QC.Q..~~;ç,o 

05 t.r-\,e o.s vcl..-c,OA :C<k'2.o€6 fà~s 9,,.0,:,s ,<;.so ocox:x'e_,, p-se.. ~"=>\o.ço., o ~e:o\e bcs\~\ 
06 'C02 eàu,.co.-càé.'<';OS e.. o-. ~,We. fós-fô-n~e..roio.. 

07 Ce..V\D..S óe,. \:(\\,ro·,c\a..)3,0 Ç,S)C',D, i1- r=,\c.o\c~ca.. ~o ó.e-- cdéa,os jpro H'- -\ofüo.&:> mo,.:,s c.o-

08 b'.\,>-ns cm:n o \'assas: c\cs o.Y'OÇ.. S~v..vx.\o o l:o$\)q~o ~ro,s:~e.-\'fo ~Gece,rot;o, e- f.<;,\Ô\Ç•;:z\,-

09 .e.o,, (I.lJGf.), c,exc.o. ót. ~OI àoc,, e$'nA~c,"'\es o..f,:<O'O jÓ. \u so\s,ó.o hly,r:e, &.. seus m\e~~ 

10 t.scse., ·ti~ óe \J,o\ê/OMO, f<Xi€ o.cAn"e.,\o.ç (,.'AA\cems\or-ooc:, como ~ce.ssO:c e.. o,'í\5'.ieáok1 

11 mo,."í'f'W\e, ,"<"e,.jA.Ô..,CÃ0...\$-~0,..c..0,.._ o cs:eS,C.:,me,a\o ~essoo.\ e ,:0\g.,\ec\., .. 0-\ Aos i~,v,Óv,oS <t'-<.. 'k 

12 \Jf.;m CQ'C!') :<,S,';;>es \,o,.un•o..S, Pi&mo.,s1 À"'~ e ô.,ic obxe..s f>C),.O &m~ 
13 ~~Y"Óo o.o ~-o1u.e.... óe-:;, 0:P"ef\ç,_ b\e-'? ~e. sen\.<un scbre.:-

, ~o_exc,u,so o.\~~,ÀoÀe..s SOY'r:,Q.ÔO,":> .CQS co~rom,~~0-0-=....=..= 

5 cn\e e..su,\a.,1 o_~&o ~o.ro,. u:roo, bco,,, o:\:v..o-.~Oo ~VV\4 rovas e. :1clWase.~ 

16 olÀ\{OS\:kN,, ~c(a6,o Àe,, ,~c\Os-(Y\('n\a ';;,Qc..,o\ çor c,oo\o.,. d,C-- ~~,Q <\a, Cov,:O-'\'\ C.O.u.':,C>..,r._ 

17 V.'V'(O.... s.i'l"iQ., óe \~o,c\os "'o, t>.à4-m.~Wi.c.,o...,_ "'1.e, nO:o e...s\o.vo.. ~:<::eyo.m~rn ~:rovu o eo<õi-

18 b-0 O. à.,s\-Mc',D-, o Ço...\o ó,e.. Y'."00 eons.ee,'6-i.cun roo.'l\\:« O +aco nC$ ~w-l&>&s Q;<Y\ {'Q,.S,0 c\o, rof$MQ.,,, 

19 ~9,Ae. ~rese:ce;o\rne.n\, 1 CDOV> \o.okin, o ~à-e <:craCJona\ cru ... s.oJo p--hç, ~,do..ç, precOC<..-S 

20 ó€. H>u.s e.,,n\:es '\'1,Uid.os r,ro.. o c.oro!'.V41,<"\,~&~cí0;/'.YI si\,~a.s ";,6ào.s fº:f rnu,.it.os o.\u.n2L"~ 
21 f'o.mm~&rn.,cp,s ~eks ~<a\eSScs:es. ?o,s c...oo:-c ioi ó-",\.o na \:co& <'x:i soc:ó\"'fp-~m\AY\\ rov.r"Y\o..n, 

,, r d 

22 :tuóo é 'fbo:,s ró.e;\ m '"@ "ic\wM, y:y-o.,$ e::,. o.Ae. rtlo..~ôes scx::a..,s e. óe- o..m~zcx¼ 

23 t:m ",c\u,6-L óos \o..\os 'rou,c.:,ana.ks, o \YY\~ot\&oc,,,o. \co\.:io\'ro cc\.eJs:'"'º fº,'fc:,.,, ""'a.r.\<U' a. so.-

24 v.c\f ,w, n\o\ Óos <P"QJI\Ç, ~co &S e:&:n½s fR rno~Ta. ·\'í'Ó~sF ""J. ?o.ro.\o\ 1 é oec..es~i a 

25 c.,ue. O t{\n\s\~v::;O Ó,().. (A •C~Q.O fCOO'.'OVO. C,Q,'0:)~0.S mo, i S e,..Ç'iCiWt"€ $ ~fe.:J-enfº,o 0..0 

26 \,\Á\~í~1 ~xa '"'c:.\v..,-t oss -;s\e,o.\-es ';,OC..,iº'·,s ó~o,,co,yy-.e:o\.e, ocs ,'(\s\.\-\Ais-OeSó<A:nsinaJ onde 

27 QS e-5> \.qôo:o\e,s ~Q,<::ci'o ex:\1resso.í n<:'4S sen\-Í'fne ~os e ~OfOic ou ~\nt-OD'.':Wk> 

28 ~co.., o..JlA~()_ ~s,( o~,r ,a,.,, 5&. ~el:?..á:r;o, for CC~IA;cie-, o ~ra..s.\ e.-~to..ro, c\ax::<1:o :s,o0 .. ;s I.Af'O 

30 --------------------------------------

A TENCÁO: não colocar título na reda cão, sob pena de desclassificação, conforme itéNl '-4.3 do Requlamento do Jovem Senador 2023. 
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São Paulo - João Vitor Lopes Ribeiro 

Tema: "Saúde mental nas escolas públicas~ 
Modalidade, Dissertati,a-acg"meotativa 

Nosc1lhmO'S0.1Vi>':>1<'-"½ue;viobk,erne,!,C.,{tA,.s,~;lcsroove~11,<tcr,l'ese..Âamv-~k,,,,iPrtWk5a...URmerv'IJiUJj,Y)() V'lj/.o 

NO ~""'e ctle S11~ e.,.,, Z.010--$m 'jueJois. e.><-Gtlv/1.1().!',mt,tfz,,,a,i'Y\ vle:r. ft!½oas e leíxa..,.am ,wu ~.,.,,ik,5 -, wvxeV'dY>'l 

hP~urnq.. 1h')p:;rk:wlee:it,<islíto:ql./tl.,I ltJíny~.d~LflA <.\. 1Ada. escd()..0 /.emt>1okeNvclv,w-e""1-omeAlf.cif ~salvvt>S?Cascs 

CffYY\O o c,k/o O.Clrnt>..Jeivabm i9t>..bt,J sbb \!~olo:{'OOmll'? 1/W) tl\.n,h,e,._;-J.e/.oxie,p 8f-rtúÍtl0/1t>rwJtJck>-se ~vc/lCJtJI 

M bem ,...esftlr J.esks .Pode"5e re k:u:ít>lvt!IÍ e;,$t.\.. /vxic1dodec....dt'1 s ft>.vla!tl tuNv1 vÜP No.r/,a. <:A.Ud.ível evlv-e ~s ~/e,,:-

~,. aw_;x;dt) f8lPbullyvJj1 e o.., i1veGc1;/JCtC,.~ Es~ em €f5hibeUW/' 5Uft>11/l p,;,{P l61w 0-. e/e<;,, 

Atvks Je ki"°' u-- pró p-nc- e~ e' vn, ~mhieJJ k (N'Pfi'étdl {)r»'tA /À, tIJVlmt?/uJ,u}p_ [,vak,,..,.af ,/4 ~ks{ti,.1k hv~C&t.r 

perJeNt-ev o-. vm (Jt'itºi (W ~'IC"'> Jt ickAJ~ ou J.t >OdoÍI~. Côw k/o, CACfue/.e,; C[IA2 NJb 5 e ~;vut'itam t?w\ 

f/<tY\<jV"tJftl 54.,; ~i/meNle &c;/«ít4:?!>1Ít>r'~~~ alw:>< ck bu!Jv/1'(:j .JJto t). too..i g.T.!!>G E V'ff'<ik I em 

lb, qil-€ f'l1C,!iS de 5 /;/ h tbs o.dolesce,.Jlesoi havld;tl wf:r.t/4&.,se tz(X? cfevr1't1ÜrvaA. N'{).,[3S,úJh.._OI) ~s 1/YhA ve~. 

"Isso pt1tk le11ar tt ho.i>LA cw¼:>esl-i'm&)Àtkpf'ess3'oeo..ko.. m011!e1t:omo ,ve,,.. sú•ie ''/3 {?eo5b'Vs Why ;' emqi,,.i, 

iA- f r1Jfo.!j oNi h (t)m,e k 5 via él.01 ô.ftÍS 5[) f-.re.r J. IVfJvJQ~ ossétÁ.lrJS -;e:,e, .. ,.ats e 11e.rba": s CfA-! se d'l~vtuf'\ Na.. e~4/4:., 

Em~,-~ se k,,ie J.e fi#v1 NO ~ll,iPaVY>hit:Nle 65Co"1.r J.u-N!Y-se UYYl ey»ftJhc>:,hi eNfild,J .k,;triv.. f'll-

1'1'1&'1/éV' ct. f&v1m~~o t4JoveM arnpekvk~ e {tJAJ$~/.es. 

l\Mlkci1s>o,e"prec1s0 ~,,;.sJ/.v..-,vmtitb~<.lJN~ q....e ?'\ lei r~rv0 1';). 535 pre"é):>..O... pr~ o f~i-

c.illj~ern J-vdó..tA.redeftÍbl1i:<A..cÀiu:'N<ítN!J tlisD:opCll'tA l;ih.rc.om ~l,l51ws-lões,M;)...~ktá.1 S5Cl'~º a-
tuvlece.Pelo UJNh-.itt&; hi UVM-t-tbi~n,c..l k>lkv.r-Ji~~s pm/}~>1(?11,tti!, r().V'C.. tf'YYIA. c.r-eSUNk~(tl(),rJtk?.., ,o-
YY,{? UW\ó.. m4k'v-t()._JoD./tiv-1otHJ Nl)N..l•)eJe2o22qV-Rv-evfl.lã.qv0;ro,v'vt o.s l/()6 milalu/lJ~S 

k e..~~l, cy>2A'A<:, 5 O f~ic.óÍOjOS e::,~ ~mb,',vo)o ?iM'I v .fU.o de 9ve llW' BvYl 

5e;·? tv-e,vs t'Jl)+v-e I o e 1e Ô/IX)SI N0 'oro~~,, fCMtvi traNSf{)l'AJ.l>S rner.1~i~, S~vAldo (lyY) ~la/..o';r-io k 
UN:r. CEF ok wzi wM:::.lui-se. qlAf5 05 e6~fP5 ft.lvt'I.. !J5 r~bl-evr-,t;(,5 rs1{J?lo:_iUJS" k, u-0lRs-
q,J+eJ ~,0t1Nda.Í itv5u&at?Nks, l)m:;... \.eZ-~ -l cl~Utl to/4.o-r1'vJ~Nh1 lic:ku/4 Je (N't?t~~-/(?~ pa-1eA.a.irMlm4J/-tJS 

fi>0 sí~ Ja saiik.Esse f-o,k,v; se~ àtalh,...cb-- e::~i~di>Jf f'l)is1JV'es fl)ro 1 it4-r~h'l «75 fr"thk~s ewt6>-

c/ptJ(J.~'> dP$ aLtt;Jt:>5 ~.s G'::ú?44r~~o~1~1e ~111·bf/c.a.s1~rn k~ essi!J dPvi!IVS ~wd&-r oqt).Q (?(~ 

seu e4k ew-c?vãrH>l. 

tbrkJtvlt},e,t.,~~kl,"A>">Jti,,,e/~oJt>~tJksé'uwifr'YJbltiw.o-•1491w-óbq"4ff(th5ef''('ét,&,l11"4J5(}eã$!1qv<R~5 

pi 1:w'>t¼' sa,J cio~ rY14l$ fJld~ll'. ~~"'r.- a)e,,,rJ.i~ ,.,..;s lie~ 'w, a.tJS r,\ lw.J.e..,, AlttYJ d.,i.,01 ~o/'-Jtli ~v eç 

eJ.,;.v,,a~Nl.!4.$ Jtve,vy1 WJ'iv-5e Cl05 (Y'Pt\~,!I~<, rfe 9:f....<iJe 1'bl'o., Cf-¾; for ~5Sfl > i,.,_f;;,,.. :k ro-,r,Qvêr .J. • • ~-

J.e /NL-1~1 C,oi,,, e ,~i /.o de d.!rY',i.J.vi-r O<;, l."'-5é>S ,k hv /Jy,~- r-tJ~ 1 w,9;,., apwr l,l~ -'-IJ..cr 
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MATÉRIAS E DOCUMENTOS DA 
SESSÃO DELIBERATIVA

EXPEDIENTE

Projetos de Lei do Senado Jovem
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 1, DE 2023 

Estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no ensino 

fundamental regular.  

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica estabelecida a obrigatoriedade da avaliação auditiva e 

oftalmológica ao ingressar no ensino fundamental regular. 

Art. 2º Cabe ao poder público incentivar os estabelecimentos de ensino e a 

comunidade escolar quanto à importância das avaliações mencionadas no 

artigo anterior por meio de campanhas de conscientização em meios de 

comunicação. 

Art. 3º O poder público deverá garantir as avaliações de que trata esta Lei. 

Parágrafo único.  Serão definidos em regulamento os critérios e parâmetros 

a constarem da avaliação. 

Art. 4º Esta Lei entra em vigor após decorridos duzentos e quarenta dias da 

data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

O déficit de aprendizado, bem como a tardia identificação de doenças que 

afetam os sentidos, tais quais a visão e a audição, são impasses que infligem 

grandes prejuízos para a educação brasileira. 

Nesse mesmo sentido, esses problemas estão intimamente interligados com 

a evasão escolar. De acordo com o IBGE, um total de 52 milhões de pessoas 

de 14 a 29 anos, não completou o ensino médio, sendo que uma das maiores 

causas dessa evasão é a dificuldade de aprendizado. 
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Ainda, convém ressaltar que 72% das pessoas com deficiência auditiva 

apresentam atraso escolar, especificamente no desenvolvimento da 

linguagem. 

Prospere que 52 milhões de pessoas no Brasil convivem com distúrbios de 

visão que, de mesma maneira corroboram para o baixo rendimento 

acadêmico. Isso se comprova pelo estudo realizado por Leôncio Queiroz 

Neto, oftalmologista do Instituto Penício Bournier, o qual também afirma 

que a falta de óculos é associada à queda de desempenho de 51% das 

crianças. 

Diante desse cenário, entendemos que uma proposição legislativa que 

promova a obrigatoriedade do rastreamento de distúrbios visuais e auditivos 

pode contribuir para a identificação precoce dessas dificuldades. 

Consequentemente, proporcionar mais qualidade de estudo e minimização 

do abandono escolar por parte dos discentes. 

Por compreendermos a relevância dessa composição, nós, Jovens Senadores 

da comissão Nísia Floresta, solicitamos o apoio de nossos nobres colegas 

para a aprovação da iniciativa em epígrafe.  

Sala das Sessões: 

Jovem Senadora Ana Sophie dos Santos 

Jovem Senadora Ana Luisa Garcia 

Jovem Senadora Emilie Caroline De Rossi 

Jovem Senador Herison Oliveira

Jovem Senadora Karoliny Martini 

Jovem Senadora Letícia Ellen Cordeiro 

Jovem Senadora Lorrany Ribeiro 

Jovem Senadora Roxanne Alves

Jovem Senadora Sarah Luíza Camilo
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 2, DE 2023 

Institui o mês de abril como Mês Nacional de 

Valorização da Cultura Brasileira. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei institui o mês de abril como Mês Nacional de 

Valorização da Cultura Brasileira, com o objetivo de propagar a 

conscientização e democratização da cultura nacional. 

Art. 2º Anualmente, durante o mês de abril, o poder público 

desenvolverá as seguintes atividades:  

I - palestras e seminários; 

II - debates públicos; 

III - atividades lúdicas; 

IV - apresentações culturais e artísticas. 

Parágrafo único. As ações elencadas nos termos do caput 

serão, sempre que possível, veiculadas por meio de comunicação de âmbito 

nacional. 

Art. 3º Os estabelecimentos das redes de ensino fundamental e 

médio oportunizarão a seus alunos a participação das atividades elencadas 

no art. 2º. 

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

  A história brasileira tornou-se assunto de pouca relevância 

para o povo brasileiro devido a concepções colonizadoras, marginalizando 

culturas e comunidades tradicionais. A partir desse pressuposto, denota-se 

que o mês de abril é conhecido pelo “descobrimento” do Brasil. Entretanto, 

tal termo demonstra um eurocentrismo que desconsidera a existência de 

povos tradicionais que já habitavam estas terras. Muitos outros aspectos da 

nossa cultura, que é tão rica e diversificada, também são pouco valorizados 

em nossa sociedade. 

  A diversidade cultural é um dos aspectos mais notáveis e 

enriquecedores do Brasil. A convivência harmoniosa de influências 

indígenas, africanas, quilombolas, ciganas e de outras origens contribuíram 

para a formação de uma identidade única e multifacetada. Entretanto, 

apesar dessa riqueza, muitas vezes negligenciamos a valorização e a 

preservação de nossas próprias tradições e expressões culturais. 

A criação do Mês Nacional da Valorização da Cultura 

Brasileira é uma resposta crucial a essa lacuna. Este mês dedicado 

permitirá que toda a sociedade brasileira reconheça e celebre suas raízes, 

desde as músicas e danças regionais até as festividades locais e as 

manifestações artísticas. Ao longo deste período, escolas, universidades, 

instituições culturais e meios de comunicação poderão destacar a 

diversidade de nossa cultura, promovendo uma compreensão mais profunda 

de nossa história e identidade. 

Além de promover a conscientização, o Mês Nacional da 

Valorização da Cultura Brasileira terá um impacto positivo em várias 

frentes. No aspecto da preservação, essa iniciativa incentivará a 

manutenção e a transmissão de práticas culturais ancestrais de geração em 

geração. Isso ajudará a evitar a perda de tradições valiosas que estão 

desaparecendo no mundo moderno. 

  Mediante o exposto, o Mês Nacional da Valorização da 

Cultura Brasileira é um passo crucial em direção a uma sociedade mais 

unida, consciente e diversificada. Ao enaltecer nossas tradições, estaremos 

fortalecendo nossa identidade cultural, promovendo o diálogo intercultural 

e contribuindo para o crescimento social, educacional e econômico do país. 

134 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



 

 

3

Portanto, é com grande entusiasmo que propomos este projeto de lei, 

confiantes de que ele trará benefícios duradouros para as gerações 

presentes e futuras.  

 Contamos com o apoio dos nobres pares para a aprovação 

deste importante projeto. 

Sala das Sessões,  

Jovem Senadora Ágatah Marianna Costa  

Jovem Senadora Ana Daline Cartaxo  

Jovem Senador Carlos André Silva  

Jovem Senador Gabriel Matos  

Jovem Senadora Hagnes Bárbara Rodrigues  

Jovem Senadora Maria Eduarda Bom  

Jovem Senadora Maria Paula Haraguchi 

Jovem Senadora Nathállya Carmo  

Jovem Senador Vitor Hugo Prado  
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 3, DE 2023 

Institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica instituída a Semana Nacional de Paz nas Escolas, 
a ser celebrada anualmente na semana que compreender o dia 11 de agosto. 

Art. 2º A Semana Nacional de Paz nas Escolas terá por 
objetivos:  

I – promover debates, palestras, rodas de conversa e eventos 
sobre a importância da convivência pacífica e harmoniosa entre os 
membros da comunidade escolar; 

II – estimular o diálogo como forma de resolução de conflitos; 

III – fomentar práticas que valorizem a empatia, o respeito às 
diferenças e o combate a quaisquer formas de preconceito; 

IV – conscientizar sobre as diversas formas de violência que 
afetam a comunidade escolar, a exemplo de bullying, discriminação e todos 
os tipos de agressão física e verbal; 

V – incentivar projetos de educação digital com foco em 
segurança, privacidade e proteção de dados pessoais; 

VI – divulgar iniciativas, políticas públicas e redes de apoio 
voltadas para a promoção da saúde mental e do bem-estar da comunidade 
escolar. 

Art. 3º As instituições e redes de ensino poderão constituir 
grupos de trabalho integrados por estudantes, docentes e gestores a fim de 
planejar e organizar as atividades da Semana Nacional da Paz nas Escolas. 
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Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

O Brasil e o mundo têm assistido com profunda preocupação 
aos lamentáveis ataques a escolas nas últimas décadas. Em menos de um 
ano, nosso País enfrentou mais de 10 ataques a escolas. Diante do atual 
cenário, propomos a instituição da Semana Nacional de Paz nas Escolas 
(SNPE). 

O referido evento deverá ser realizado durante a semana que 
engloba o Dia do Estudante, comemorado anualmente em 11 de agosto, 
com a finalidade de levar a comunidade escolar a conhecer e refletir 
maneiras de combater as diferentes formas de violência nas escolas. 

A promoção de debates e demais trocas de ensinamentos e 
informações para fortalecer o exercício da conversa e da escuta mostra-se 
fundamental para o enfrentamento das situações de violência. Tal esforço 
aproxima a comunidade escolar de suas causas e a faz olhar com seriedade 
para a promoção da harmonia e da convivência pacífica. 

Além disso, estimular a prática do diálogo nas instituições de 
ensino é fundamental para promover uma escuta de qualidade, auxiliar nas 
relações interpessoais, compreender os fatores emocionais, além de 
impulsionar a socialização entre os componentes da comunidade escolar. 
Dessa forma, será possível mitigar as negligências geradas pela eventual 
ausência de diálogo no ambiente escolar. 

É importante destacar, também, que o incentivo a práticas que 
auxiliem a convivência no ambiente escolar e tornem o ambiente de estudo 
mais harmônico é fundamental para melhorar as relações interpessoais na 
comunidade escolar, além de promover o desenvolvimento de 
competências emocionais. É essencial ensinar o discente a ter consciência 
de descontruir preconceitos por meio de respeito e empatia. Tendo em vista 
que as instituições de ensino têm como objetivo preparar cidadãos aptos a 
enfrentar desafios da vida em sociedade, é de fundamental importância 
fomentar virtudes que promovam melhor desenvolvimento das relações 
sociais na comunidade escolar.  

Com essa perspectiva, vale lembrar que a nossa Constituição 
Federal estabelece o direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança, 
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bem como à liberdade de consciência e crença. Significa dizer que todo e 
qualquer tipo de violência, seja ela física, verbal, e/ou digital, por fatores já 
definidos previamente por lei como crime, deve ser combatido em nossas 
instituições de ensino para que possamos fazer valer nossa democracia.  

Quanto à educação digital, durante a referida semana, as 
escolas poderão trabalhar com os alunos os riscos decorrentes do uso da 
internet, de forma a garantir segurança online, ética digital, combate ao 
cyberbullying e às fake news e proteção de dados pessoais. 

É essencial divulgar para os estudantes as iniciativas, políticas 
públicas e redes de apoio que já existem para o bem-estar educacional e 
mental da juventude. 

Por fim, registramos que a criação de grupos de trabalho com 
alunos, professores e gestores para o planejamento da Semana Nacional de 
Paz nas Escolas permitirá o diálogo e a construção de laços de confiança e 
pertencimento entre a comunidade escolar. 

 

Sala das Sessões,  

Jovem Senadora Ana Laura Chaves 

Jovem Senador Ariel Corrêa  

Jovem Senadora Caelis da Silva  

Jovem Senadora Éllydy Silva  

Jovem Senadora Jakelyne Tavares  

Jovem Senador João Vítor Ribeiro  

Jovem Senador Murilo Cruz  

Jovem Senadora Vitória Couto  

Jovem Senadora Williane Silva  
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DELIBERAÇÕES DA ORDEM DO DIA

Projeto de Lei do Senado Jovem no 1/2023
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PARECER Nº 1, DE 2023 

Da COMISSÃO SOBRAL PINTO, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2023, da 
Comissão NÍSIA FLORESTA, que estabelece a 

obrigatoriedade da avaliação auditiva e 

oftalmológica ao ingressar no ensino fundamental 

regular. 

RELATORA: Jovem Senadora ÁGATAH COSTA 

I – RELATÓRIO 

Encontra-se sob apreciação desta Comissão o Projeto de Lei 
(PL) do Senado Jovem nº 1, de 2023, ementado em epígrafe.  

O PL é composto por 4 artigos. O art. 1º estabelece a 
obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no ensino 
fundamental regular. O art. 2º atribui ao poder público a incumbência de 
incentivar os estabelecimentos de ensino e a comunidade escolar quanto à 
importância das avaliações mencionadas no art. 1º por meio de campanhas 
de conscientização em meios de comunicação. O art. 3º encarrega o poder 
público de garantir as avaliações mencionadas, cujos critérios e parâmetros 
serão definidos em regulamento. O art. 4º estabelece a cláusula de vigência, 
que ocorrerá em 240 dias após a publicação da lei. 

Na justificação, os autores ressaltam que os problemas de visão 
e audição causam déficit de aprendizado e evasão escolar, gerando grande 
prejuízo para a população brasileira. O percentual de 72% das pessoas com 
deficiência auditiva apresenta atraso escolar, dado o menor desenvolvimento 
da linguagem. Por sua vez, a falta de óculos está associada a queda de 
desempenho de mais da metade das crianças.  
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II – ANÁLISE 

Por ser esta a única comissão de instrução da matéria, cabe-nos, 
nesta ocasião, além do mérito, apreciar a constitucionalidade, a juridicidade, 
a regimentalidade e a técnica legislativa do Projeto em tela. 

No que tange à constitucionalidade formal, verifica-se que a 
matéria versada no projeto é de competência legislativa da União 
concorrentemente com os estados e o Distrito Federal nos termos do art. 24, 
incisos IX e XII, da Constituição Federal. Também não há reserva de 
iniciativa do Presidente da República para a matéria. 

Quanto à constitucionalidade material, também não há afronta 
aos dispositivos constitucionais. O Projeto promove o acesso à saúde e à 
educação, ao buscar corrigir assimetrias que prejudicam o aproveitamento 
escolar de muitos alunos.  

No que se refere à juridicidade, não há conflito com o 
ordenamento jurídico. O Projeto também traz inovação jurídica e é 
suficientemente genérico e abstrato, características esperadas de todo corpo 
legal. 

Estão atendidas as regras da boa técnica legislativa 
preconizadas pela Lei Complementar n° 95, de 1998. 

Quanto ao mérito, entendemos que é benéfica a implementação 
desse Projeto, dado que a partir dele os índices de aprendizagem sofrerão 
aumento de forma significativa. Sobretudo, o Projeto ele permite uma maior 
possibilidade de identificação precoce dos distúrbios visuais e auditivos, os 
quais muitas vezes não são percebidos e tratados tempestivamente. Sendo 
assim, o potencial benéfico do Projeto é muito amplo. 

Sugerimos, para fins de aprimoramento, algumas emendas que 
consideramos imprescindíveis nesse sentido. Primeiramente, propomos 
suprimir o termo “regular” do art. 1º, para tornar o comando abrangente a 
todo o sistema de ensino. Isso inclui a educação integral, EJA, quilombola e 
outros programas especiais. Ao mesmo tempo, incluiremos a previsão de que 
os exames sejam priorizados aos alunos em idade escolar. 

Uma segunda emenda, propomos adicionar um parágrafo ao art. 
1º para deixar claro que a obrigatoriedade dos exames não constitui o 
impedimento da matrícula escolar. 
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Por meio de uma terceira emenda, aproveitamos para incluir a 
previsão de encaminhamento ao SUS pelas escolas dos alunos que 
apresentem baixo desempenho para a avaliação neuropsicológica. O nosso 
objetivo é poder identificar precocemente possíveis distúrbios, além de 
visuais e auditivos já previstos no Projeto, de ordem psicológica e 
neurológica, como o TDAH, dislexia, autismo e TOC. 

Uma última emenda amplia o prazo de vigência do Projeto para 
360 dias, dando um prazo maior para que o poder público se adapte às 
modificações ora propostas, inclusive as derivadas de nossas emendas. 

 

III – VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 1, de 2023, com as seguintes emendas: 

EMENDA 1  

Suprima-se o termo “regular” do art. 1º do Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 1, de 2023, também incluindo-se o seguinte parágrafo 1º: 

“§ 1º Os exames previstos no caput serão priorizados aos alunos em 
idade escolar.”  

 

EMENDA 2 

Inclua-se o seguinte parágrafo ao art. 1º do Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 1, de 2023: 

 “§ 2º A obrigatoriedade dos exames previstos no caput não constitui  
impedimento de matrícula escolar.”  

 

 

EMENDA 3 

Inclua-se, onde couber, o seguinte art. ao Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 1, de 2023: 
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 “Art. X As escolas devem encaminhar ao SUS os alunos que 
apresentem baixo desempenho para a avaliação neuropsicológica.”  

 

 

EMENDA 4 

O prazo de vigência estipulado no art. 4º do Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 1, de 2023, passa a ser de 360 (trezentos e sessenta dias) e 
não de 240 (duzentos e quarenta dias).  

  

Sala da Comissão, 

 

, Presidente Jovem Senadora Maria 
Paula Haraguchi 

, Relatora Jovem Senadora Ágatah 
Marianna Costa 

Jovem Senadora Ana Daline Cartaxo 

Jovem Senador Carlos André Silva 

Jovem Senador Gabriel Matos 

Jovem Senadora Hagnes Bárbara 
Rodrigues 

Jovem Senadora Maria Eduarda Bom 
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Jovem Senadora Nathállya Carmo 

Jovem Senador Vitor Hugo Prado 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 1/2023Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2023, nos termos do Parecer

25/08/2023 10:20:37Término Votação25/08/2023 10:19:11Início Votação

Sessão 1º Sessão Jovem Senador 2023 - Sessão Deliberativa Data Sessão 25/08/2023 10:00:00

Estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftamológica ao ingressar no ensino fundamental regular.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- MA Ágatah Marianna SIM
- CE Ana Daline SIM
- MG Ana Laura SIM
- RS Ana Luisa SIM
- AC Ana Sophie SIM
- PA Ariel Andresson SIM
- RN Caelis Eduarda NÃO
- ES Carlos André SIM
- AL Éllydy Mayane SIM
- SC Emilie Caroline SIM
- PB Gabriel Ferreira SIM
- AM Hagnes Barbara SIM
- MT Herison André SIM
- TO Jakelyne Gomes SIM
- SP João Vítor SIM
- RO Karoliny Discher SIM
- PE Letícia Ellen SIM
- PI Lorrany Soares SIM
- MS Maria Eduarda SIM
- DF Maria Paula SIM
- RR Murilo Gabriel SIM
- GO Nathállya Mendes SIM
- PR Roxanne Cristina SIM
- AP Sarah Luíza SIM
- RJ Vitor Hugo SIM
- SE Williane Vitória SIM

Vitória AndradePresidente:

SIM:25 NÃO:1 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

25/08/2023 10:20:40Emissão
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Projeto de Lei do Senado Jovem no 2/2023
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PARECER Nº 2, DE 2023 

Da COMISSÃO CECILIA MEIRELES, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, da 
Comissão Sobral Pinto, que institui o mês de abril 
como Mês Nacional de Valorização da Cultura 
Brasileira. 

RELATORA: JOVEM SENADORA CAELIS DA SILVA 

I – RELATÓRIO 

O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, institui o mês 
de abril como Mês Nacional de Valorização da Cultura Brasileira. 

O projeto é composto de quatro artigos. O primeiro informa o 
objetivo da lei. O art. 2º estabelece as atividades a serem desenvolvidas 
durante o mês de abril. O art. 3º, por sua vez, determina que os 
estabelecimentos de ensino oportunizem aos estudantes a participação nas 
atividades de valorização da cultura brasileira. 

 Na Justificação, os proponentes salientam que o projeto tem por 
objetivo promover a cultura brasileira, sobretudo nas atividades escolares, 
celebrando as raízes e os costumes brasileiros.  

A lei em que se transformar o projeto entrará em vigor na data 
de sua publicação. 

II – ANÁLISE 

O projeto apresentado pela comissão Sobral Pinto atende aos 
requisitos formais de constitucionalidade, de juridicidade e da boa técnica 
legislativa. 
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Do ponto de vista do mérito, entendemos que o projeto possui 
relevância, uma vez que promove a cultura brasileira em suas diferentes 
formas regionais.  

No entanto, a Comissão Cecília Meireles, com o objetivo de 
aprimorar o projeto, sugere uma emenda que garanta, durante a realização 
das atividades no mês de abril, a participação voluntária, respeitada a 
autonomia dos estudantes. 

III – VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 2, de 2023, com a seguinte emenda: 

EMENDA Nº 1 - Comissão Cecília Meireles 

O art. 3º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, passa 
a ter a seguinte redação: 

Art. 3º Os estabelecimentos das redes de 
ensino fundamental e médio oportunizarão a seus alunos 
a participação facultativa nas atividades elencadas no 
art. 2º, respeitada a autonomia do estudante. 

Sala da Comissão, 

JOVEM SENADORA ÉLLYDY SILVA, 

Presidente 

JOVEM SENADORA CAELIS DA SILVA, 

Relatora 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 2/2023Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2023, nos termos do Parecer

25/08/2023 10:49:11Término Votação25/08/2023 10:48:04Início Votação

Sessão 1º Sessão Jovem Senador 2023 - Sessão Deliberativa Data Sessão 25/08/2023 10:00:00

Institui o mês de abril como Mês Nacional de Valorização da Cultura Brasileira.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- MA Ágatah Marianna SIM
- CE Ana Daline NÃO
- MG Ana Laura NÃO
- RS Ana Luisa SIM
- AC Ana Sophie SIM
- PA Ariel Andresson SIM
- RN Caelis Eduarda SIM
- ES Carlos André SIM
- AL Éllydy Mayane SIM
- SC Emilie Caroline SIM
- PB Gabriel Ferreira SIM
- AM Hagnes Barbara SIM
- MT Herison André SIM
- TO Jakelyne Gomes SIM
- SP João Vítor SIM
- RO Karoliny Discher SIM
- PE Letícia Ellen SIM
- PI Lorrany Soares SIM
- MS Maria Eduarda SIM
- DF Maria Paula SIM
- RR Murilo Gabriel SIM
- GO Nathállya Mendes SIM
- PR Roxanne Cristina SIM
- AP Sarah Luíza ABSTENÇÃO
- RJ Vitor Hugo SIM
- SE Williane Vitória SIM

Vitória AndradePresidente:

SIM:23 NÃO:2 1ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

25/08/2023 10:49:14Emissão
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Projeto de Lei do Senado Jovem no 3/2023
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PARECER Nº 3, DE 2023  

Da COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, da 
Comissão Cecília Meireles, que institui a Semana 

Nacional de Paz nas Escolas. 

RELATORA: Jovem Senadora Emilie De Rossi 

I – RELATÓRIO 

Vem à comissão Nísia Floresta o Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 3, de 2023, que institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas. 

A proposição consiste em instituir, na semana que compreende 
o dia 11 de agosto, a promoção da cultura de paz na comunidade escolar.
Essencialmente, essa semana tem como objetivos reduzir conflitos e
fomentar práticas que valorizem a empatia. Para isso propõe divulgar
iniciativas voltadas para a saúde mental, além de debates e rodas de conversa.

Na justificação, a comissão autora entende que é necessário 
promover uma escuta de qualidade que auxilie nas relações interpessoais, 
além de impulsionar a socialização entre os componentes da comunidade 
escolar.  

Após a análise desta comissão, a matéria será submetida à 
apreciação do Plenário.   

II – ANÁLISE 

Como bem destacado pela Comissão Cecília Meireles, a 
violência nas escolas é um problema que aflige a sociedade e deve ser 
combatido. 

23 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 151

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



2 
 

É necessário que seja criada uma cultura de paz que promova 
valores consoantes a mudança na estrutura comportamental, com instituições 
de ensino que combatam qualquer tipo de violência, seja física, verbal ou 
digital para que dessa maneira os princípios constitucionais e da nossa 
democracia sejam colocados em vigor. 

Os atentados às escolas e creches acontecidos no primeiro 
semestre de 2023 comprovam que o tecido social se encontra fraturado, 
imerso em uma matriz psíquica propensa à violência, provavelmente como 
consequência da ausência de políticas públicas voltadas à paz. 

O mérito da proposição, portanto, é inegável. Temos, todavia, 
contribuições a fazer. Entendemos que o texto do projeto mescla objetivos e 
ações.  

Com vistas à maior compreensão, propomos a reorganização 
textual e a separação desses dois conceitos. Isso em nada modificará o mérito 
da proposição. 

III – VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 3, de 2023, com as seguintes emendas: 

EMENDA Nº_CNF 

                    Dê-se ao art. 2° do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 
2023, a seguinte redação: 

 “Art. 2º ...............................................................................  

I – promover a paz e a convivência harmônica no ambiente escolar; 

II – estimular o diálogo como forma de resolução de conflitos;  

III – fomentar práticas que valorizem a empatia, o respeito às 
diferenças e o combate a quaisquer formas de preconceito, 
independentemente de sua forma ou natureza;  

IV – conscientizar os membros da comunidade escolar sobre as 
diversas formas de violência que afetam a sociedade, a exemplo de 
bullying, discriminação e quaisquer tipos de agressão. ”  
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EMENDA Nº_CNF 

 Acrescente-se ao Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, o seguinte 
art. 3º, renumerando-se os artigos subsequentes:  

“Art. 3º Durante a Semana Nacional de Paz nas Escolas, serão 
realizadas, entre outras, as seguintes ações: 

I – debates, palestras, rodas de conversa e eventos com 
especialistas, influenciadores, lideranças comunitárias, entre outros, 
sobre a importância da convivência pacífica e harmoniosa na 
comunidade escolar;  

II – projetos de educação digital com foco em segurança, 
privacidade e proteção de dados pessoais;  

III – divulgação de iniciativas, políticas públicas e redes de apoio 
voltadas à promoção da saúde mental e do bem-estar da 
comunidade escolar.”   

 Sala da Comissão, 24 de agosto de 2023. 

Jovem Senadora Ana Sophie Silva, 
Presidente 

Jovem Senadora Emilie De Rossi, 
Relatora 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 3/2023Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2023, nos termos do Parecer

25/08/2023 11:14:46Término Votação25/08/2023 11:13:55Início Votação

Sessão 1º Sessão Jovem Senador 2023 - Sessão Deliberativa Data Sessão 25/08/2023 10:00:00

Institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- MA Ágatah Marianna SIM
- CE Ana Daline SIM
- MG Ana Laura SIM
- RS Ana Luisa SIM
- AC Ana Sophie SIM
- PA Ariel Andresson SIM
- RN Caelis Eduarda SIM
- ES Carlos André SIM
- AL Éllydy Mayane SIM
- SC Emilie Caroline SIM
- PB Gabriel Ferreira SIM
- AM Hagnes Barbara SIM
- MT Herison André SIM
- TO Jakelyne Gomes SIM
- SP João Vítor SIM
- RO Karoliny Discher SIM
- PE Letícia Ellen SIM
- PI Lorrany Soares SIM
- MS Maria Eduarda SIM
- DF Maria Paula SIM
- RR Murilo Gabriel SIM
- GO Nathállya Mendes SIM
- PR Roxanne Cristina SIM
- AP Sarah Luíza SIM
- RJ Vitor Hugo SIM
- SE Williane Vitória SIM

Vitória AndradePresidente:

SIM:26 NÃO:0 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

25/08/2023 11:16:50Emissão
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ATAS DAS COMISSÕES DO PROGRAMA 
JOVEM SENADOR BRASILEIRO 2023
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA la REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA la 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 21 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às quinze horas e quarenta minutos do dia vinte e um de agosto de dois mil e vinte e 
três, na sala dezenove da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores 
Jovens Senadores João Vítor Ribeiro/SP, Murilo Cruz/RR, Éllydy Silva/ AL, Jakhelyne 
Tavares/TO, Vitória Couto/BA, Ana Laura Chaves/MG, Williane Silva/SE, Caelis da 
Silva/RN e Ariel Corrêa/PA, sob a presidência eventual do primeiro, reúne-se a 
Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem- se os trabalhos. A 
reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do Presidente e Vice - Presidente. 
Após realização de procedimento de votação, foram eleitos, para o cargo de Presidente, 
a Jovem Senadora Éllydy Silva, com quatro votos, e para o cargo de Vice-Presidente, a 
Jovem Senadora Ana Laura Chaves, com oito votos. Assume a Presidência a Jovem 
Senadora Éllydy Silva, que, após breve discurso, encerra a reunião às quinze horas e 
cinquenta e oito minutos. A presente ata, após aprovação, será assinada pela Presidente 
e encaminhada para a devida divulgação. 

w~ni /:>/~ 
JOVEM SENADORA ÉLLYDY SILVA/AL 

Presidente da Comissão Cecília Meireles 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2023) 

Membros 

Murilo Cruz 

Éllydy Silva 

Jakelyne Tavares 

Vitória Couto 

Ana Laura Chaves 

Williane Silva 

João Vitor Ribeiro 

Caelis da Silva 

Ariel Corrêa 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 21 /08/2023 

Estado Assinatura 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 1 ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 23 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezesseis horas e trinta e seis minutos do dia vinte e três de agosto de dois mil e 
vinte e três, no Anexo 11, Ala Alexandre Costa, plenário 15, sob a Presidência da Jovem 
Senadora ÉLLYDY SILVA/AL, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores João Vitor 
Ribeiro/SP, Murilo Cruz/RR, Jakhelyne Tavares/TO, Vitória Couto/BA, Ana Laura 
Chaves/MG, Williane Silva/SE, Caelis da Silva/RN e Ariel Corrêa / PA, reúne-se a 
Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem- se os trabalhos. A 
Senhora Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da leitura e aprovação 
da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. A Senhora Presidente informa 
que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira parte destinada à 
apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Cecília Meireles; e a 
segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Sobral Pinto, 
para elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e deliberação do Projeto de Lei de autoria 
da Comissão Cecília Meireles: Projeto de Lei do Senado Jovem nº 03, de 2023, que 
"Institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas': Após a leitura do projeto e discussão, 
colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. A Senhora Presidente suspende a 
presente reunião às dezesseis horas e quarenta e quatro minutos. A reunião é reaberta 
às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos. 2ª Parte: Recepção e Leitura do Projeto 
De Lei Do Senado Jovem nº 02, de 2023, que "Institui o mês de abril como Mês Nacional 
de Valorização da Cultura Brasileira". Após a leitura, a Presidência designa a Jovem 
Senadora Caelis da Silva relatora da matéria. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 
Presidente encerra a reunião às dezesseis horas e cinquenta e cinco minutos. A presente 
Ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida 
divulgação. 

~L;J11i rl~Ylf k 0~ • JOVÉM SENADORA ÉLLYDY SILVA/AL 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 1 ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 24 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezessete horas e quarenta e seis minutos do dia vinte e quatro de agosto de dois 
mil e vinte e três, na sala treze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da 
Jovem Senadora ÉLLYDY SILVA/ AL, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores 
Senadores João Vitor Ribeiro/SP, Murilo Cruz/RR, Jakhelyne Tavares/TO, Vitória 
Couto/BA, Ana Laura Chaves/MG, Williane Silva/SE, Caelis da Silva/RN e Ariel Corrêa/PA, 
reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem- se os 
trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI 
DO SENADO JOVEM Nº 02, DE 2023, que ''Institui o mês de abril como Mês Nacional de 
Valorização da Cultura Brasileira': Autoria: Comissão Sobral Pinto. Relatório: pela 
aprovação do Projeto com uma emenda apresentada. Relatora: Jovem Senadora Caelis 
da Silva. Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a discussão, colocado em 
votação, a Comissão aprova o relatório, que passa a constituir o Parecer da Comissão 
Cecília Meireles , favorável ao Projeto, com a emenda nº 1-CCM. A Senhora Presidente 
submete a dispensa da leitura das Atas da reunião anterior e da presente reunião, que 
são dadas como aprovadas. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerra a reunião 
às dezessete horas e cinquenta e um minutos. A presente Ata será assinada pela 
Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

rl/JJ»/fa'Af k 
JOVEM SENADORA ÉLLYDY SILVA/AL 

Presidente da Comissão Cecília Meirelles 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERA L DA MESA 

ATA DA l ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA l ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 21 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às quinze horas e trinta e oito minutos do dia vinte e um de agosto de dois mil e vinte 
e três, na sala treze da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores 
Jovens Senadores Letícia Lima/PE, Sarah Camilo/ AP, Ana Santos/ AC, Ana Luisa 
Garcia/RS, Roxanne Alves/PR, Herison Oliveira/MT, Lorrany Ribeiro/PI, Karoliny 
Martini/RO e Emilie de Rossi/SC, sob a presidência eventual da primeira, reúne- se a 
Comissão Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem - se os trabalhos. A 
reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do Presidente e Vice-Presidente. 
Após realização de procedimento de votação, foram eleitas, para o cargo de Presidente, 
a Jovem Senadora Ana Santos, com cinco votos, e para o cargo de Vice - Presidente, a 
Jovem Senadora Sarah Camilo, por aclamação. Assume a Presidência a Jovem Senadora 
Ana Santos, que, após breve discurso, encerra a reunião às quinze horas e cinquenta e 
cinco minutos. A presente ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e 
encaminhada para a devida divulgação. 

- ~ l~O/í,\°'ll_ 'Ôl~ Àoo 
VJOVEMSE°NÃDORA ANA SANTOS/AC 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 

160 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 23 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: A1F31969005D64D3. 

00100.031444/2024-44



SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2023) 

Membros 

Sarah Camilo 

Ana Santos 

Letícia Lima 

Ana Luisa Garcia 

Roxanne Alves 

Herison Oliveira 

Lorrany Ribeiro 

Karoliny Martini 

Emilie de Rossi 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 21/08/2023 

Estado 

AP 

AC 

PE 

RS 

PR 

MT 

PI 

RO 

se 

Assinatura 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 1 ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 23 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezesseis horas e trinta minutos do dia vinte e três de agosto de dois mil e vinte e 
três, no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 9, sob a Presidência da Jovem Senadora 
Ana Santos/AC, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Letícia Lima/PE, Sarah 
Camilo/ AP, Ana Luisa Garcia/RS, Roxanne Alves/PR, Herison Oliveira/MT, Lorrany 
Ribeiro/PI, Karoliny Martini/RO e Emilie de Rossi/SC, reúne-se a Comissão Nísia 
Floresta. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. A Senhora Presidente 
submete à apreciação do Plenário a dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião 
anterior, que é dada como aprovada. A Senhora Presidente informa que a presente 
reunião está dividida em duas partes: a primeira parte destinada à apresentação e 
votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Nísia Floresta; e a segunda parte 
destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Cecília Meireles, para 
elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e deliberação do Projeto de Lei de autoria da 
Comissão Nísia Floresta: Projeto de Lei do Senado Jovem nº 01, de 2023, que 
"Estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no 
ensino fundamental regular': Após a leitura do projeto e discussão, colocado em 
votação, a Comissão aprova o Projeto. A Senhora Presidente suspende a presente 
reunião às dezesseis horas e quarenta minutos. A reunião é reaberta às dezessete 
horas. 2ª Parte: Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 03, de 2023, 
que "Instituí a Semana Nacional de Paz nas Escolas'. Após a leitura, a Presidência 
designa a Jovem Senadora Emilie de Rossi relatora da matéria. Nada mais havendo a 
tratar, a Senhora Presidente encerra a reunião às dezessete horas e dez minutos. A 
presente Ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a 
devida divulgação. 

}.'nD- 'SJ~l À~ • 
JOVEM SENADORA ANA SANTOS/ AC 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 1_ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 24 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezessete horas e quarenta e cinco minutos do dia vinte e quatro de agosto de dois 
mil e vinte e três, na sala sete da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da 
Jovem Senadora Ana Santos/ AC, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores 
Letícia Lima/PE, Sarah Camilo/AP, Ana Luisa Garcia/RS, Roxanne Alves/PR, Herison 
Oliveira/MT, Lorrany Ribeiro/PI, Karoliny Martini/RO e Emilie de Rossi/SC, reúne-se a 
Comissão Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se 
a deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM 
Nº 03, DE 2023, que "Institui a Semana Nacional de Paz nas Escolas': Autoria: Comissão 
Cecília Meireles. Relatório: pela aprovação do Projeto e de duas emendas apresentadas. 
Relatora: Jovem Senadora Emilie de Rossi. Resultado: Após a leitura do relatório e 
encerrada a discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa 
a constituir o Parecer da Comissão Nísia Floresta, favorável ao Projeto, com as emendas 
nº 1- CNF e 2- CNF. A Senhora Presidente submete a dispensa da leitura das Atas da 
reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais 
havendo a tratar, a Presidente encerra a reunião às dezessete horas e cinquenta e cinco 
minutos. A presente Ata será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida 
divulgação. 

J\n/()\_ -5jb 
JOVEM SENADORA ANA SANTOS/ AC 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 1 ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 1 ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 21 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às quinze horas e trinta e um minutos do dia vinte e um de agosto de dois mil e vinte 
e três, na sala quinze da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores 
Jovens Senadores Nathállya Carmo/GO, Gabriel Matos/PB, Vitor Hugo Prado/RJ, Hagnes 
Bárbara Rodrigues/AM, Maria Paula Haraguchi/DF, Ana Daline Cartaxo/CE, Maria 
Eduarda Bom/MS, Carlos André Silva/ES e Ágatah Costa/MA, sob a presidência eventual 
da primeira, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número regimental, abrem- se 
os trabalhos. A reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do Presidente e 
Vice- Presidente. Após realização de procedimento de votação, foram eleitos, para o 
cargo de Presidente, a Jovem Senadora Maria Paula Haraguchi/DF, com quatro votos, e 
para o cargo de Vice-Presidente, o Jovem Senador Gabriel Matos, com cinco votos. 
Assume a Presidência a Jovem Senadora Maria Paula Haraguchi, que, após breve 
discurso, encerra a reunião às quinze horas e quarenta e oito minutos. A presente ata, 
após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

JOVEM SENADORA MARIA PAULA HARAGUCHI/DF 

Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2023) 

LISTA DE PRESENÇA 
---- -- - -- - --- -----

1ª REUNIÃO - 21/08/2023 

Membros Estado Assinatura 

Gabriel Matos PB 

Vitor Hugo Prado RJ 

Nathállya Carmo GO 

Hagnes Bárbara Rodrigues AM 

Maria Paula Haraguchi DF 

Ana Daline Cartaxo CE 

Maria Eduarda Bom MS 

Carlos André Silva ES 

Ágatah Costa MA 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA P 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 23 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezesseis horas e dezessete minutos do dia vinte e três de agosto de dois mil e vinte 
e três, no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 1 3, sob a Presidência da Jovem 
Senadora Maria Paula Haraguchi/DF, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores 
Nathállya Carmo/GO, Gabriel Matos/PB, Vitor Hugo Prado/RJ, Hagnes Bárbara 
Rodrigues/AM , Ana Daline Cartaxo/CE, Maria Eduarda Bom/MS, Carlos André Silva/ES 
e Ágatah Costa/MA, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número regimental, 
abrem-se os trabalhos. A Senhora Presidente submete à apreciação do Plenário a 
dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. 
A Senhora Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a 
primeira parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da 
Comissão Sobral Pinto; e a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo 
da Comissão Nísia Floresta, para elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e deliberação 
do Projeto de Lei de autoria da Comissão Sobral Pinto: Projeto de Lei do Senado Jovem 
nº 02, de 2023 , que "Instituí o mês de abril como Mês Nacional de Valorização da 
Cultura Brasileira': Após a leitura do projeto e discussão, colocado em votação, a 
Comissão aprova o Projeto. A Senhora Presidente suspende a presente reunião às 
dezesseis horas e vinte e dois minutos. A reunião é reaberta às dezesseis horas e 
quarenta minutos. 2ª Parte: Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 
01, de 2023, que "Estabelece a obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica 
ao ingressar no ensino fundamental regular'. Após a leitura, a Presidência designa a 
Jovem Senadora Ágatah Costa relatora da matéria. Nada mais havendo a tratar, a 
Senhora Presidente encerra a reunião às dezesseis horas e quarenta e oito minutos. A 
presente Ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a 
devida divulgação. 

JOVEM SENADORA MARIA PAULA HARAGUCHI/DF 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA l ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 24 DE 
AGOSTO DE 2023. 

Às dezessete horas e quarenta e um minutos do dia vinte e quatro de agosto de dois 
mil e vinte e três, na sala nove da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da 
Jovem Senadora Maria Paula Haraguchi/DF, e com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Nathállya Carmo/GO, Gabriel Matos/PB, Vitor Hugo Prado/RJ, Hagnes 
Bárbara Rodrigues/AM, Ana Daline Cartaxo/CE, Maria Eduarda Bom/MS, Carlos André 
Silva/ES e Ágatah Costa/MA, reúne - se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número 
regimental, abrem- se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM 
ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 01, DE 2023, que ''Estabelece a 
obrigatoriedade da avaliação auditiva e oftalmológica ao ingressar no ensino 
fundamental regular': Autoria: Comissão Nísia Floresta. Relatório: pela aprovação do 
Projeto e de quatro emendas apresentadas. Relatora: Jovem Senadora Ágatah Costa. 
Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a discussão, colocado em votação, a 
Comissão aprova o relatório, que passa a constituir o Parecer da Comissão Sobral Pinto, 
favorável ao Projeto, com as emendas de nº 1- CSP a nº 4- CSP. A Senhora Presidente 
submete a dispensa da leitura das Atas da reunião anterior e da presente reunião, que 
são dadas como aprovadas. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerra a reunião 
às dezessete horas e cinquenta e dois minutos. A presente Ata será assinada pela 
Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

JOVEM SENADORA MARIA PAULA HARAGUCHI/DF 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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